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EXPLICAÇÃO PRELIMINAR 

O indice que ora se dá á estampa, e que foi 
organizado pelo lente de Historia do Brasil do G y m -
nasio de Campinas, Basilio de Magalhães, por ordem 
do governo do Estado de S. Paulo, comprehende 
os documentos relativos ao surto e evolução das 
antigas capitanias de S. Vicente e S.to Amaro, bem 
como as suas formações, emquanto vinculadas por 
laços de dependencia politico-administrativa, — d o -
cumentos existentes no Archivo Nacional e quasi 
todos ainda inéditos, pelo menos oficialmente, como 
se vê da seguinte razão de ordem, que é a da sua 
collocação no presente volume : 

I N É D I T O S : 

I) «AVULSOS » (dois documentos de 1534 e os 
mais de 1845-1879); 

II) «GOVERNADORES DO RIO DE JANEIRO» 
(três documentos de 1535, 1653 e 1676, respe-
ctivamente, e os mais de 1680-1719); 

III) cCOLLECÇÃO DE ORDENS REGIAS» (1700-
1807); 

IV) «CORRESPONDÊNCIA DOS GOVERNADO-
RES DO RIO DE JANEIRO COM DIVER-
SAS AUTORIDADES» (1718-1763) 
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V) «CORRESPONDÊNCIA DA CORTE DE POR-
TUGAL COM OS VICE-REIS DO BRASIL 
NO RIO DE JANEIRO» (1763-1807); 

VI) «CARTAS REGIAS, PROVISÕES, ALVA-
RÁS E AVISOS» (1662-1821); em avulso; 

Vil) «CORRESPONDÊNCIA, ACT1VA E PAS-
SIVA, DO VICE-REI LUÍS DE VASCON-

' CELLOS E SOUSA COM OS GOVERNA-
DORES DE SANTA-CATHARINA E RIO 
GRANDE DO SUL E COM OS VICE-REIS 
E COMMISSARIOS HESPANHÓES EM BUE-
NOS-AYRES» (1779-1789); 

VIII) «OFFICIOS DIRIGIDOS Á CORTE DE POR-
TUGAL PELOS VICE-REIS DO BRASIL 
NO RIO DE JANEIRO» (1763-1808); e 

IX) «CORRESPONDÊNCIA DOS GOVERNADO-
RES DE S. PAULO COM OS VICE-REIS 
DO BRASIL NO RIO DE JANEIRO» (1769-
1807). 

P U B L I C A D O S : 

X) «TERMOS, HOMENAGENS E ASSENTOS» 
(1709-1788) e «TERMOS DE JUNTA» (1734-
1778), in vol. VII das «Publicações do Arehivo 
Publico Nacional» ; e 

XI) «CORRESPONDÊNCIA, ACTIVA E PAS-
SIVA, DOS GOVERNADORES DO RIO DE 
JANEIRO COM A CÔRTE DE PORTUGAL» 
(1716-1725), in vol. X das «Publicações do Ar-
ehivo Publico Nacional». 







I) «Avulsos» (dois documentos de 1534 e os mais 
de 1845-1879) 

DOCUMENTOS CONSTANTES DA « R E L A Ç Ã O » PUBLICADA I>ELO AKCHIVO 
NACIONAL PARA A EXPOSIÇÃO DE 1 9 0 8 ) 

6 outubro 1534 . — Carta de íoral a Pedro Lo-
pes de Sousa. 

6 outubro 1 534 . — Carta de foral a Martira Af-
fonso de Sousa. 

1845. — Processo de responsabilidade, promo-
vido pela assembleia provincial de S. Paulo contra 
o presidente da província, conselheiro Manuel da 
Fonseca Lima e Silva, como incurso em diversos 
artigos do codigo criminal, mas pronunciado somente 
no art. 1 3 9 : — pronunciado a 31 de março de 1846, 
a assembleia provincial resolveu, a i7 de julho do 
mesmo anno, que não continuasse o processo. 

1852 . — Idem, promovido pela camara muni-
cipal da capital, contra José l h o m a z Nabuco de 
Araújo, como incurso nos arts. 1 0 1 e 139 do c o -
digo cr iminal :—julgado improcedente a 14 de de-
zembro do mesmo anno. 

1 8 6 1 . — Idem, promovido por Antonio Mariano 
de Camargo, contra o conselheiro Antonio José 
Henriques, como incurso nos arts 129 §§ 2.0 e 4.0 
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e 1 39 do codigo c r i m i n a l : - - j u l g a d o improcedente 
a 27 de novembro do mesmo anno. 

1862. — Idem, promovido pelo dr. João da Silva 
Carrão, contra o conselheiro Antonio José Henri-
ques, «por actos illegaes e abusos de autoridades em 
época eleitoral»: — julgado improcedente a 13 de 
novembro do mesmo anno. 

1 8 7 1 . — Idem,promovido pelo promotor publico 
da capital, contra o conselheiro padre Vicente Pires 
da Motta, como incurso no art. 1 39 do codigo cri-
m i n a l : — julgado improcedente a 16 de Agosto do 
mesmo anno. 

1878 . — Idem, promovido por Bernardo Gavião, 
contra o desembargador Sebastião José Pereira, como 
incurso 110 art. 1 29 § 2.0 do codigo criminal: — 
julgado improcedente a 24 de julho do mesmo anno. 

1879 . — Idem, promovido por Antonio da Silva 
Prado, contra Laurindo Abelardo de Brito, como 
ineurso nos arts. 1 5 4 e 129 § 2.0 do codigo crimi-
nal : — julgado improcedente a 20 de setembro do 
mesmo anno. 

1879 . — Idem, promovido por Antonio da Silva 
Prado e Rodrigo Augusto da Silva, contra João 
Baptista Pereira, como incurso nos arts. 142 e 143 
do codigo criminal: — julgado improcedente a 23 
de Agosto do mesmo anno. 

1879. — Idem, promovido pelo desembargador 
procurador da coroa, contra João Baptista Pereira, 
como incurso no art. 128 da lei n. 387 de 19 de 
agosto de 1846 : — julgado improcedente a 30 de 
agosto do mesmo anno. 



II) «Governador do Rio de Janeiro» (tres do-
cumentos de 1535, 1653 e I676 , e os mais 
de 1680-1719). 

L. I 

12 agosto 1682. — Bando sobre os colonos 
restituirem indios em seu poder ( 1 2 5 v.) . 

20 outubro 1680. — Carta régia sobre prover-
se de vigário a povoação de Pernaguá (32 v.). 

28 abril 1682. — Bando sobre indios tirados 
das aldeias pelos moradores (79 v.). 

7 abril 1684. — Bando de Duarte Teixeira Cha-
ves sobre indios comprados a paulistas vindos do 
rio das Caravellas ( 1 6 1 v.). 

25 outubro 1684. — Idem sobre indios com-
prados aos paulistas ( 176 v.). 

L . II 

28 dezembro 1688. — Provisão régia de con-
firmação dos privilégios concedidos ás famílias dos 
Camargos e dos Pires, moradores em S. Paulo (3 v.). 

20 março 1689. — Provisão régia de adminis-
trador das minas da repartição do sul a Domingos 
Pereira Fortes (16 v.). 

L . III 

24 nov. 1691. — Ataque ao reconcavo do Rio 
por Francisco e Bento do Amaral (21 v.). 

j o maio 1691. — Cartas de Luis César de Me-
nezes ao rei sobre : cobrança dos dizimos em S. 
Vicente, Santos e S. Paulo (42); crueldades dos mo-
radores de S. Paulo para com os indios e vexações 
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por elles íeitas aos missionários (43 v . ) ; e sobre a 
catechese (42 v.). 

1 6 9 0 - 1 7 0 1 . — Cartas do rei ao governador do 
Rio de Janeiro sobre: promessas de honras e mer-
cês aos paulistas descobridores (13 janeiro 1690, 
7 9 J ; arrecadação dos quintos do ouro ( 1 5 janeiro 
1690, 59 v . ) ; vexações feitas aos missionários e 
crueldades praticadas com os indios pelos morado-
res de S. Paulo (20 março 1690, 7 ) ; transplantação 
de indios para as minas de Yguape e Pernaguá (7 

% novembro 1691 , 18 v.); fundação de um convento 
de franciscanos em Pernaguá (22 dezembro 1691 , 
20) ; ficar S. Paulo sob a jurisdicção do governador 
do Rio de Janeiro, a pedido dos seus moradores, 
indo as causas por appellação para a Bahia (22 no-
vembro 1698, 58 v . ) ; requerimento dos paulistas e 
mercês aos descobridores de minas (26 novembro 
1698, 66) ; lavor e curso da moéda em S. Paulo 
(28 novembro 1698, 65); edificação de fortaleza em 
Santos (2 dezembro 1698, 67 v.) ; arrematação do 
contracto dos dizimos de Santos (8 outubro 1699, 
105 v.); fortalezas de Santos, Bertioga, S. Francis-
co, Itapema e Barra-Grande e construcção de quar-
téis em Santos para a infantaria (23 outubro 1700, 88 
v. e 99); exame das fortificações necessarias em San-
tos e llha-Grande e o papel feito por B. C. de 
Sousa Coutinho (27 outubro 1700 , 87 v.) ; fortifi-
cações de Santos (30 outubro 1700 , 96) ; falta de 
medico e" cirurgião em S. Paulo (31 outubro 1700, 
93 v.) : applicação ás obras militares de Santos do 
dinheiro restituido á fazenda real pelo padre A. 
Lopes ( 16 novembro de 1 7 0 0 , 9 0 v . ) ; descobrimen-
to de minas nas capitanias do sul, em Pernaguá, 
Itabahena e serra de Sabarabuçú, encarregado a An-
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tonio Paes de Sande e depois a Arthur de Sá e 
Menezes (25 dezembro 1700 , 78) ; dízimos de mi 7 

nas, rendimento dos quintos e dattas e serviço dos 
indios (30 janeiro 1 7 0 1 , 100 v . ) ; e vinda de escra-
vos africanos para S. Paulo (9 dezembro 170 1 , 106 v.) 

27 out°. 1700. — C. v sobre remessa do ouro 
dos quintos para o Reino (88), 

3 1 janeiro 1 702 . — Ordem regia aos governa-
dores do Rio de Janeiro para não irem ás Minas 
( 1 1 5 ) e sobre a conservação das casas de quintos 
de S. Paulo e Pernaguá (120). 

L . IV 

23 maio 1699.—Patente de capitão da capita-
nia de Itanhaem a Carlos Pedroso da Silveira (3 12 ) . 

24 maio 1 6 9 9 . — T e r m o de preito e homena-
gem do mesmo (316). 

16 set°. 1697. — Provisão do Secretario da Re-
partição do Sul a Joseph Rebello Perdigão ( 188 v.). 

L . V 

12 março 1694 e 8-18 janeiro 1695. — Patente 
régia a Thomé Monteiro de Faria, de capitão da ca-
pitania de N. S. da Conceição de Tinhaem (37 v.) ; 
e termos de preito e homenagem do mesmo (40 e 
43)-

13 dezembro 1693 e 15 maio 1696. — Patente 
régia confirmando Pedro Rodrigues Sanches no posto 
de capitão da capitania de S. Vicente (88); e termo 
de preito e homenagem do mesmo (89 v.). 

24 de novembro 1698 — Patente régia con-
firmando em Joseph Tavares de Siqueira o posto de 
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sargento-mór da capitania de S. Vicente e mais vil— 
Ias do sul (201 V.). 

25 setembro 1699. — Provisão régia sobre 
ajuda de custo a Antonio Luis Peleja, ouvidor-geral 
de S. Paulo (252 v.). 

6 outubro 1699. — Patente régia de confirma-
ção do posto de capitão a Domingos da Silva Bueno 
(244 v.). 

L . V I 

25 e 29 abril 1695. — Ordens de Sebastião 
de Castro Caldas sobre entrega de dinheiro e ajuda 
a M. M. da Costa, para conduzir o ouro dos quintos 
até Santos, afim de embarcal-o na frota (23 e 26). 

14 agosto 1696. — Bando de S. de C. Caldas 
prohibindo casamento de indios com escravos (54). 

16 abril e julho 1697. — Bandos de Arthur de 
Sá e Menezes sobre quintagem do ouro das minas 
do sul (68 v.) e cordões de ouro não quintado, vin-
dos das minas do sul (80). 

1 outubro 1697. — Ordem de Arthur de Sá e 
Menezes sobre auxilio ao capitão Diogo de Almeida 
e Lara para descobrimento de minas de prata na re-
partição do sul (84). 

20 abril 1698. — Carta de Arthur de Sá e M e -
nezes ao rei sobre as minas descobertas em Cata-
guases e Taubaté, conducta do guarda-mór Joseph 
de Camargo Pimentel e sua deposição (109). 

6 maio 1698. — Carta de A. de Sá e Menezes 
aos possuidores dos quintos ordenando que o juiz 
ordinário assista á quintagem ( m v.). 

20-30 maio 1698. — Idem sobre: descaminhos 
dos quintos do .ouro, fome nas Minas e riqueza 
destas (1 17) ; missões em S. Paulo e as mandadas de 



Santos para Santa-Catharina (139 v.); minas S. Paulo, 
falsificação de cunhos pelo frade benedictino Roberto 
e pelo taubateano Domingos Torres ( 126) ; estado 
das missões indígenas em S. Paulo (134); falta de 
ministros da justiça em S. Paulo ( 14 1 ) ; o descobri-
mento de Sabarabuçú e propostas para a feitura do 
caminho entre o Rio de Janeiro e as minas de Ca-
taguazes, por Amador Bueno e Garcia Rodrigues 
Paes, «o descobridor das esmeraldas» ( 1 4 2 v . ) ; 
falta de mineiros em S. Paulo ( 101 v .) ; empenho 
dos paulistas nos descobrimentos de minas, e ida 
de Gaspar de Godoy Collaço á Vaccaria ( 1 18 v.); 
creação de terços em S. Paulo ( 128) ; enterro de es-
cravos ( 1 5 1 v . ) ; devassa dos descaminhos de ouro 
( 1 1 4 v ) ; falta de bispos nas capitanias do sul ( 138 
v ) ; falta de prelado em S. Paulo e aptidão do dr. 
Guilherme Pompeu de Almeida (144 v.); requeri-
mento dos moradores de S. Paulo sobre prêmios 
aos descobridores de minas de cobre etc. ( 1 4 7 ) ; o 
porto de Santos e insubordinação do povo de S. 
Haulo ( 148) ; estado das aldeias indígenas em S. 
Paulo e serviços dos benedictinos (15 2) ; arrecadação 
dos reaes quintos (163 v.); missões indígenas em S. 
Paulo ( 125 ) ; superioridade dos jesuítas ( 1 5 3 ) ; arre-
cadação da fazenda real em Santos ( 1 3 1 ; homens 
promptos para o serviço real e descobrimentos (13 3 
v.); jornada que fez a S. Paulo ( 1 5 7 ) ; e auxilio de 
José de Castro no desvio dos cunhos falsos (202). 

30 maio 1698. — Carta de Arthur de Sá e 
Menezes ao secretario de Estado, Roque Monteiro 
Pahim, sobre diminuição do valor do ouro e offi-
cinas no Rio de Janeiro e em S. Paulo ( 17 1 ) . 

1 , 2, 4 e 6 junho 1698. — Cartas de Arthur 
de Sá e Menezes ao rei sobre: alteração da moéda 
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em S. Paulo, insubordinação do regulo Pedro de 
Camargo, crimes e morte deste (i 6o v . ) ; sobre pa-
rochos que saibam a lingua geral (72 v.) ; e re-
messa do ouro que houve nas oííicinas ( 2 0 3 ) ; e 
frei Roberto e o vigário de Taubaté, Joseph Rodrigues 
Preto, incursos no crime de cunhos falsos (201 v.). 

16 fevereiro 1699. — Carta de Arthur de Sá 
e Menezes ao superintendente da casa da moéda, 
Miguel de Siqueira Castello-Branco, sobre descami-
nhos dos quintos, o ouro em pó e as barras sem 
cunhos (211 v j . 

20 fevereiro 1699. — Idem ao juiz da casa da 
moéda sobre descaminhos do ouro (210J . 

L . VI I 

15 outubro 1697. — Bando de A . de Sá e Me-
nezes sobre os cordões de ouro (2). 

18 novembro 1697. — Alvará de Arthur de 
Sá e Menezes dando poder a Manuel de Paiva para 
visitar as embarcações vindas de fóra a carregar em 
Santos, afim de evitar contágios ou descaminhos dos 
reaes quintos (2 v.j. 

29 dezembro 1699. — Termo de preito e ho-
menagem de Joseph de Camargo Pimentel, alcaide-
mór da capitania de S. Vicente e S. Paulo (42 v.). 

j março 1700 . — Regimento para as minas de 
Cataguases e outras (64). 

2 maio j 700. — Termo de declaração e repar-
tição da ouvidoria do Rio de Janeiro e da de S. 
Paulo novamente creada, feita em presença dos res-
pectivos ouvidores, Joseph Vaz Pinto e Antonio 
Luis Peleja, pelo governador (94). 
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17 dezembro 1700. — Edital sobre passagem de 
certidão aos descobridores de ribeiros de lavra 
(79 v.). 

23 setembro 1 7 0 1 . — Ordem de Arthur de Sá 
e Menezes a Estevam Cavalleiro, ouvidor de Tau-
baté, sobre providencias contra o descaminho do 
ouro em pó (132). 

25 setembro 1 7 0 1 . — Idem: ao provedor da 
officina de Taubaté, sobre providencias contra o des-
caminho de ouro em pó ( 1 3 1 ) ; e aos provedores 
das officinas reaes de Taubaté e S. Paulo, para elles 
e seus officiaes mandarem tirar os seus provimentos 
no Rio de Janeiro ( 1 3 4 v.). 

5 outubro 1 7 0 1 . — Termo de homenagem dada 
pelo capitão-mór I homaz da Costa Barbosa, da ca-
pitania de S. Vicente e S. Paulo, em Guaratingue-
tá ( 1 3 5 ) . 

26 novembro 1 7 0 1 . — Bando de Arthur de Sá 
e Menezes sobre se recolherem ás suas aldeias os 
indios espalhados nas Minas, afim de voltarem para 
o trabalho das fortificações de Santos ( 138 v.). 

20 dezembro 1 7 0 1 . — Idem sobre providencias 
relativas á prohibição de communicação entre as Mi-
nas e os sertões da Bahia e Pernambuco, afim de 
se evitarem os descaminhos dos reaes quintos do 
ouro (78 v.). 

22 maio 1702 . — Ordem do mesmo ao sar-
gento-mór Domingos Rodrigues da Fonseca, para não 
ser solavrado o rio das Velhas, sem licença do seu 
descobridor (147 v.). 

26 junho 1702 . — Bando do mesmo sobre a 
prohibição do commercio das Minas com os sertões 
da Bahia e Pernambuco ( 160) . 
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3 julho 1702 . — O r d e m do mesmo a Estevam 
Raposo, para prohibir lavrarem ou solavrarem no rio 
das Velhas ou ribeirão (79). 

18 julho 1702 . — Idem a d. Pedro Matheus de 
Alarcão, provedor da fazenda real do rio das Velhas, 
sobre devassa relativa a ouro extraviado ( 1 6 7 ) . 

Patentes. — De mestre de campo de auxiliares : 
a Domingos da Silva Bueno (29 nov. 1697, 3 v.) 
e a João da Veiga da Costa ( 10 jun. 1700, 98 w). 
De coronel da ordenança : a Domingos dos Amores 
(7 janeiro 1698, 8) e a Antonio da Rocha Pimentel 
(19 fev. 1 702 , 143 v.). De sargento-mór de auxi-
liares : a Manuel Lopes de Medeiros (12 jan. 1698, 
9 v.), a Antonio da Rocha Pimentel (28 dez. 1699,44) 
e a João Carvalho da Silva (30 março 1702, 146). 
De sargento-mór de capitania: a João Martins Claro, 
da de Conceição de Itanhaem (7 fev. 1698, 12) e a 
Manuel Lopes de Medeiros, da de S. Vicente e S. 
Paulo (22 setembro 1699, 34). De sargento-mór de 
villa : a Antonio Pedroso de Oliveira, da de Otú 
(14 fev. 1698, 15) e a Antonio de Moraes de Si-
queira, da de Jur.diahy (3 março 1700, 85 v.). De 
tenente-general: a Gaspar de Godoy Collaço, «da 
jornada á Vaccaria para o descobrimento de minas 
de prata» (3 março 1698, 18 v . ) ; a Manuel de Borba 
Gatto, «da jornada para o descobrimento da prata 
de Sabarabuçú» (15 out. 1698, 19 v . ) ; e a Antonio 
Raposo da Silveira, da capitania de S. Vicente e S. 
Paulo (6 dez. 1 70 1 , 139). De capitão de auxiliares: 
a Fernâo Pires de Camargo (27 nov. 1698, 23 v.), 
Estevam Lopes de Camargo, João de Lara da Cunha, 
João da Cunha Pinto, João Carvalho da Silva e 
Francisco Rodrigues Machado (29 nov. 1698, 2 2 , 2 4 
v., 26, 27 e 28 v.), Antonio Furtado (14 dez. 1699, 
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41 v.), Antonio Pedroso de Campos (3 março 1700, 
85 v.), Joseph de Godoy do Passo (4 março 1700, 
89 v.), Jacintho Vaz de Gusmão (2 ag. 1700, 102 v.), 
Manoel da Rosa de Arzão (25 fev. 1702, 144 v.), 
Manuel Carvalho de Aguiar (10 maio 1702, 150), e 
d. Francisco Rondon (10 jan. 1702 , 156). De-ca-
pitão de auxiliares ad honorem: a Joseph de Góes 
(20 maio 1702, 159). De capitão de fortaleza: a 
Manuel de Queiroz, da de N. S. de Monçarrate (15 
fev. 1700, 47 v . ) ; e a Domingos da Silva M o n -
teiro, da de ítapema, em Santos, (6 jul. 1699 e 19 
ag. 1701 , 31 e 128). De capitão da companhia dos 
homens casados de Yguape: a Sebastião Rodrigues 
Bueno (9 nov. 1699, 3 8). De capitâo-mór da ca-
pitania de S. Vicente e S. Paulo, a Pedro Rodri-
gues Sanches (18 out. 1699, 37) e Thomaz da Costa 
Barbosa (20 ag. 1700, 1 0 5 ) ; das aldeias dos indios 
do rei, a Isidro Tinoco de Sá (22 jan. 1700, 4 5 ) ; 
e da capitania de N. S. da Conceição de Itanhaem, 
a Carlos Pedroso da Silveira (17 junho 1700, e 19 
ag. 1701 , 97 e 126 v.). De ajudante do numero de 
auxiliares : a João de Í3arros Rego (15 dez. 1699, 56 
v.) e Mathias Barbosa da Silva (18 fev. 1700, 61 v.). 
De sargento-mór da ordenança : a Antonio Raposo 
da Silveira (22 jan. 1 700 , 46 v.) e a Antonio Bi-
cudo de Britto ( 10 dez. 1 7 0 1 , 1 4 0 v.). De capi-
tão da ordenança : a Antonio Bicudo de Britto (3 
fev. 1 700 , 50), Domingos Cardoso de Almeida, Pas-
coal Delgado de Camargo e Joseph Raposo da Sil-
veira (4 fev. 1700 , .51 v., 52 v. e 55), João dos 
Reis Cabral (6 fev. 1 700 , 48 v.), Garcia Rodrigues 
Paes ( 18 fev. 1700, 54), Joseph Correia de Moraes 
( 16 fev. 1700, 60), Joseph Bicudo de Britto e João 
Leite de Miranda (4 março 1700 , 88 e 92 v.) e 
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Manuel da Costa Bicudo ( 1 2 maio 1702 , 152) . 
De capitão governador da companhia dos refor-
mados, ex-juizes e vereadores da camara, — com 
uma allusão á fidelidade de Amador Bueno, — a Ma-
nuel Bueno da Fonseca (3 março 1700 , 82). 

Provisões. — De procurador da fazenda real: a 
Raphael de Carvalho, em Santos ( 1 8 nov. 1697, 1 ) ; 
a Pedro Taques de Almeida (3 jan. 1698, 6 v . ) ; a 
Domingos da Silva Bueno, nas Minas de Cataguases 
( 1 6 Março 1699, 3 0 ) ; a João Gago de Oliveira, 
nas minas do rio das Velhas ( 1 7 abr. 1 7 0 1 , 1 1 5 ) ; 
a Antonio da Rocha, nas Minas-Geraes dos Cata-
guases ( 1 7 abr. 1 7 0 1 , 1 1 3 v . ) ; e a Balthazar de 
Godoy Moreira (4 maio 1702 , 149). De procura-
dor geral dos indios: a Isidro Tinoco (2 jan. 1698, 
3). De guarda-mór: das Minas dos Cataguases, a 
Garcia Rodrigues o velho, e, em sua ausência, a 
Antonio da Rocha Pimentel, e, na de ámbos, a 
Diogo Gonçalves Moreira (13 jan. 1698, 11), a Ma-
nuel Lopes de Medeiros, e, na sua ausência, a Tho-
maz da Costa Barbosa (23 fev. i7oo, 80) e a Do-
mingos da Silva Bueno (17 nov. 1700, 1 12 ) ; das 
minas ou repartição do rio das Velhas, a Manuel 
de Borba Gatto (6 março 1700, 112) e a Garcia Ro-
drigues Paes o moço (3 jan. 1702, 147 v.). De juiz 
de orfams: a João Falcão de Sousa (11 fev. 1698, 
14), a Antonio de Oliveira Leitão (15 dez. 1699, 
39 v.) e a Manuel Bueno da Fonseca (5 out. 1 7 0 1 , 
136 v.). De escrivão: a Garcia Rodrigues Paes o 
moço (8 março 1700 , 142 v.); de orfams, a João 
Paes de Almeida ( 13 fev. 1698, 16 ) ; da camara e 
almotaçaria, a João Lopes Garcez (10 jul. 1699, 32); 
da camara e orfams, a Jeronymo Pedroso de Oli-
veira (3 março 1700, 87) ; das execuções, a Patrício 
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de Novilhes (15 nov. 1 7 0 1 , 1 3 7 v.) e a Francisco 
de Novilhes (20 maio 1702 , 15 3) ; do guarda-mór 
das Minas dos Cataguases, a Manuel Antunes de 
Carvalho (3 março 1700, 91 v .) ; da fazenda real, a 
Manuel Dias Vareyro (22 abr. 1700 e 18 ag. 1 7 0 1 , 
75 v. e 1 2 4 v.) a Manuel Antunes (28 maio 1 702 , 
1 5 4 ) e a Leornardo . . .ardes de Arzão, das minas 
do rio das Velhas (17 abr. 1 7 0 1 , 1 1 6 ) ; da officina 
real, a João Soares Ribeiro, da de S. Paulo (19 maio 
1700 e 18 ag. 1 7 0 1 , 96 e 125 v.) e a Joseph de 
Seixas, da de quintos do rio das Velhas ( 1 7 abr. 
1 7 0 1 , 1 1 7 v.); «das execuções, enqueredor, avalia-
dor, medidor, e da almotaçaria», a João de Britto 
Meirelles ( 1 4 fev. 1698, 1 7 v.). De tabellião: a An-
tonio Bicudo Furtado ( 14 fev. 1698, 17 ) . De su-
perintendente : da mina de Vituruna, a Bernardo 
Mendes da Silva (29 nov. 1698, 2 1 ) ; das minas do 
rio das Velhas, a Manuel de Borba Gatto (9 junho 
1702, 166). De ouvidor: a João Dias da Silva (2 
ag. 1 7 0 0 e 20 julho 1 7 0 1 , 101 e 1 2 3 ) e a Estevam 
Cavalleiro (24 ag. 1 7 0 1 , 129 v.). De alcaide-mór: 
a Joseph de Camargo Pimentel (9 dez. 1699, 39 v.). 
De secretario do governo do Rio de janeiro e mais 
capitanias do sul: a Joseph Rebello Perdigão (6 out. 
1700, 1 22) . De thesoureiro: dos quintos reaes, a 
Thomaz Ferreira de Sousa ( 1 8 abr. 1 7 0 1 , 1 1 8 v . ) ; 
das dattas reaes das Minas-Geraes, a Domingos da 
Silva Monteiro (25 abr. 1 7 0 1 , 1 2 1 ) ; e dos quintos 
e fazenda real, a Joseph de Góes (28 junho 1702 , 
165) . De provedor da fazenda real: a d. Pedro 
Matheus de Alarcão (23 jun. 1 702 , 1 6 1 ) . De pas-
sagens: a Joseph Pompeu Taques, no rio Grande 
( 1 0 dez. 1 7 0 1 , 7 7 ) ; e a João de Castilho Tinoco, 
da de Guaypacaré, em Guaratinguetá, sobre o rio 
Parahyba (3 jul. 1 702 , 162 v.). 
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Notas de provisões. — De juiz de orfams: a João 
Falcão de Sousa ( 1 5 de íev. 1700, 56 v.) e a Ma-
nuel Bueno da Fonseca (23 set. 1700, 107) . De 
escrivão: das Minas dos Cataguases, a Domingos 
'J eixeira (20 nov. 1700, 1 1 2 ) ; das Minas, a Anto-
nio Gomes ( 1 4 fev. 1 7 0 1 , 77); das execuções das 
Minas, a João de Araújo Caldeira ( 1 3 dez. 1 7 0 1 , 7 7 ) ; 
e das dattas de Tolambira, a João Fernandes Mas-
carenhas (8 março 1702 , 147) . De procurador da 
fazenda real: a Balthazar de Lemos de Moraes ( 1 3 
fev. 1 7 0 1 , 77). De guarda-mór das Minas: Antonio 
Soares Ferreira ( 1 3 fev. 1 7 0 1 , 77). 

Sísmarias. — A Joseph Moreira de Castilhos, 
Ignacio Moreira e Gaspar Martins, a começar no 
ribeirão da Ponta do Pinheiro para as Minas (20 
set. 1700, 107 e 1 5 7 ) ; a Raphael Carvalho, no dis-
tricto da villa de Mogy, começando em Tayapebuçú 
com rumo pelo rio de Jundiahy ( 1 5 nov. 1700, 
1 0 9 ) ; a Manuel de Borba Gatto, nos campos, geraes 
do sertão do norte, entre os rios Parahvpeba e das 
Velhas ( 1 8 abr. 1 7 0 1 , 1 1 9 v . ) ; e a Joseph Luiz 
Leme, na barra do Hubay até o Porto Velho do 
Sertão (6 julho 1702 , 163 v.). 

L . VI I I 

2 outubro 1699. — Provisão concedendo ao 
capitão Garcia Rodrigues Paes o uso exclusivo, para 
negocio, do caminho por elle aberto para as Minas 
dos Cataguases (3 3). 

2^ fevereiro 1 7 0 1 . — Idem de escrivão a Hiero-
nymo Poderoso ( 1 3 5 ) . 
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19 agosto 1 7 0 1 . — Alvará de sesmaria a Fran-
cisco Felix Correia, morador em Tahybaté, no ca-
minho das Minas, r io 'Verde (90). 

21 agosto 1 7 0 1 . — Idem a Miguel de Sousa 
e Silva ( 1 9 1 v.). 

L. I X 

27 abril e 22 maio 1699. — Bandos de A . 
de Sá e Menezes sobre compra e remessa para o 
Reino do ouro não quintado (7 v. e 1 2 v.). 

13 junho 1699. — Carta de Arthur de Sá e 
Menezes ao governador da Colonia sobre caçadas 
perto da Laguna pelos Brittos, penetrando nas ter-
ras dos castelhanos (20 v.). 

16 junho 1699. — Idem ás camaras de S. Paulo 
e Tnubaté sobre arrecadação do quinto do ouro 
( 1 9 v.); e ordem sobre nenhum ofíicial das oficinas 
dos quintos, poder comprar ouro em pó ( 1 8 v.). 

14 julho 1699. — Termo da junta sobre fun-
dição e ensaio do ouro (36 v.). 

24 e 26 março 1700. — Bando de A . de Sá e 
Menezes prohibindo irem ás minas os officiaes me-
chanicos e os escravos de lavoura (48 e 49 v.) 

. . . — Idem ao mestre de campo de Santos so-
bre Pedro Rodrigues Sanches e questões de juris-
dicção entre o governador e o capitão-mór (81). 

19 julho 1 7 0 1 . — Idem á camara de S. Paulo 
e ao governador da capitania de S. Vicente e S. 
Paulo sobre fojtificaçâo dos portos do Rio de Ja-
neiro e Santos (92 e 93). 

16 junho de 1 7 0 2 . — Carta de Francisco de 
Castro Moraes a Jorge Soares de Macedo, em San-
tos, sobre remessa de soldados e artilharia ( 1 0 6 v.). 
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L. X 

27 janeiro 1 7 0 0 . — ' R e g i m e n t o dado a Jorge 
Soares de Macedo, governador das fortalezas de San-
tos (25 v.) 

13 abril 1700. — Carta do ouvidor de S. Paulo 
a Antonio Luiz Peleja ( 1 1 v.) 

'Patentes regias. — A Jorge Soares de Macedo, de 
governador das fortalezas e villa de Santos (26 jan. 
1700, 1 ) ; a João Martins Claro, de sargento-mór da 
capitania de Itanhaem (6 out. 1699, 60); a Thomaz 
da Costa Barbosa, de capitão da capitania de S. Vi-
cente e S. Paulo ( 12 nov. 1700, 128 v .) ; a Manoel 
Lopes de Medeiros, de sargento-mór (13 nov. 1700, 
102),; e de confirmação do posto de mestre de cam-
po a Domingos da Silva Bueno (6 nov 1699, 860). 

Provisões. — De ajuda de custo, a Manuel Paes 
Cordeiro, cirurgião-mór da villa de Santos (9 março 
1702 , 144 v.) ; e de superintendente das minas de S. 
Paulo, a Joseph Vaz Pinto (19 abril 1702, 190). 

L . X I 

20 janeiro 1535 . — Carta régia de doação de 
cem léguas de costa no Brasil a Martim Affonso de 
Souza (21 v.). 

17 setembro 1653. — Alvará régio de licença a 
d Diogo de Faro e Sousa, para dotar, com a capi-
tania doada a Martim Affonso de Sousa em 20 de 
janeiro de 1 335 , sua irmã d. Marianna de Faro e 
Sousa, contractada a casar com o conde da Ilha do 
Príncipe (23 v.). 

3 março 1676. — Carta régia de doação por 
successâo ao conde da Ilha do Príncipe, Francisco 
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Luis Carneiro de Sousa, da capitania doada em 20 
de janeiro de 1535 ao seu tresavô Martim AfFonso 
de Sousa, com variag alterações no íoral (24). 

19 fevereiro 1709. — Carta, régia de confirmação 
de doação ao conde da Ilha do Príncipe, Antonio 
Carneiro de Sousa, da capitania doada por successão 
a seu pae, Francisco Luis Carneiro de Sousa, conde 
da Ilha do Príncipe (26). 

3 abril 1 7 1 0 — Cartas de Antonio de Albuquer-
que Coelho de Carvalho ao rei sobre : o porto de 
Santos ficar pertencendo á nova capitania de S. Pau-
lo (4); a rebellião em Minas e os cabeças Bento do 
Amaral e Manuel Nunes Viaiina (6 v .) ; o governo 
de S. Paulo e Minas do Ouro (9); não ter ido to-
mar posse do governo de S. Paulo e Minas (11 v .) ; 
a defesa de Santos (14); providencias para a defesa 
do Rio de Janeiro e capitanias do sul (16); e arre-
matação dos dizimos (19 v.). 

L. X I I 

27 setembro 1 7 0 3 . — Alvará régio sobre provi-
dencias contra o descaminho do ouro das minas de 
S. Paulo e prohibição da ida de navios dos portos 
do sul á costa da Mina, afim de resgatarem escra-
vos (156 v.). 

1 7 0 1 - 1 7 0 4 . — Cartas do rei a Arthur de Sá e 
Menezes e Álvaro da Silveira de Albuquerque (cada 
qual seguida da resposta do respectivo destinatário) 
sobre: o caminho novo para as Minas, aberto por 
Garcia Rodrigues Paes (13 nov. 1701 , 3 1 ; r. a 7 
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set. 1702, 52); illegalidade do provimento de Anto-
nio de Oliveira Leitão no juizado de orfams de 
Mogy (23 nov. 1701 , 2 1 ; r. a 11 ag. 1702, 21 v.) 
falta de indios para as diligencias das minas de Ca-
taguases e queixa da camara de S. Paulo (9 dez. 
170 1 , 4o v . ; r. a 20 ag. 1702, 4 1 ) ; cadeias em S. 
Paulo (10 dez. 1 70 1 , 1 9 ; r. a 9 ag. 1702, 19 v.) ; 
falta de quartéis e recursos em Santos para a infan-
taria (10 dez. 1701 , 54 ; r. a 24 jul. 1702, 54 v.); 
concessão ao ouvidor-geral de S. Paulo de uma datia 
em cada ribeiro de ouro das Minas (23 dez. 1701, 
3 5 ; r. a 20 ag. 1702 , 35 v.) ; incompetência dos 
governadores do Rio de Janeiro e Santos para pro-
verem a Manuel de Queiroz em capitão da fortaleza 
de N. S. do Monserrate, em Santos (2 jan. 1702, 
7 v . ; r. a . . . jul. 1702, 8 ) ; violências dos frades 
nas Minas, queixas dos povos contra elles e numero 
de religiosos permittidos alli (10 jan. 1702, 58 v . ; r. 
a 20 ag. 1702, 60); conservação das casas de quintos de 
Taubaté, S. Paulo e Pernaguá, registo do ouro das 
Minas e forma das guias (3 1 jan. 1702, 49 v . ; r. a 
1 set. 1702, 5 1 ) ; remessa do engenho de cunho 
para a officina de Taubaté e nomeação de escrivão 
para a dita officina (6 fev. 1702, 8 v. e 3 7 ; r. a 20 
jul. e 20 ag. 1702, 9 e 37 v.) ; venda de negros 
para Minas e S. Paulo (17 março 1702, 5$ v . ; r. a 
7 set. 1702, 56); queixa do capitão-mór Diogo Pinto 
do Rego contra o governador de Santos, Jorge Soa-
res de Macedo (18 março 1702, 33 v. e 57 v . ; r. a 
20 e 29 ag. 1702, 33 v. e 57 v . ) ; assistência de 
frades em Ytú e Sorocaba, fundação de convento em 
Paranahyba e missões indígenas (21 março 1702, 62; r. 
a 20 ag. 1702, 64); ordenado ao almoxarife da villa de 
Santos, Manuel da Silva Esteves (12 abr. 1702, 37 v . ; 
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r. a 20 ag. 1702, 38); pagamento ao conde da Ilha 
do Príncipe, Francisco Luis Carneiro de Sousa, da re-
dizima relativa á sua capitania (2 1 abr. 1 7 0 2 , 1 ; 
r. a 21 jul. 1 702 , 1 ) ; jurisdicção e relações do su-
perintendente das Minas com o governador do R i o 
de Janeiro (24 abr. 1702 , 36 ; r. a 20 ag. 1 702 , 
36 v . ) ; nomeação de serventuário para o logar de 
guarda-mór das minas de S. Paulo, no caso de im-
pedimento ou morte de Garcia Rodrigues Paes ( i . ° 
maio 1702 , 9 v . ; r. a 23 jul. 1 702 , 9 v.) ; pedi-
do do ouvidor-geral de S. Paulo para lhe ser con-
cedida uma datta em cada ribeiro e emolumentos 
daquelle cargo ( 1 0 fev. 1 703 , 1 0 9 ; r. a 28 ag. 
1 703 , 109 v.) extincção do officio de thesoureiro 
dos quintos reaes da villa de Santos, após o fal-
lecünento de Joseph Pinheiro Machado (22 fev. 
1703 85 v . ; r. a 24 jul. 1 703 , 86) ; agradecimento 
a João de Castro de Oliveira, por fornecer larinha, 
em boas condições de preço, ao governador e á 
guarnição de Santos (22 fev. 1 703 , 86 ; r. a 24 jul. 
1 703 , 86 v . ) ; construcção de armazém de muni-
ções em Santos, descaminhos de ouro em pó em 
S. Paulo e descoberta de um cunho falso (23 fev. 
1 703 , 95 e 95 v. ; r. a 9 e 16 ag. 1 7 0 3 , 95 v. e 
9 6 ) ; ordinaria para o convento dos capuchos na 
villa de S. Paulo (7 março 1 703 , 98 ; r. a 16 ag. 
1 703 , 98 v.) ; reedificação da egreja matriz de San-
tos ( 1 0 março 1703 , 70 v . ; r. a 9 ag. 1 7 0 3 . 7 1 ) ; 
construcção de um reducto em Paraty, afim de i m -
pedir os descaminhos de ouro e a passagem de pes-
soas sem licença para as Minas (20 abr. 1 703 , 72 
v . ; r. a 9 ag. 1 703 , 7 4 ) ; prohibição aos extran-
geiros de passarem ás Minas (27 abr. 1 703 , 7 1 v ; 
r. a 9 ag. 1 703 , 72) ; missões entre negros e i n -
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dios, conventos de Ytú e Paranahyba (4 maio 1 7 0 3 , 
1 0 1 ; r. a . . . a g . 1703 1 0 3 ) ; deserção de soldados para 
as Minas e prohibição de pessoas sem licença, nas 
Minas (4 maio 1 703 , 1 1 5 ; r. a 24 dez. 1 703 . 1 1 5 
v . ) ; prohibição aos passageiros, saidos de Santos, 
Paraty etc., de desembarcarem no sitio da Pedra, 
não poderem os ourives fazer obra alguma de ouro 
não quintado, acceitar-se na casa da moéda, para 
ser quintado, ouro fundido em barras sem cunho, 
e buscas nas embarcações, afim de se evitarem os 
descaminhos do ouro (7 maio 1 7 0 3 , 1 23 , 1 2 5 , 126 
v. e 1 3 0 ; r. a 29 jan. 1 704 , 24 dez. 1703 e 15 
fev. 1704, 124 , 126 , 127 e 1 3 1 ) meios para a boa 
arrecadação dos quintos e barcas nos rios de Minas 
para passagem dos viajantes e obrigação de todo o 
ouro em pó saido das minas dar entrada na casa 
da moéda, fixando-se o preço do mesmo (7 maio 
1 703 , 1 3 1 e 1 3 2 v. ; r. a 7 e 8 março 1704, 1 3 2 
e 1 3 5 ) ; registos em Paraty e Santos e meios de se 
evitar o descaminho do ouro descoberto nas minas 
de S. Paulo (9 maio 1 7 0 3 , 1 2 1 ; r. a 1 0 dez. 1703 
1 2 1 v . ) ; rendimento do logar de ouvidor-geral de 
S. Paulo, ordenado, emolumentos e propinas (4 ag. 
1 703 , 1 37 v . ; r. a 24 jan. 1704, 1 37 v.) diligen-
cias para o descobrimento de minas de prata e es-
meraldas, por Antonio Correia da Veiga ( 1 3 set. 
1 7 0 3 , 143 v . ; r. a 24 jan. 1704, 144 v.) ; prohi-
bição de passarem ás Minas officiaes mecânicos, es-
pecialmente ourives e officiaes de engenho (7 maio 
1704 , 1 2 9 ; r. a 24 fev. 1 703 , 129 v . J ; ordem aos 
ouvidores-geraes do Rio de Janeiro e S. Paulo 
para examinarem as dattas dos donatarios e ses-
meiros, indo a ellas em correição (3 março 1704 , 
1 5 7 v.). 
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L S . X l I I - X i l l A 

20 setembro 1 7 0 2 . — Edital de d. Álvaro da 
Silveira de Albuquerque (*) sobre legitimação de terras 
nas capitanias de S. Paulo e S. Vicente (42 v.). 

8 julho 1 7 0 3 . — I n f o r m a ç ã o de Garcia Rodrigues 
Paes sobre : abertura do caminho novo para as mi-
nas do Sabrabuçú, abertura de caminho de S. Paulo 
para as Minas, povoamento do sertão por Garcia 
Rodrigues Paes e seu progenitor, communicações 
das Minas com a Bahia e S. Paulo e .^ente esta-
belecida na Parahyba ( 124 v.). 

28 setembro 1705 . — Carta de d. Fernando 
Martins Mascarenhas de Lancastro a Manuel Rodri-
gues de Oliveira sobre a ordem régia demittindo 
Joseph Vaz Pinto da superintendencia das Minas e 
encarregando delia ao governador do Rio de Janei-
ro, subordinação de Oliveira ao governador e ao 
provedor da fazenda e remessa do ouro dos. quin-
tos (503) . 

1 7 0 2 . — Carta de d. Álvaro da Silveira de A l -
buquerque ao capitão-mór do Espirito-Santo, tenente 
Francisco Ribeiro, sobre : não se comunicarem com 
as minas de S. Paulo, pelo sertão, as capitanias da 
Bahia e Pernambuco e prohibição do uso do ca-
minho dos indios das Minas para o Espirito-Santo 
(47 v.). 

1 702 . — Idem a Domingos de Britto, capitão-
mór da Laguna, sobre venda de farinha (59). 

1702 . — I d e m á camara de S. Paulo sobre: 
obms da cadeia ( 5 7 ) ; e suspensão, pela camara da 
ordem régia determinando que os donatarios de ter-
ras apresentassem os seus titulos (74 v.). 

(*) D. Alvar̂ la Silveira e Albuquerque — é que é o certo. 



— 26 — 

1 7 0 2 - 1 7 0 3 . — Idem á câmara de Taubaté sobre : 
remessa de cunho e ida de um cunhador para a 
officina (46) ; recurso dos officiaes de justiça para 
novos provimentos (46 v.) ; caminho de Paraty até 
Taubaté para as Minas (47) ; provimento de Domin-
gos Vaz de Siqueira e provimentos de postos e 
officics (89 v.) ; e passageiros para as Minas, sem 
licença ( 1 4 7 ) . 

1 7 0 2 - 1 7 0 3 . — Idem ao capitão-mór de Paraty 
sobre : arrecadação de cunho que ia para Taubaté e 
volta de Luis da Silva (82) ; nomeação de Domin-
gos Vaz de Siqueira para tenente da ordenança de 
Taubaté ( 9 7 ) ; jurisdicção do governo do Rio de 
Janeiro e sua insubordinação a este (97 e 232 v ) . 

1 702 - 1704 . — Idem ao provedor da íazenda real 
em Santos, Timotheo Correia de Góes, sobre :. di-
nheiro para os novos quartéis e obediencia a Jorge 
Soares de Macedo (39 v .) ; dinheiro para as forti-
ficações ( 7 3 ) ; augmento de ordenado do almoxarife 
( iO) v . ) ; dinheiro para a egreja de Angra dos Reis 
( 1 1 9 ) ; registo, em Santos, do ouro de Minas (247 
v . ) ; embarcações saidas de Santos não lançarem 
passageiros na Pedra (230 v.) ; e ida de escravos, 
pelo porto da Pedra, para serem vendidos em San-
tos, sem despacho (282 v.). 

1 7 0 2 - 1 7 0 4 . — Idem ao provedor da Íazenda 
de Taubaté, Carlos Pedroso da Silveira, sobre : con-
servarem-se, por ordem régia, os officios dos quin-
tos e continuar elle o seu sem novo provimento 
( 8 1 ) ; e creação de casas de quintos em Santos e 
Paraty, extinguindo-se as demais (320) . 

1 7 0 2 - 1 7 0 4 . — Idem ao rei sobre: um reque-
rimento do conde da Ilha do Príncipe cobrando a 
redizima de sua doação (6 v . ) contro^rsias entre o 
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governador e o superintendente das Minas, Joseph 
Vaz Pinto, que pretendia íicar independente, e • dis-
posição dos povos das Minas a insubordinação ( 1 7 6 
e 197 v.) ; lei limitando a venda de negros para S. 
Faulo e Minas ( 1 9 0 ) ; proposta de Antonio Correia 
da Veiga para descobrir minas de prata e esmeral-
da em S. Paulo, e de Domingos de Oliveira Rosa 
e outros para descobrimentos e povoações ( 1 8 4 v ) ; 
necessidade de um reducto em Paraty, para se evitar 
a migração clandestina para as Minas e os descami-
nhos do ouro (2 v.) ; descobrimento de minas por 
Domingos de Oliveira Rosa e seu irmão, o padre 
jesuita João de Oliveira (4 v.) ; proposta de Bento 
Rodrigues Caldeira e Manuel de Góes para descobri-
mento de ouro em Guaratinguetá, e Taubaté, e exi-
gencia da guarda-moria de Taubaté por Vaz Gago 
de Oliveira ( 3 3 ) ; mudança de Garcia Kodrigues Paes 
de S. Paulo para o Rio de Janeiro ( 1 2 4 ) ; provi-
mento de sargento-mór de Santos, vago por íalleci-
mento de Manuel Lopes de Medeiros ( 1 2 9 v . ) ; 
vinda de ouro de S. Paulo, Taubaté e Minas ( 1 3 5 v.) ; 
recurso da camara de S. Paulo sobre dattas de ses-
maria ( 1 4 8 ) ; recusa do provedor da fazenda de San-
tos de dinheiro para a egreja de Angra dos Reis 
( 1 4 8 v . ) ; diligencias de Antonio Borges de Faria e 
Amonio Correia da Veiga para descobrirem minas 
de prata ( 1 5 0 v.) ; ordenado ao almoxarife de San-
tos, ( 1 3 1 ) ; cunho para Taubaté ( 1 5 4 ) ; capitão Jo-
seph de Góes e Moraes ( 1 5 5 v.) ; reprehensão ao 
governador de Santos, por ter tomado e não querer 
despejar as casas de d. Isabel Maria ( 1 5 6 v. e 2 0 3 ) ; 
reedificação da egreja de Santos ( 2 0 0 v.) ; petição 
de João de Castro de Oliveira para não íornecer 
mais farinha á guarnição de Santos, por não ter sido 
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castigado o capitão Joseph de Sá de Almeida, que o 
acutilara, e recusa do governador de Santos de man-
dar preso o dito capitão (20 1 v.) ; edificação de ca-
deias em S. Paulo e Santos (204 v.) ; fortificações de 
Santos (206) ; insubordinação do governador de San-
tos e proposta de substitui! o por Diogo Pinto do 
Rego ( 2 1 1 ) ; remessa de soccorros para a Colonia 
e Santos ( 2 1 3 v . ) ; opposição do capitão-mór de 
S. Paulo, Thomaz da Costa Barbosa, á leva de sol-
dados ordenada pelo governador de Santos ( 2 1 5 ) ; 
recusa dos officiaes da officina de Taubaté em ser-
virem, allegando insuficiência de ordenado ( 2 2 0 ) ; 
remessa de um engenheiro para Santos (305 v.) ; 
fardamento de soldados em Santos (303 v.) ; dili-
gencias de Antonio Correia da Veiga e promessas 
de Antonio de Oliveira Guimarães ( 3 3 4 ) ; duvida 
do governador de Santos sobre sua subordinação 
ao Rio de Janeiro e mau tratamento a João de 
Castro de Oliveira (294 e 294 v.) ; uma íregue-
zia, próxima a Taubaté, ter-se levantado a villa ( 304) ; 
prohibição de communicações das Minas, por terra, 
com varias capitanias (29) ; descobrimento de mina 
por Antonio Borges de Faria ( 3 5 ) ; descaminhos, 
para a Bahia, do ouro das Minas, desattenções 
do superintendente para com o governador e 
insubordinação do ouvidor ( 1 0 9 v . ) ; insubordi-
nação do superintendente das Minas para com o 
governador, passando este a ellas ( 3 1 v.) ; memória 
de Antonio Correia da Veiga sobre o descobrimento 
de minas de prata e esmeraldas na serra de Sabara-
buçú ( 1 3 0 ) ; ouro entrado na casa da moéda e di-
nheiro saido delia ( 1 3 3 v., 193 v., 2 1 4 v. e 304 v.) ; 
descobrimento de caminho para as Minas por Felix 
Madeira, Felix de Gusmão e Antonio Machado 
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( 3 3 3 ) ; desrespeitos ao superintendente das Minas e 
opposição a que elle tirasse devassa sobre uma morte 
lá havida, e noticias de descaminhos da real fazenda 
nas Minas, dadas em carta do conego Gaspar Ri-
beiro ( 3 3 7 ) ; chegada do superintendente das Minas, 
sua jurisdicção e attitude desattenciosa para com o 
governador, e noticias das Minas, dadas em carta de 
Balthazar de Godoy Moreira ( 3 9 2 ) ; repugnancia 
dos mineiros em fazerem descobrimentos, por causa 
dos excessos do superintendente ( 3 0 1 ) ; registo de 
Paraty, descaminhos do ouro, migração clandestina 
para as Minas, e os caminhos para lá, feito por 
Garcia Rodrigues Paes e intentado por Felix de 
Gusmão (450) . 

1 7 0 2 - 1 7 0 5 . — Idem ao administrador dos Ín-
dios e juiz ordinário de S. Paulo, Isidoro Tinoco 
de Sá, sobre: entrega de indios ao ouvidor de S. 
Paulo ( 5 2 ) ; idem ao escrivão da ouvidoria de S. 
Paulo (60 v . ) ; obediencia ás ordens do governador 
de Santos ( 6 7 ) ; entrega de indios para a diligencia 
de 1 'omingos de Oliveira Rosa (73 v . ) ; idem ao 
governador de Santos para o serviço real (86 v . ) ; 
dinheiro aos missionários de S. Paulo (248 v . ) ; en-
trega de indios a Antonio Correia da Veiga, para 
descobrir minas ( 3 0 9 ) ; e indios Maripaqueres, en-
ganados por Antonio e Francisco Borba Gatto (439) . 

1 7 0 2 - 1 7 0 5 . — Idem ao governador de Santos, 
Jorge Soares de Macedo, sobre: não lhe tocar o 
prover o posto de capitão da fortaleza de Monser-
rate ( 2 5 ) ; provimento de postos, jurisdicção do go-
vernador de Santos e sua subordinação ao do Rio 
de Janeiro ( 3 6 ) ; as embarcações destinadas a San-
tos entrarem primeiro no Rio de Janeiro ( 6 0 ) ; 
soldados fugidos ( 6 2 ) ; dinheiro para fortiíicações e 
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indios para a diligencia de Domingos de Oliveira 
Rosa (69) ; desobediencia da camara, do ouvidor e 
de Isidoro Tinoco, sobre entrega de indios e di-
nheiro para obras militares (70 v . ) ; sumaca embar-
gada ( 7 6 ) ; desobediencia de Isidoro Tinoco sobre 
indios (84) ; soldados casados e fugidos ( 1 1 3 ) ; di-
nheiro para a egreja de Angra dos Reis ( 1 1 8 v . ) ; 
despejar casas que tomara por força a d. Isabel Ma-
ria da Cruz ( 1 4 4 v . ) ; receios de invasão e jurisdic-
ção do governador do Rio de Janeiro ( 1 6 7 ) ; vigi-
lância em Santos ( 1 7 0 ) ; sua subordinação ao go-
verno do Rio de Janeiro ( 2 2 4 ) ; prevenções contra 
a invasão ( 2 2 6 ) ; as embarcações saidas de Santos 
não lançarem passageiros na Pedra e outras praias, 
afim de se evitarem descaminhos do ouro ( 2 3 1 ) ; 
insubordinação do governador de Santos para com 
o do Rio de Janeiro ( 2 4 3 ) ; defesa de Santos ( 2 5 5 ) ; 
insubordinação das autoridades superiores para com 
o governsdor e opinião deste sobre Jorge Soares 
de Macedo (262 v . ) ; registo do ouro (281 v . ) ; 
precauções defensivas ( 3 1 5 ) ; ouro trazido por pes-
soas vindas de Minas ( 3 1 6 v . ) ; insubordinação do 
governador de Santos (368 v .) ; prisão de crimino-
sos (374 v . ) ; importação de alcatrão e breu ( 4 1 6 ) ; 
negros da junta de Cachéu (441 v . ) ; jurisdicção 
dos governos do Rio de Janeiro e Santos (444 v . ) ; 
e devassa tirada pelo ouvidor de S. Paulo contra o 
governador de Santos (476 v.). 

1 7 0 2 - 1 7 0 5 . — Idem ao governador geral do Es-
tado do Brasil, d. Rodrigo da Costa, sobre: prohibi-
ção do commercio das Minas com os sertões da 
Bahia e do Espirito-Santo (27) ; communicações 
entre as Minas e diversas capitanias, presos remetti-
dos de S. Paulo e ida de negros para 8. Paulo e 
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Minas ( 6 3 ) ; jurisdicção dos governos e ordem real 
sobre ida de negros para S. Paulo e Minas ( 1 0 0 ) ; 
excesso, nas Minas, de gente vinda da Bahia ( 2 7 2 ) ; 
ordem de seqüestro contra embarcações com negros, 
vindas da Bahia para Santos e S. Sebastião, e deso-
bediencia das autoridades, baseadas em pareceres de 
letrados (429) ; ordens régias sobre as Minas e mi-
gração clandestina para a região do ouro ( 4 7 1 ) . 

1 7 0 2 - 1 7 0 5 . — Idem ao ouvidor-geral de S .Pau lo , 
Antonio Luis Peleja, sobre: respeito ao governador 
de Santos (44 v . ) ; recusa da camara em enviar di-
nheiro para as íortificações de Santos (67 v . ) ; peti-
ção de Ambrosio da Penna ( 8 5 ) ; ouro em pó e 
fundido, sem cunho ( 1 6 8 ) ; prazo de serviço dos 
capitãcs-móres (252 v . ) ; ajuda a Antonio Correia da 
Veiga para descobrir minas de prata e esmeraldas 
( 3 1 0 ) ; deíesa de Santos ( 3 1 7 v.) ; descaminhos do 
ouro (367 v . ) ; castigo dos paulistas Antonio e 
Francisco Borba Gatto (440) ; jurisdicção do gover-
nador do Rio de Janeiro quanto ao provimento dos 
postos da ordenança e alçada do ouvido/ quanto ao 
dos officios (502) . 

1 7 0 2 - 1 7 0 5 . — Idem ao capitâo-mór de S. Paulo, 
Thomaz da Costa Barbosa, sobre : respeito devido 
ao governador de Santos (40 v.) ; ordem régia so-
bre donatarios e sesmeiros (85 v . ) ; censuras ao 
mesmo ( 1 2 2 ) ; receios de invasão extrangeira(i67 v .) ; 
concessão de sesmarias nas Minas ( 169 v . ) ; recru-
tamento (245 v . ) ; prazo de governo dos capitães-
móres e jurisdicção destes sobre os indios ( 2 5 2 ) ; 
corsários franceses contra o Brasil (257 v . ) ; defesa 
de Santos ( 2 6 5 ) ; e cautelas defensivas, na previsão 
da guerra ( 3 1 6 ) . 
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1 7 0 3 . — Idem aos moradores de Pindamonhan-
gaba sobre o levante dos mesmos erigindo em villa 
a sua povoação (233 v.), 

1 7 0 4 . — I d e m a Eugênio Preto de Mattos, 
provedor dos quintos de Guaratinguetá, sobre a 
transferencia da respectiva officina para Paraty e 
provisão delia em Carlos Pedroso da Silveira (378 v.). 

1 704 . — Idem ao provedor das minas de S. 
Paulo, Manuel Rodrigues de Oliveira, sobre creação 
de casas de quintos em Santos e Paraty, extinguin-
do-s"e as demais ( 3 1 7 v.). 

1 7 0 4 - 1 7 0 5 . — Idem ao sargento-mór de Paraty, 
Salvador de Castilho Pinto, sobre: providencias con-
tra o descaminho do ouro (259 v . ) ; transferencia 
da officina dos quintos de Taubaté para Paraty 
( 3 7 1 v .) ; prisão de passageiros, sem licença, para as 
Minas ( 4 1 4 ) ; e prohibição da migração clandestina 
para as Minas (43 1 v.). 

1 7 0 4 - 1 7 0 5 . — Idem ao provedor dos quintos 
de Paraty, Carlos Fedroso 'da Silveira, sobre: to-
mada de entrega da casa de Guaratinguetá ( 4 1 4 v ) ; 
sua ida paiít Paraty com os cunhos e as demais me-
didas que alli devia empregar (434). 

1 7 0 4 - 1 7 0 5 . — Idem á camara de Paraty, sobre: 
só haver casas de quintos em Santos e Paraty, para 
evitar os descaminhos do ouro ( 3 1 9 ) ; e falta de 
jurisdicção do capitão-mór de Taubaté para conce 
der dattas de terra de sesmaria (447). 

1 7 0 5 . — Idem ao capitão-mór de Guaratinguetá 
sobre: não ter o capitão-mór de Taubaté jurisdicção 
para passar provisões de sesmarias ou de nomea-
ções (448). 

1 7 0 5 . — Idem ao capitão-mór de S. Paulo e S. 
Vicente, Antonio Correia de Lemos, sobre: aldeia-
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mento dos indios Maripaqueres e prisão dos seus 
apresadores Antonio e Francisco Borba Gatto ( 4 3 8 ) ; 
questão com o ouvidor sobre provimento de postos 
e officios (500) . 

1 7 0 5 . — Idem ao capitão-mór de Taubaté so-
bre : não ter este jurisdicção para passar provisões 
da dattas de terra de sesmaria e de nomeações (449). 

1 7 0 5 . — Idem ao sargento-mór de Santos, João 
Martins Claro, sobre: aprestos militares e o capitão 
Tangirino (479). 

L S . X I V - X I V A ( 1 7 0 1 - 1 7 1 0 ) 

1 7 0 2 . — Regimento para ser guardado pelo ca-
pitão de mar e guerra Amaro Joseph de Mendonça, 
portador de soccorro para a villa de Santos (48 v.). f 

— Instrucções para serem usadas nas 
Minas Geraes de Ouro-Preto pelo capitão-mór Fran-
cisco de Amaral Gurgel e idênticas ás expedidas a 
Pedro Moraes Raposo (666). 

Patentes. •— De capitão-mór ; da villa de S. Vi-
cente e S. Paulo, a Antonio Correia de Lemos 
(394) ; na capitania de N. S. da Conceição de Itanhaem, 
e termo de homenagem do mesmo, a Carlos Pedroso 
da Silveira (482 e 4 8 7 ) ; e do districto do rio das 
Mortes, a Pedro de Moraes Raposo (728 v.). De 
capitão da ordenança : da villa de S. Vicente, a Ba-
silio da Silva Salgado ( 1 6 3 ) ; de N. S. de Nazareth, 
bairro de Atybaia, a Domingos de Sousa Barros 
(673 v . ) ; da villa de S. Vicente, a Jacintho Vaz de 
Gusmão (608) ; da villa de Santos, a Manuel Al-
vares ( 3 2 1 ) ; e do Cubatão e Eybitiroca, districto da 
capitania de S. Paulo, a Vicente Vieira (327 v.). 
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Rodrigues da Fonseca (698 v.). De sargento-mór: 
da praça de Santos, a Manuel Gonçalves de Aguiar 
( 5 2 3 ) ; da ordenança de S . Vicente e S. Paulo, a 
Antonio Bicudo de Britto ( 1 4 5 ) ; e do districto das 
Minas, a Felix de Gusmão Mendonça e Bueno (202). 
De capitão do forte de Santo-Amaro da villa de 
Santos; a Luis da Costa de Siqueira (1 e 531 v.). 
De ajudante do presidio de Santos: a Francisco 
Gonçalves Montanha (598 v.). 

Provisões (e notas de provisões). — De juiz de 
orfams : da villa de S. Paulo, a Manuel Bueno da 
Fonseca (39 v., 3 1 8 v., 495 v. e 683 v.) ; da villa 
de Parnahiba, a Antonio Correia de Sá ( 5 1 6 v.) ; 
e da villa de Otú, a Antonio Vieira Tavares (596 
v.). De tabelliâo ; da villa de S. Paulo, a Fernando 
de Aguirre do Amaral e Domingos Fernandes Gi-
gante (692 v. e 6 9 3 ) ; da villa de Parnahyba, a 
Euquerio de Aguiar de Mendonça (392 e 692 v.) ; 
e da villa de Santos, a João da Veiga (332 v.). De 
escrivão : da camara e de orfams de S. Paulo, a Do-
mingos da Silva Teixeira ( 3 1 9 , 455 e 567 v.) ; da 
camara e de oríams de Taubaté, a João de Sousa 
Dias ( 7 0 5 ) ; da camara e almotaçaria da villa de S. 
Paulo, a João Ferreira de Carvalho ( 1 9 5 ) ; da ca-
mara da villa de Parnaguá, a Antonio Esteves 
(642) ; da fazenda real da villa de Santos, a Manuel 
Dias Vareyro ( 1 7 , 147 v., e 3 1 6 v . ) ; e das execu-
ções da villa de Santos, a Manuel Ferreira de Fi-
gueiredo (545) . De procurador da coroa e íazenda 
real da capitania de N. S. da C onceição de Itanhaem ; 
a Carlos Pedroso da Silveira (485 v.). De fundidor 
da casa dos quintos da villa de Santos : a Felippe 
Mendes da Costa (569). De almoxarife da praça de 
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Santos : a Luis de Siqueira Monclaro ( 1 0 9 ) . De al-
caide da villa de Santos : a Francisco Pinto Ribeiro 
(673 v ). De ouvidor de S. Vicente: a d. Simãode 
Toledo Pisa (27) . De escrivão-geral da repartição 
das dattas das Minas, provisão passada por Garcia 
Rodrigues Paes, como «guarda-mór das minas do 
ouro de Sabarabuçú, Cataguases etc.,» a Felippe de 
Barros Pereira (464 v.). 

Sesmarias. •— No caminho de Sorocaba para Co-
ritiba, a Pedro Taques de Almeida, capitâo-mór de 
S. Paulo, Timotheo Correia de Góes, Joseph de 
Góes e Moraes, Jgnacio de Almeida Lara, d. Teresa 
de Araújo, d. Catharina de Siqueira, d. Angela de 
Siqueira, d. Apolonia de Góes, Martinho de Oli-
veira. d. Maria de Araújo, d. Francisco Rondon, 
d. Branca de Almeida, Antonio Pinto Guedes, d. 
Leonor de Siqueira e Bartholomeu Paes de Abreu 
( 1 7 0 4 , 2 5 5 ) ; em Jaraguá, junto ao rio Anhemby e 
terras de N. S. do O' , a Fabião Rodrigues Marques 
e Isabel Rodrigues ( 1 7 0 5 , 420 v . ) ; em terras de 
Guaratinguetá, pelo Parahiba abaixo, a Lourenço Ve-
lho Cabral ( 1 7 0 5 , 5 1 2 v.) ; no caminho de Canhan-
caya, confirmada a d. Antonia Pinheiro Raposo, filha 
de Antonio Raposo Tavares, e d. Lucrecia Leme 
Borges ( 1 706 , 593 v.) ; e de Jundiahy até ao rio 
Mogy, a. Amador Bueno da Veiga ( 1 7 0 7 , 720 v.). 
Concedidas, no caminho das Minas, «a moradores 
de S. Paulo»; a A l e i x j Leme da Silva, Simão Pe-
reira de Faro, João da Cunha Pinto e Francisco 
Pereira de Faro ( 1 7 0 4 , 248) ; a Joseph de Góes e 
Moraes, Pedro Taques de Almeida, Ignacio de Al-
meida, d. Catharina de Siqueira, d. Angela de Si-
queira, Antonio Pinto e Bartholomeu Paes de 
Abreu ( 1 7 0 4 , 25 1 v.) ; a Joseph de Góes de Mo-
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raes ( 1 7 0 5 e 1706, 398 e 6 5 8 ) ; a Antonio Pinto 
Guedes ( 1 7 0 5 e 1706 , 436 e 660 v . ) ; e a Joseph 
Pompeu de Proença ( 1 7 0 6 , e 663 v . ) ; a «moradores 
de Taubaté» : a Seraphim Correia ( 1 7 0 3 , 1 7 5 ) ; e a 
Carlos Pedroso da Silveira e Francisco Alves Cor-
reia, em Cachimbú ou Guachambú ( 1706, 693) ; a 
«moradores de Guaratinguetá» : a Manuel da Costa 
Cabral ( 1 7 0 5 , 5 1 4 v.) ; e a Lourenço de Britto Serra 
Leme, Matheus Martins de Alvarenga, João Leme do 
Prado, Domingos Bicudo de Britto e João Rabello de 
Crasto ( 1 7 0 6 , 570 v . ) ; no rio Grande, a «morado-
res de Coritiba» : a Antonio Luis Tigre ( 1 7 0 6 , 605) ; 
e a Balthazar Fernandes Leme ( 1 7 0 6 , 603 v.) ; no 
districto de Paraty. rumo de Taubaté, a «morador 
de Paraty» : a Felippe Soares Lousada ( 1 7 0 5 , 1 9 2 ) ; 
e em Coritiba, a «morador de Santos» : a Manuel 
Gonçalves de Aguiar ( 1 7 0 6 , 6 0 1 ) . Nas Minas-Geraes : 
a Pedro Frasão de Britto ( 1 7 0 4 , 35 1 v.) ; a Manuel 
Ferreira de Oliveira ( 1 7 0 5 , 505 v . ) ; a João dos 
Reis Cabral ( 1 7 0 5 , 5 0 8 ) ; a Francisco Gonçalves 
Fontes e Antonio Francisco da Silva ( 1 7 0 3 , 6 1 2 ) ; 
a Antonio Dias Quaresma ( 1 7 0 6 , 6 7 1 ) ; a Sebastião 
de Freitas Cardoso ( 1 7 0 6 , 6 7 8 ) ; a Bento de Sousa 
Barros ( 1 7 0 6 , 7 0 7 ) ; a Valentim Pedroso de Barros 
( 1 7 0 7 , 7 1 4 ) ; a Amaro da Rocha Pires ( 1 7 0 7 , 720 
v . ) ; a Martinho Gonçalves ( 1 7 0 7 , 723 v . ) ; a Ber-
nardo Rocha Pires ( 1 7 0 7 , 720 v . ) ; a Martinho 
Gonçalves ( 1 7 0 7 , 723 v . ) ; a Bernardo Alvares da 
Silva ( 1 7 0 7 , 7 2 6 ) ; a Lourenço da Veiga ( 1 7 0 7 , 
7 5 0 ) ; e a João de Lana ( 1 7 0 7 , 7 5 3 ) 

L . X V 
6 abril 1 7 0 2 . — Carta do rei a Arthur de Sá 

e Menezes sobre ser acomodado, como recompensa 
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de deligencias feitas no sertão, Domingos de O l i -
veira Rosa, num officio (20) . 

17 abril 1 7 0 2 . — Regimento real para ser guar-
dado pelo superintendente, guardas-móres e mais oí-
íiciaes das Minas (2 v.). 

19 abril 1 7 0 2 . — Provisão régia nomeando Gar-
cia Rodrigues Paes guarda-mór das minas de S. 
Paulo (50 v.). 

29 de abril 1 7 0 2 . — Ordem régia sobre ajuda a 
Domingos de Oliveira Rosa para descobrimento de 
minas de ouro, etc. ( 1 9 ) . 

2 maio 1 7 0 3 . — Carta do rei a Garcia Rodri-
gues Paes permittindo-lhe nomear guardas substitu-
tos nas Minas ( 165 v.). 

28 de março 1 7 0 5 . — Patente de capitão da 
capitania de N. S. da Conceição de Itanhaem a Ma-
nuel Gonçalves Ferreira ( 1 7 3 ) . 

22 outubro 1 7 0 7 . — Patente de capitão-mór da 
capitania de S. Vicente e S. Paulo a João de Cam-
pos e Mattos e respectivo termo de preito e home-
nagem (233 v. e 234). 

LS . X V I Í - X V I I A ( 1 7 0 7 - 1 7 1 3 ) 

Patentes. — De capitão da ordenança : da villa 
de S. Paulo, a Luis Penedo de Moraes (57 v.) ; da 
villa de Santos, a Feiippe de Siqueira de U n h ã o ( i 6 3 
v.) ; e da freguesia de N. S. de Nazareth, districto 
de villa de S. Paulo, a Sebastião Machado de Lima 
( 199) . De capitão da villa de Pernaguá : a Luis Ro-
drigues de França ( 5 3 ) : De sargento-mór das minas 
da Ouro-Preto : a Pascoal da Silva Guimarães ( 7 1 
v.). De capitão de mercadores de S. Paulo : a Do-
mingos Frasâo de Meirelles ( 1 5 0 ) . De capitão da 
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capitania de S. Vicente e S. Paulo : a Francisco do 
Amaral Coutinho ( 1 6 1 ) . 

Provisões. — De tabellião : de Guaratinguetá, a 
Manuel de Andrade Caldas (29) ; da villa de Perna-
guá, a Antonio Rodrigues Antunes e Manuel Ro-
drigues Penteado (62 v. e 195 v.) ; e da villa de 
S. Sebastião, a Jordão Homem da Costa (76 v.). 
De escrivão: da fazenda real da villa de Santos, a 
Luis Monteiro Rocha ( 139 v.) ; de oríams de Tau-
baté, a Felippe Moreira Queimado (^147); da camara 
da villa de S. Paulo, a Antonio Correia de Sá 
( 1 8 1 v.); e da villa de Parnahyba, a Domingos de 
Sousa Braga (195 v.). De ouvidor da capitania de 
«N. S. da Conceição de Atinhaem e llha-Grande» : 
a Hieronymo de Sousa de Britto (150). De juiz de 
orfams da villa de S. Paulo : a Manuel da Fonseca 
(195)-

Sesmarias. — No caminho de Paraty para Gua-
ratinguetá, a Joseph Preto de Mattos ( 1 7 0 7 , 8 ) ; 
no termo de Serapuhy, a Alexandre Rodrigues da 
Silva ( 1707 , 14 ) ; em Agua-Pacaré, a Bento Rodri-
gues Caldeira ( 1707, 15 v.); em Guatibaia, termo 
da villa de S. Paulo, a Antonio do Prado da Cu-
nha e seu filho João do Prado Baptista ( 1707 , 3 1 ) ; 
em N. S. da Penha de França, termo da villa de 
S. Paulo, a Antonio do Prado da Cunha ( 1 7 0 7 , 
3 2 v .) ; na villa de S. Paulo, rio Mogy, a Amador 
Bueno da Veiga ( 1707, 3 5 ) ; no districto de Cori-
tiba, a Manuel Alvares de Abreu ( 1 7 0 7 , 17 v.), 
João Alves Martins ( 1707 , 19), Joseph Nicolau 
Lisboa ( 1708, 99), João Ribeiro do Valle ( 1709 , 
2 1 5 ) e Domingos Teixeira de Azevedo, morador 
em Parnaguá ( 1 7 1 2 , 267 v.); em terras da capita-
tania do conde da Ilha do Príncipe, a João e An-
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tonio de Sousa Pereira ( 1709 , 1 7 2 v.) ; na paragem 
Mamauin, a Cristovam Raposo, morador na villa de 
S. Paulo ( 1709, 187 v . ) ; na villa de S. Paulo, junto 
á íreguezia de Santo-Amaro, a Antonio Blanco 
( 1 7 0 9 , 1 8 9 ) ; no rumo para o Cubatão, a Antonio 
Rodrigues Domingues e seus filhos, Matheus da 
Costa e An na Domingues, moradores em Pernaguá 
( 1 7 1 0 , 242 v .) ; em Pisaquevassú, a Diogo Pereira de 
Aguiar, morador na ilha de S. Sebastião ( 1 7 1 2 , 3 0 5 ) ; 
no Campo Largo, a Antonio Luis Tigre, morador nos 
Pinhaes ( 1 7 1 2 , 306 v . ) ; c junto á datta de Manuel 
de Campos, de Ytú, a Antonio de Mattos, da Com-
panhia de Jesus, reitor do collegio de S. Paulo ( 1 7 1 3 , 
3 1 7 ) . Concedidas nas Minas-Geraes: no rio das 
Velhas,.a Domingos Rodrigues da Fonseca ( 1 7 0 8 , 
79 v.), João Gonçalves do Prado ( 1 7 0 8 , 108) , 
Joseph Tavares Bueno ( 1708, 148) ; Joseph Borges 
Pinto ( 1709, 223) e André Gomes Ferreira ( 1 7 1 0 , 
225 v.); entre os districtos do rio das Mortes e 
Ayuruoca, a João Barbosa Souto-Maior ( 1708, 81 
v.), Bartholomeu Correia Bueno ( 1 7 0 8 , 85), Fran-
cisco Correia de Lemos ( 1 7 0 8 , 86 v.), Francisco 
Alves Teixeira ( 1 7 0 8 , 88) e Felippe Nunes Felix 
( 1708 , 9 0 ) ; no caminho novo das Minas, a Do-
mingos Jorge Santarém ( 1 7 0 8 e 1 7 1 2 , 1 1 4 v. e 
3 1 3 ) , Joseph de Sousa Fragoso ( 1708 e 1 7 1 2 , 1 3 3 
v. e 300 v.), Domingos Gonçalves ( 1708 , 1709 e 
1 7 1 2 , 126 v., 165 e 293), João Baptista Leão 
( 1 7 0 9 , 169), Antonio de Araújo ( 1709, 209), An-
tonio Vaz Gago ( 1 7 0 9 , 205 v.), Christovam João 
Correia ( 1 7 1 0 e 1 7 1 2 , 227 e 276), João de Oli-
veira ( 1 7 1 0 e 1 7 1 2 , 232 e 274), João Leite de 
Castro Moraes ( 1 7 1 0 , 235) , José Alves Lanhes 
( 1 7 1 0 , 237) , Francisco de Moraes Castro ( 1 7 1 0 , 
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238 v.), João de Paiva Souto-Maior ( 1 7 1 0 , 254) , 
Joseph Rodrigues Lima ( 1 7 1 0 , 286), Antonio Mo-
reira da Cruz ( 1 7 1 2 , 269 v.j, Felix de Azevedo 
Carneiro e Cunha ( 1 7 1 2 , 271) , Domingos Martins 
Guerra ( 1 7 1 2 , 284 v.), João Gonçalves da Cunha 
( 1 7 1 2 , 295), Bernardo Alves da Silva ( 1 7 1 2 , 296 
v.), Joseph de Sousa Barros ( 1 7 1 2 , 3 1 1 ) , João 
Affonso de Oliveira ( 1 7 1 2 , 3 1 5 ) e Luis Ferreira 
Ribeiro ( 1 7 1 3 , 328 v.). 

L . X V I I I ( 1 7 0 9 - 1 7 1 3 ) 

Patentes. — De capitão da villa de S. Vicente : 
a Luis Alves Calassa e Manuel da Fonseca Calassa 
(35 e 226) ; e de capitão do íorte de N. S. do 
Monserrate, da praça de Santos: a Pedro Monteiro 
de Mattos (233 v.). 

Provisões (e notas de provisões). — De tabel-
liâo: da villa de S. Sebastião, a João Homem da 
Costa ( 1 1 v . ) ; da villa de Pernaguá, a Manuel Pe-
reira do O ' ( 1 9 1 ) ; e da villa de Ytú, a Estanislau 
Correia Ribeiro (213 v.). De escrivão: da praça de 
Santos, a Luis da Rocha (24, 70 v. e 179) ; e da 
cidade e camara de S. Paulo, a Joseph de Vargas 
Pissarro (220 v.). De cirurgião-mór da praça e vil-
la de Santos : a Manuel Paes Cordeiro (208 v.). 
De provedor dos quintos do ouro da cidade de S. 
Paulo: ao capitão João Dias da Silva ( 2 3 1 ) . 

Ls. X I X - X I X A ( 1 7 1 0 - 1 7 1 8 ) 

1 2 agosto 1 7 1 0 . — B a n d o de Francisco de Cas-
tro Moraes sobre o transito pelos caminhos, novo 
e velho, das Minas, e registo do ouro (2 v.). 
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i o agosto 1 7 1 2 . — Carta de Antonio de A l -
buquerque Coelho de Carvalho ordenando ao g o -
vernador de Santos dar toda ajuda possível ao de-
sembargador syndicante Antonio da Cunha Souto-
Maior (66). 

3 abril 1 7 1 3 . — Despacho proferido pelo mes-
mo sobre regulação dos negros vindos da costa da 
Mina e Angola e destinados ás Minas Geraes (84). 

Ordens. — Para o capitão André Corsino go-
vernar a fortaleza de Santo-Amaro ( 1 4 ) ; e para 
Manuel Bernardes e João André terem praça de 
condestavel da villa de Santos (209 v. e 2 10) . 

Patentes. — De capitão da ordenança : do dis-
tricto de Sarapuhy, a Estevam Cavalleiro (62); e da 
villa de Yguape, a Manuel Rodrigues Bueno ( 2 0 1 ) . 
De capitâes-móres da villa de Pernaguá : a Antonio 
Garcia ( 195 v.), Anastacio da Silva (269 v.) e An-
dré Gonçalves Pinheiro (278). De capitão da praia 
da Bertioga : a Leonardo de Macedo e Moura (303). 

Provisões (e notas de provisões). — De tabel-
lião: da villa de Pernaguá, a Manuel Pereira do O ' 
( 1 2 1 v. e 1 6 6 ) ; da villa de Santos, a Pedro Pinto 
( 1 3 1 e 1 9 7 ) ; da villa de S. Sebastião, a Antonio do 
Amaral ( 145 , 193 v. e 296) ; da villa de Santos, 
a Antonio Pinto Leitão (204 v. e 254) ; e de San-
tos, a Plácido Cordeiro de Vasconcellos (239 v.). 
Da villa de Santos: de almoxarife, a João Francisco 
Espinheiro (258) ; de porteiro da alfandega, a Sebas-
tião Gonçalves de Sousa ( 1 8 0 v. e 204 v.); de es-
crivão, a Luis Monteiro da Rocha (204 v. e 3 0 7 ) ; 
de procurador da fazenda real, a Manuel Pacheco 
Lima ( 2 6 1 ) ; e de meirinho, a Joseph Barbosa Fa-
gundes (333 v.). 



Scsmarias. — Em Corituba, do outro lado do 
rio Tibagy, a Isabel Maria da Cruz ( 1 7 1 3 , 1 2 v.); 
na costa do sul, entre as villas de Conceição e 
Yguape, a João Martins Claro ( 1 7 1 5 , 129) ; no Ma-
racanadiva, a Ignacio Morato, de Pernaguá ( 1 7 1 6 , 
252) ; no rio de Sarapuhy, a Assenço Lopes da 
Costa ( 1 7 1 7 , 265 v,) ; na villa de N. S. da Concei-
ção de ltanhaem, a Roque da Silva Correia ( 1 7 1 7 , 
288) ; na serra do Mar, indo para Guaratinguetá, a 
Afíonso de Moraes da Fonseca ( 1 7 1 8 , 305 v.) ; e 
perto do rio Pirahyquimirim, proximo a Pernaguá, 
a Amaro de Miranda ( 1 7 1 8 , 337 v.). 

L . X X 

3 e 16 março 1 7 1 1 . — Provisão régia de Se-
bastião Galvão Rasquinho, ouvidor-geral de S. Pau-
lo, no officio de provedor das fazendas dos defun-
tos e ausentes etc. e ajuda de custo ao mesmo ( 1 
v. e 14 v.). 

17 março 1 7 1 1 . — Alvará regio sobre o orde-
nado de Sebastião Galvão Rasquinho, ouvidor-geral 
de S. Paulo ( 1 7 ) . 

25 setembro 1 7 1 1 . — Carta régia ao governa-
dor do Rio de Janeiro sobre a guarniçâo da praça 
de Santos ( 1 3 v ). 

26 abril 1 7 1 2 . — Cartas de Antonio de Albu-
querque Coelho de Carvalho ao rei sobre : fachos 
até Santos, para darem signal de naus á vista (22); 
repartição dos governos do Rio de Janeiro e Minas, 
inconveniência das Minas terem porto de mar e su-
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jeição de Santos ao Rio de Janeiro (25) ; e petição 
da camara de S. Paulo para serem restituidas aos 
paulistas as terras das Minas, por elles povoadas e 
cultivadas, e das quaes tinham sido expulsos por oc-
casião da lucta com os reinóes, sendo as mesmas 
dadas de sesmaria, depois, a forasteiros (29). 

6 de setembro 1 7 1 2 . — Carta régia sobre a 
compra, por conta da real fazenda, de 50 léguas de 
costa, possuídas pelo marquês de Cascaes no Brasil, 
na capitania de Santos e S. Vicente (66 v.). 

27 março 1 7 1 3 . — Provisão régia sobre o or-
denado do juiz de Santos ( io4) . 

1 abril 1 7 1 3 . — Carta do rei ao governador de 
S. Paulo e Minas sobre a fôrma de pagamento dos 
quintos do ouro (109 v.). 

28 outubro 1 7 1 4 . — Provisão mandando ficar 
a praça de Santos sob a jurisdição do governo do 
Rio de Janeiro ( 168) . 

8 janeiro 1 7 1 6 . — Provisão a T heodoro da 
Fonseca do cargo de cirurgião de Santos ( 1 7 0 ) . 

26 janeiro 1 7 1 6 . — Carta do vice-rei, marquês 
de Angeja, encarregando o governo de Santos a 
Luis de Sá e Qiieiroga ( 1 7 7 ) . 

4 abril 1 7 1 7 . — Provisão sobre ajuda de cus-
to a Domingos da Silva, secretario do governo de 
S. Paulo e Minas (234) . 

15 outubro 1 7 1 8 . — P a t e n t e confirmando An-
dré Gonçalves Pinheiro no posto de capitão-mór da 
villa de Pernaguá (356 v ) . 
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SEI) «Coílecçáo de ordens régias» 
( 1 7 0 0 - 1 8 0 7 } 

16 janeiro 1 726 .—Conf i rmação de sesmaria a 
Ambrosio Dias Raposo (1. II, 55). 

16 janeiro 1726 . — Carta régia desannexando 
da jurisdicção de S. Paulo a villa de Paraty e in-
corporando-a no governo do Rio de Janeiro (1. I I , 43). 

29 outubro 1 7 0 0 . — T r a s l a d o de uma carta ré-
gia sobre limites de S. Paulo (1. II, 169). 

23 agosto 1 7 0 1 . — C a r t a régia sobre se darem 
indios para o serviço do ouvidor-geral de S. Paulo 
(1. I II , 92). 

1 1 fevereiro 1 7 1 9 . — Lei sobre o ouro (1. I, 
1 4 1 v.). 

1 0 março 1720 . — Lei sobre o ouro (1. I? 

149 v.). 
2 dezembro 1 7 2 0 . — Aviso da creação do novo 

governo de S. Paulo (1. I, 1 5 1 ) . 
9 junho 1 7 2 2 . — Provisão de governador de 

Santos a Antonio Gavoso Nogueiros (1. I, 95 v.). 
7 maio 1 7 2 3 . — T r a s l a d o de uma carta do vice-

rei ao governador sobre limites de S. Paulo (1. 
II, 169 v.). 

28 junho 1 7 2 5 . — Provisão sobre o dinheiro 
consignado para Santos (1. I, 149). 

7 novembro 1726 . — Idem sobre remessa de 
dinheiro para as fortificações de Santos (1. I I, 37 v.) 

5 setembro 1 7 2 7 . — Idem sobre as barcas para 
passagem do Parahyba e Parahybuna, opposição que 
a ellas faz Garcia Rodrigues, canoeiro, e mudança 
do registo para o Parahyba (1. III, 42). 

28 janeiro 1728. — Idem sobre abertura de ca-
minho para S .Pau lo (1. III, 53). 
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6 março 1728 . — Idem sobre rendimento do 
contracto do que pagam os escravos que vão para 
as Minas, e creacâo de um registo em Santos (1. 
III, 49v •)• 

15 março 1728 . — Idem sobre providencias re-
lativas aos furtos de ouro dos quintos de Cuyaba 
(1. I II , 56). 

3 1 março 1729 . — Idem sobre o descaminho 
do ouro dos quintos (1. III, 24 e 27). 

6 setembro 1729 . — Contracto, seguido do res-
pectivo aviso, sobre o estabelecimento de uma ar-
mação de baleias nas costas de S. Paulo e Santos, 
por Domingos da Costa (1. III , 1 0 5 v. e 106 v.). 

30 dezembro 1729 . — Provisão sobre o ca-
minho de S. Paulo para o Rio de Janeiro e Minas, 
íurtos de ouro, dattas de sesmarias etc. (1 III, 64). 

2 1 janeiro 1 7 3 0 . — I d e m sobre limites de S. 
Paulo (1. II, 168 v.). 

28 abril 1 7 3 0 . — Informação do ouvidor-geral 
do Rio de Janeiro sobre a provisão de 2 1 de ja-
neiro de 1 7 3 0 , relativa aos limites de S. Paulo 
(1. II, 168 v.). 

25 janeiro 1 7 3 1 . — Provisão sobre o contracto 
de baleias, em Santos e S. Paulo, com Domingos 
da Costa (1. III , 1 2 2 v.). 

23 fevereiro de 17 3 1 . — I d e m sobre Ubatuba e 
S. Sebastião ficarem sujeitas a S. Paulo (1. I II , 18 v.). 

8 maio 1 7 3 2 . — Idem para Luis de Sá e Quei-
roga, tenente-general, exercitar o seu posto em S. 
Paulo (1. III , 77). 

15 maio 1 7 3 3 . — Carta régia sobre o trans-
porte de diamantes para o reino (1. I V , 3 v.). 

27 outubro 1 7 3 3 . — Aviso sobre a abertura de 
caminhos para as Minas (1. IV, 24 v.). 
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30 março 1743 . — Aviso sobre um negro que 
se propôs a ir converter os do reino de Popo, na 
costa da Mina, e relação dos objectos que seguem a 
pedido do mesmo negro (1. V I , 193). 

28 fevereiro 1736. — Lei sobre o transporte do 
ouro e pedras preciosas do Brasil, seu registo e im-
posto (1. IV, 136). 

2 março 1736 . — Aviso, do secretario de E s -
tado, sobre o dinheiro e ouro seqüestrados aos pro-
nunciados na devassa contra Ignacio de Almeida 
Jordão, e bens dos presos (1. IV, 169 v.). 

1 1 agosto 1738 . — Provisão sobre a fortificaçâo 
de Sjnta-Gatharina, annexação da mesma e do Rio 
de S. Pedro ao governo do Rio de Janeiro, e man-
dando informar sobre a separação de Goyaz da ca-
pitania de S. Paulo (1. V, 173) . 

2 março 1742 . — Termo do contracto das ba-
leias do Rio de Janeiro, Santos e S. Paulo, com 
Thomé Gomes Moreira, e aviso respectivo (1. VI, 
152 v. e 153) . 

5 abril 1 743 . — Aviso, do secretario de Estado, 
sobre a ida de paulistas ou mineiros para as minas 
de ouro descobertas no rio de Sena, África (1. VI, 
206). 

13 setembro 1749. — Concessão de sesmaria a 
José Tavares de Siqueira, no campo da Bocaina, no 
caminho novo de S. Paulo para o Rio de Janeiro, 
districto de Guaratinguetá (1. X , 50). 

3 dezembro 1 7 5 0 . - - A v i s o sobre o direito dos 
quintos, nas Minas, abolindo-se a capitação (1. X , 34). 

21 março 1 7 5 1 . — Idem sobre a lei de 3 de 
dezembro de 1 7 5 0 e o regimento das casas de fun-
dição de 4 de março de 1 7 5 1 (l. X , 23). 
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5 abril 1 7 5 2 . — Provisão do governador de San-
tos a Ignacio Eloy de Madureira (1. X , 1 1 7 v.) 

24 outubro 1753 . — Idem sobre abertura de 
caminhos de Villa-Boa para S. Paulo, Santos e 
Cuyabá, por Francisco Toei Columbina (1. X , 1 9 1 ) . 

23 outubro 1 7 5 3 . — Idem sobre descobrimento 
e povoaçâo das terras do Tibagy por Francisco Toei 
Columbina e mercês a elle promettidas (l. X , 193) . 

27 outubro 1 7 5 3 . — Patente do posto de ca-
pitão-engenheiro e patente de geographo, encarrega-
do do descobrimento das terras do Tibagy, a Fran-
cisco Toei Columbina (1. X , 194 e 195) . 

27 março 1754 . — Provisão sobre esmolas para 
o convento de S. Paulo (l. XI , 38). 

9 janeiro 1 757 . — Patente do posto de coronel 
governador da praça de Santos, com a administração 
das comarcas de S. Paulo e Paranaguá, no militar, 
a Alexandre Luis de Sousa e Menezes (1. XI , 177 
v. e 178 v.). 

24 janeiro 1 7 3 7 . — Provisão de governador de 
Santos a Alexandre Luis de Sousa e Menezes (1. 
XI , 178 v.). 

3 setembro 1 7 5 7 . — Concessão de sesmaria a 
Antonio Soares da Costa, em Araritaguaba (1. XI , 
243). 

3 março 1760. — Idem a Manuel Gomes de 
Siqueira, na freguezia de N. S. da Conceição do 
Facão, districto de Guaratinguetá (1. XI I , 1 2 8 ) . 

9 setembro 1 7 6 1 . — Idem a Miguel Pinheiro 
de Rezende e Eusebio da Cunha e Sousa, no Baixo 
de Thuna, districto de Taubaté (1. X I I , 177 v.). 

15 outubro 1 7 6 1 . — Aviso sobre a casa de fun-
dição de S. Paulo (1. X I P , 5 I v . ) . 
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17 outubro 1 7 6 1 . — Patente do posto de capi-
tão-mór de S. Paulo a Manuel de Oliveira Cardoso 
(1. X I I , 205). 

4 abril 1 762 . — Concessão de sesmaria a An-
tonio Soares Coelho, no caminho novo da Piedade 
para o Rio de Janeiro (1. X I V , 59 v.). 

23 julho 1766. — Aviso do conde de Oeiras, 
sobre os contractadores do sal proverem por Santos 
a capitania de S. Paulo (1. X V , 2). 

25 setembro 17 6 6 . — Officio, do vice-rei, sobre 
S. Paulo ser provido de sal por Santos (1. X V , 2 v.). 

IV) «Correspondência dos Governadores do Rio 
de Janeiro com diversas autoridades» (1718-
1763). 

L. I 

1 7 1 8 . — Carta de Antonio de Brito e Menezes 
ao provincial do Carmo sobre devassa dos delictos 
de frei Matheus e frei Carmello, de S. Paulo ( 1 3 ) . 

1 7 1 8 - 1 7 1 9 . — Idem ao ouvidor-geral de S. 
Paulo, Raphael Pires Pardinho, sobre frades e pira-
tas e prisão de Bartholomeu Fernandes de Faria (2v., 
i6v. , 25V., 30, 44 e 48). 

1 7 1 8 - 1 7 1 9 . — Idem ao governador de Santos, 
Luís A . de Sá e Queiroga, sobre os assumptos aci-
ma ( 19 v , 27, 44 e 49). 

1 7 1 9 . — Idem ao juiz-de-íóra de Santos sobre 
a prisão pedida pelo desembargador A . S. Pereira 
(43 v.)-
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1 7 1 1722 . — Cartas de Ayres de Saldanha e 
Albuquerque ao capitão-mór Garcia Rodrigues Paes 
sobre desertores e novo caminho para as Minas (59 
e 77). 

1 725 . — Idem ao governador de S. Paulo sobre 
o ouro de Cuyabá ( 109) . ( 2 7 - 1 1 - 1 7 2 5 ) . 

L . II 

1 7 2 5 - 1 7 2 6 . — C a r t a s de Luís Vahia Monteiro 
ao vice-rei sobre tyrannia e suspensão do ouvidor 
de S. Paulo, prisão de J . Bourgnon e fortaleza de 
Santos, minas de Cuyabá e Goyases (5V., 17 , 28 e 
37). 

1 7 2 5 - 1 7 2 6 . — Idem ao governador de S. Paulo 
sobre ida de navios para o reino, escravos para as 
Minas, familia de J . Bourgnon e fortaleza de Santos 
(18, 23, 4 1 , 42V., 44 e 47V.). 

1 7 5 2 . — Carta de Manuel de Freitas da Fonseca 
ao vice-rei sobre quintos de Cuyabá (74). 

1 7 3 2 . — N o t a de carta ao governador de S. 
Paulo (77V.). 

1 7 3 2 - 1 7 3 5 . — Cartas de Manuel de Freitas da 
Fonseca ao governador de S. Paulo sobre quintos 
reaes, caminho para S. Paulo e chegada de Gomes 
Freire de Andrada (72V., 84, 1 14V. e 155V.). 

1 7 3 2 - 1 7 3 5 . — Idem ao governador de Minas so-
bre quintos de Cuyabá e Rodrigo César de Menezes 
7 7 V . , 79, 84V. e 1 3 1 ) . 

1 7 5 3 . — Idem ao governo de Santos ( 1 1 2 e 1 1 7 ) . 

L . III 

1 730 . — Cartas de Luís Vahia Monteiro ao vice-
rei sobre armação de baleias em Santos, morte do 
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ouvidor de Pernaguá e o governador de S. Paulo 
(9 v., 36 e 40V.). 

1 7 3 0 . — I d e m ao capitão-mór de Pernaguá so-
bre descaminhos do ouro (12V.). 

1 730 . (29 de novembro). — Idem ao vice-rei, 
Sobre o porte monstruoso de uma mula em Lisboa 
(43)-

1730 . — Idem ao capitão Antonio do Rego so-
bre furtos dos quintos do ouro de Minas e João 
Manso ( 18 , i8v. , 20 e 28V.). 

1 7 3 0 . — Jdem ao capitão Francisco M. Galvão 
sobre o ouro da Siruoca e a diligencia de Guara-
tinguetá (32V. e 45). 

1 7 3 1 . — Idem a Garcia Rodrigues Paes sobre 
guarda dos quintos do ouro e descobrimento de mi-
nas (8 iv.). 

1732 . — Idem a Antonio da C. e Silveira so-
bre quintos remettidos para S. Paulo e convertidos 
em chumbo (175V.). 

1 7 3 2 . — Idem a F. X . Pacheco, juiz de Pa-
raty, sobre a insolencia deste em não remar na ca-
noa para o transporte dos quintos do ouro de S. 
Paulo (214V.). 
aoíriir 

L . IV 

1730 . — Carta de Luís Vahia Monteiro ao juiz-
de-lóra de Santos sobre o procurador do marquês 
de Abrantes (3V.J. 

1 730 . — Idem ao padre Diogo Soares sobre a 
conducta do governador de Santos (70). 

1 7 3 0 - 1 7 3 2. — Idem ao governador de S. 
Paulo, Antonio da Silva Caldeira Pimentel, sobre 
ouro (descobrimento de minas, descaminhos dos 
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quintos, fundições falsas), diamantes e outros assump-
tos ( i , 2v., 7, 8, 9, 22V., 2 4 , 2 6 , 28v., 32, 41V., 44, 
47, 65V., 8ov., 94V., 121V. , 130V., 139V., 1 4 ; , i b i , 
174 , i86v. , 189 e 197) . 

1 7 3 0 - 1 7 3 2 . — Idem a d. Lourenço de Almeida, 
governador de Minas, sobre barras de ouro saidas 
da fundição de S. Paulo, assalto á expedição Lanhas 
e vinda do conde de Sarzedas (29, 75 e 196). 

1 7 3 1 . — Idem a Antonio Pedro de Vasconcel-
los, governador da Colcnia do Sacramento, sobre 
assalto á expedição Lanhas e caminho de S. Paulo 
para Laguna (86, 166 e 167V.). 

1 7 3 1 - 1 7 3 2 . — Idem ao vice-rei, conde de Sa-
bugosa, sobre subterfúgios do governador de Santos 
em descaminhos de ouro fundido, geléia mandada 
pelo governador de Santos e quintos do ouro ( 1 0 2 , 
19 1 v. e 2 1 3 ) . 

1 7 3 2 . — Idem ao ouvidor de S. Paulo, Gregorio 
D. da Silva, sobre brigas entre autoridades (170V.). 

1 7 3 2 . — Idem ao governador de Santos, João 
dos Santos Ala, sobre a frota, sua viagem e molés-
tia ( 185 , i88v . e 214V.). 

1 7 3 2 . — a Eugênio Freire de Andrade sobre a 
chegada dos condes de Sarzedas e das Galveias, go-
vernadores de S. Paulo e Minas-Geraes (196V.). 

L . V 
1 7 3 3 - 1 7 3 3 . — Cartas de Gomes Freire de An-

drada ao Governador de Santos, João dos Santos 
Ala, sobre caixas remettidas para S. Paulo, o novo 
ouvidor e outros assumptos (2, 25, 39, 54V., 64, 
76, 91 e 172). 

1 7 3 3 - 1 7 3 5 . — Idem ao conde de Sarzedas, go-
vernador de S. Paulo, sobre quintos, moéda falsa e 

1 
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outros assumptos (4.V., i 3 v . , 14V., 25, 30V., 37, 
40V., 44, 5 3 v . , 67, 73V., 77, 83V., 93V., 1 1 5 , 1 1 7 , 
1 3 5 V , 137V., 141V., 1 55 e 163). 

- — 1 7 3 4 . — Idem ao vice-rei, conde de Sabu-
gosa, sobre diamantes de S Paulo, noticias de Mi-
nas e S. Paulo e auxilio de Garcia Rodrigues Paes 
e filho contra os descaminhadores do ouro ( 5 1 , 
79V., e 89V.). 

1 7 3 4 . — Idem ao governador da Colonia, An-
tonio Pedro de Vasconcellos, sobre cartas para Mi-
nas e S. Paulo (76v.). 

1 734 . — Idem á camara de S. Paulo sobre sal 
( 1 1 8 ) . 

1 7 3 4 - 1 7 3 5 . — Idem ao provedor da casa de 
fundição de S . Paulo, Manuel Mendes de Almeida, 
sobre relação de barras de ouro fundidas (55V., . 1 14V. , 
1 5 1 e 1 38) . 

1 7 3 5 . — Idem ao governador de Pernambuco, 
Duarte S. Pereira, na qual faz considerações sobre 
S. Paulo e o seu governo (163V). 

1 7 3 5 . — Cartas do brigadeiro José da Silva 
Paes ao conde de Sarzedas, governador de S. Paulo, 
sobre a guerra do sul, farinha, o padre Capacy, o 
Jacques rabequista etc. (188, 212V., 22üv., 2 4 6 , 
249v., 250 e 259V.). 

1 735 — I d e m ao governador de Santos, João 
dos Santos Ala, sobre a guerra do sul, a deíesa de 
Santos etc. (189V., 193 , I 9 3 v . , 2 14 , 225v., 255 e 
254V.). 

1 7 3 5 . — Idem ao provedor da casa de fundição 
de S. Paulo, Manuel Mendes de Almeida, sobre 
relação de barras fundidas (225). 

1 7 3 5 . — Idem ao vice-rei, conde das Galveias, 
sobre armas, polvora e morrão para Santos (234). 

1 



1 75 5- — Idem ao capitão-mór de Pernaguá, 
Anastacio de Freitas Trancoso, sobre farinha (260 v.). 
274V. 279). 

L . V I 

1736.—-Cartas do brigadeiro José da Silva 
Paes ao conde de Sarzedas, governador de S . Paulo, 
sobre a guerra do sul e outros assumptos (2, 40, 
42, 45 v., 66 v , 76 v , 83 e 90 v). 

1736 . — Idem ao governador de Santos, João 
dos Santos Ala, sobre a guerra do sul (4 v., 81 v., 
86 e 90 v.). 

1736 . — Cartas de Gomes Freire de Andrada ao 
conde de Sarzedas, governador de S. Paulo, sobre a 
guerra do sul e sobre Goyaz (94, 1 1 3 v., 1 22 , 1 2 3 , 
166 v., 167 e 1 7 1 v.). 

1 736 . — Idem ao vice-rei, conde das Galveias, 
sobre Goyaz ( 1 0 7 ) . 

1 736 . — Idem a Rodrigo César de Menezes 
sobre a moléstia do conde de Sarzedas e sua ida 
aos Goyazes ( 1 4 9 v.). 

1 7 3 6 . — Carta de Martinho de Mendonça a 
Gomes Freire de Andrada sobre despesa com a 
jornada de Cuyabá ( 1 7 9 ) . 

1 7 3 6 . — Carta do juiz-de fóra de Santos, Fran-
cisco Correia Pimentel, sobre o preso P . Bartho-
lomeu ( 189) . 

1 7 3 6 . - Carta de Gomes Freire de Andrada ao 
juiz-de-íóra de Santos, Francisco Correia Pimentel, 
sobre o preso P . Bartholomeu ( 1 9 0 ) . 

1 7 3 6 - 1 7 3 7 . — Idem ao governador de Santos 
sobre a guerra do sul ( 1 9 0 v., 2 1 9 , 278, 3 1 0 v „ 
5 1 1 v. e 3 1 5 v.). 
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1737- — Idem ao coronel Luis de Abreu Prego 
sobre correrias do governador de S. Paulo contra 
os Tapes (245 v.). 

1 7 3 7 . — Idem ao brigadeiro José da Silva Paes 
sobre a jurisdicção dos governos de S. Paulo e Rio 
de Janeiro no Rio-Grande ( 2 8 1 ) . 

1 7 3 7 . — Idem ao ouvidor-geral de Santos,João 
Rodrigues Campello, sobre o delicto do preso A . 
de C. Lobo ( 3 1 6 ) . 

1 7 3 7 . (8 fevereiro).— Idem ao governador da 
Colonia sobre a ida de uma moça, por csstigo ( 2 3 1 ) . 

L. V I I 

1 7 3 7 . — Cartas de Gomes Freire de Andrada 
ao governador de Santos, João dos Santos Ala, so-
bre a guerra do sul e o governo de S. Paulo (34, 
35, 50, 50 v., 74 v. e 9 1 ) . 

1 7 3 7 . — Idem á camara de Santos pedindo 
alojamento modesto para sua pessoa, pois tinha de 
ir a S. Paulo (76). 

1 7 3 7 . — Idem ao tenente-coronel José de Mo-
raes Cabral sobre o governo de S. Paulo e pedin-
do-lhe a intervenção para evitar desordens (77) . 

1 7 3 7 . — Idem ao tenente-general Luis de Sá 
e Queiroga ordenando-lhe ir para S. Paulo (79 v.). 

1 7 3 7 . — Idem ao intendente e provedor da fa-
zenda nos Goyazes, Sebastião Mendes de Carvalho, 
sobre a ida delle, governador, a S. Paulo e união 
com os ministros nos Govazes (80 v.). 

1 7 3 7 . — Idem ao intendente nas minas dos 
Goyazes, Gregorio Dias da Silva, sobre as vias de 
successão do governo de S. Paulo (81 v.). 
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1 7 3 7 - — I d e m a Martinho de Mendonça, go-
vernador interino de Minas, communicando-lhe que 
vae para S. Paulo (82 v ) . 

1 737 . — Idem ao vice-rei, conde das Galveias, 
sobre noticias dos Goyazes e viagem a S. Paulo 
(88 v., 137 e 138 v.). 

1 737 . — Idem ao governador da Colonia do 
Sacramento, Antonio Pedro de Vasconcellos, sobre 
o fallecimento do conde de Sarzedas e as novidades 
nos Goyazes (93). 

1 7 3 7 . — Cartas do governador interino, mestre 
de campo Mathias Coelho de Souza, a Martinho de 
Mendonça, sobre a ida de Gomes Freire para S. 
Paulo e bilhetes de capitação de Minas e S. Paulo, 
remettidos em caixotes para essas capitanias ( 1 3 9 v. 
e 144 v ). 

1 7 3 7 . — Carta de Gomes Freire de Andrada a 
Rodrigo César de Menezes sobre o heroismo e vir-
tudes deste ( 1 4 3 ) . 

„ , , ... • 
1 7 3 7 - 1 7 3 0 . — Cartas do governador interino, 

mestre de campo Mathias Coelho de Sousa, ao go-
vernador de Santos, João dos Santo Ala, sobre Go-
mes Freire, chegada de canoas de Cuyabá com avul-
tada somma e prisão de Manuel P . B. de Sampaio 
em Santos ( 1 6 6 v., 167 v., 187 e 202 v.). 

1 7 3 7 - 1 7 3 8 . — Cartas de Gomes Freire de A n -
drada a Mathias Coelho de Sousa sobre a viagem 
daquelle a S. Paulo e Minas e sobre uma representação 
para abertura de caminho de Guaratinguetá ( 174 e 
2 1 4 v ) . 

1 7 3 8 . — Carta de João dos Santos Ala, gover -
nador de Santos, a Mathias Coelho de Sousa, sobre 
a queixa de um preso (185 v.). 
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17 3 — Cartas de Gomes Freire de Andrada a 
José da Silva Paes sobre fortificações de Santos e 
fortaleza de Santo-Amaro, caminho de S. Paulo por 
Guaratinguetá, ordem ao governador de Santos afim 
de remetter para o Rio de Janeiro o preso Manuel 

B. de Sampaio e, remessa de caixotes com bi-
lhetes de capitação para Cuyabá, Pernaguá e Para-
napanema (256, 349, 353V. e 354 v.). 

1 738 . — Carta do governador interino, José da 
Silva Paes, ao vice-rei, conde das Galveias, sobre as 
obras necessarias em Santos (279). 

1 738 . — Idem a Gomes Freire de Andrada so-
bre o caminho de S. Paulo (30/1). 

L . VI I I 

1 738 . — Carta do brigadeiro José da Silva Paes 
ao mestre de campo André Ribeiro Coutinho, go-
vernador do Rio Grande, sobre ida, para alli, de 
gente de S. Paulo (r). 

1 738 . — Idem ao governador de Santos, João 
dos Santos Ala, sobre sal, fuga do preso Manuel 
P . B. de Sampaio, bilhetes de capitação, mezinheiros 
etc. ( 1 5 , i8v. , 20, 2 1 v. e 46 v.). 

1 7 3 8 . — I d e m a José de Godoy Moreira sobre 
sal e trigo mandado para o Rio-Grande pelo ouvidor 
de S. Paulo (20 v.). 

1 7 3 8 . — Idem a Luís de Sá e Queiroga sobre 
a fortaleza de Itapema e as fortificacões de Santos 
(22) . 

1 7 3 8 . — Idem a Manuel dos Santos Lobato 
sobre aviso do governador de Santos relativamente 
ao trigo (45 v.). 
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1 7 3 S . — Idem a Gomes Freire de Andrada so-
bre : morte de Rodrigo César de Menezes, testa-
mento e luneraes deste ; remessa de bilhetes da ca-
pitação para Minas e Santos ; chegada do ouro da 
capitação de Paranapanema e Pernaguá ; e remessa 
de peças de Pernaguá para Santa-Catharina (49, 1 1 4 , 
1 2 4 v., 138 v „ 202, 208 v e 210) . 

1 7 3 8 . — ' I d e m ao vice-tei, conde das Galveias, 
sobre : fuga do preso M. P . B. de Sampaio, senten-
ciado por crimes commettidos nos Govazes ; e morte 
e inventario de Rodrigo César de Menezes e con-
tusão dos calumniadores deste (60 v., 61 v. e 271 ) . 

1 7 3 8 - 1 7 3 9 . — I d e m ao governador de Santos, 
José Rodrigues de Oliveira, sobre fortificações de 
Santos e da Bertioga e remessa de soccorros para 
Santa-Catharina (252 v., 255 e 257). 

1 739 . — Idem ao governador da Colonia do 
Sacramento, João Jacques de Magalhães, sobre a mor-
te de Rodrigo César de Menezes e partida de d. 
Luis de Mascarenhas para S. Paulo (249). 

1759. —Idem ao governador de S. Paulo, d. 
Luis de Mascarenhas, sobre fortificações de Santa-
Catharina etc. ( 2 5 1 ) . 

1 7 3 9 . — C a r t a de Gomes Freire de Andrada ao 
governador de Santo%. José Rodrigues de Oliveira, 
sobre a retirada de João dos Santos Ala' do governo 
(279)-

1 739 . — Idem ao governador de S. Paulo, d. 
Luís de Mascarenhas, sobre o intendente do ouro 
de Cuyabá, o procedimento do provedor e contracto 
de capitação (280 v.). 

1739. — Idem ao vice-rei, conde das Galveias, 
sobre annexação de Santa-Catharina ao governo do 
Rio de Janeiro e separação de S. Paulo (284). 
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1739- — Idem ao governador de S. Paulo, d. 
Luis de Mascarenhas, sobre bilhetes de capitação (538). 

1 739 . — Cartas do mestre de campo Mathias 
Coelho de Sousa ao governador de Santos, José 
Rodrigues de Oliveira, sobre bilhetes de capitação, 
Sebastião Fernandes e confisco de contrabandos 
(3 38 v „ 339 v. e 340 v.). 

1739. — Idem ao sargento-mór da villa de S. 
Sebastião, Manuel Fernandes, sobre contrabandos 
(341 v.). 

L . I X 

1 7 3 9 . — Cartas do mestre de campo Mathias 
Coelho de Sousa a Gomes Freire de Andrada s o -
bre bilhetes de capitação para S. Paulo e contrabandos 
em S. Sebastião (2 e 64). 

1 739 . — Idem a José da Silva Paes sobre con-
trabandos em S. Sebastião e Santa-Catharina (24 v.). 

1740. — Mem ao vice-rei, conde das Galveias, 
sobre os descobrimentos dos Goyazes e Cuyabá (58). 

1 7 4 1 . — Cartas de Gomes Freire de Andrada 
ao vice-rei, conde das Galveias, sobre noticias de 
Cuyabá ( 1 7 3 e 2 1 2 v.). 

1 7 4 1 . — Idem a José da Silva Paes sobre a 
inépcia do governador de Santos ( 188) . 

L. X 

1745 . — Cartas de Gomes Freire de Andrada 
ao governador de Santa-Catharina, José da Silva 
Paes, sobre : divisão dos governos de Santa-Catha-
rina e S. Paulo ( 9 ) ; jurisdicção do bispo de S. Paulo 
( 1 5 8 v . ) ; divisas de Santa-Catharina com S. Paulo 
( 193 v.) ; e duvidas havidas com d. Luís de Masca-
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renhas sobre as divisas das Minas (9, 158 v., 1 7 1 v. 
e 193 v.). 

1 7 4 3 - 1 7 4 9 . —Idem ao governador de S. Paulo, 
d. Luis de Mascarenhas, sobre: reclamação do go-
vernador de Buenos-Ayres contra acommettimentos 
feitos pelos moradores da cidade de S. Paulo nas 
terras do seu governo ( 2 1 1 ) ; ajuste feito por Antonio 
Pires de Campos com o governador de S. Pau lo ; 
desmembramento do governo de S. Paulo, lo r -
mando-se as capitanias de Goyaz e Cuyabá ; 280 v. 
e outros assumptos ( 2 1 , 22, 35 v., 60, 66 v., 72 v., 
8 1 , 82 v., 83 v., n o v . , i i i , 1 1 7 V . , 1 50 , 1 5 1 v., 
164v . , 185 v., 2 1 1 , 2 1 7 , 225 v., 252, 264, 273 v. e 
280 v.). 

1 7 4 5 - 1 7 4 8 . — Idem ao governador do Rio 
Grande, Üiogo Osorio Cardoso, sobre o ouvidor 
de Pernaguá e jurisdicção dos bispos do Rio de 
Janeiro e São Paulo, ( 1 1 0 , i 3 o v . , 1 5 9 v . , 185 , 
199 v. e 240). 

1 7 4 5 - 1 7 4 9 . — Idem ao vice-rei, conde das Gal-
veias, sobre : ajudantes para a recepção de bilhetes e 
contas das intendencias; o bispo de S. Paulo e dif-
frculdade de viver em. harmonia com os bispos; 
resolução do governador de S. Paulo de não res-
ponder ás cartas delle, Gomes Freire ; desmembra-
mento da capitania de S. Paulo, fazendo-a comarca 
da do Rio de Janeiro (246) ; e queixas de d. Luis de 
Mascarenhas contra elle, Gomes Freire ( 1 2 1 , 155 v., 
1 7 7 , 246 e 282 v.). 

1746- 1748. — Idem ao bispo de S. Paulo so-
bre vários assumptos ( 1 6 7 , 2 1 7 v. e 250) . 

1747 . — Idem ao commissario Christovam da 
Costa Freire sobre a jurisdicção dos bispos do Rio 
de Janeiro e de S. Paulo nos presídios do sul (204). 
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1 7 4 7 - 1 7 4 8 . — Idem ao juiz-de-fóra de Santos, 
dr. João Vieira de Andrada, sobre: prisão do go-
vernador da praça; recusa do seu mimo por parte 
de Gomes Freire, que por ordem régia não podia 
acceitar presentes; e bulla do contractador das ba-
leias ( 2 1 0 , 253 v. e 254). 

1748. — Idem a Antonio da Silveira Motta so-
bre a nova divisão das capitanias e S . Paulo (249). 

1748. — Idem ao ouvidor de S. Paulo, Luis da 
Rocha, sobre provimentos de officios (252V.) . 

1748. — Idem ao secretario de Santos, Manuel 
Pereira de Macedo Ribeiro, sobre a reunião do go-
verno de S. Paulo ao do Rio de Janeiro (249 v.). 

1 7 4 8 - 1 7 4 9 . — Idem ao governador de Santos, 
Luis Antonio de Sá e Queiroga, sobre : intromissão 
de d. Luis de Mascarenhas no governo da capitania, 
depois de o ter largado ; o letrado J . Dias; repre-
sentação dos officiaes de sala do ex-general de S. 
Paulo contra Luis Queiroga, sobre o lhe fazerem a 
sala; etc. (250 v., 259 v., 264 v., 265, 274, 277, 
27S, 294, 294 v. e 303 v ) . 

1 7 4 8 - 1 7 4 9 . — Idem a d. Marcos de Noronha 
sobre Goyaz, arrematação e demarcação das novas 
minas e novo contracto dos diamantes (270 v. e 
288 v.). 

1 7 4 9 . — Idem ao governador de Mato-Grosso, 
d. Antonio Rolim de Moura, sobre as viagens para 
Luyabá (286). 

1749. — Idem ao governador de Santa Catha-
rina, Manuel Escudeiro Ferreira de Sousa, sobre: 
cathedral de S. Paulo ; missionários para Goyaz e 
Cuyabá; e creação do cabido de S. Paulo (299 v.). 
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L. X I 

1 750 . — Carta de Gomes Freire de Andrada ao 
governador do Rio-Grande, coronel Diogo Osorio 
Cardoso, sobre a annullação de um provimento de 
posto, feito por d. Luis de Mascarenhas, em San-
tos (37 v.). 

1750 . — Idem ao governador de Santa-Catha-
rina, Manuel Escudeiro Ferreira de Sousa, sobre des-
membramento da povoação de S. Francisco do go-
verno de Santos, passando a pertencer ao de Santa-
Catharina, e desobediencia da camara de Pernaguá 
(60 e 140 v.). 

1750 . — idem ao juiz-de-fóra de Santos, Jo2o 
Vieira de Andrada, sobre sua desattençao para com 
Gomes Freire e sobre o desmembramento de S. 
Paulo (70 v.). 

1 7 5 0 (3 de novembro). — Idem a D. Marcos 
de Noronha sobre folhetos feitos no Brasil ( 1 1 8 v.). 

1 750 . — Cartas do governador de Santos, Luis 
Antonio de Sá e Queiroga, a Gomes Freire de An-
drada, sobre : disputas entre o visitador e o juiz-de-
fóra ; arremataç3o de um officio em S. Sebastião ; 
camaras de Taubaté e Ubatuba ; e descaminhos da 
real fazenda ( 1 1 0 , 1 1 1 v. e 1 1 3 ) . 

1 7 5 0 . — Carta do cabido de S. Paulo a Gomes 
Freire de Andrada sobre a violência do juiz-de-fóra 
de Santos mandando entaipar o meirinho Mathias 
Gomes Nobre ( n 4 v . ) . 

1750 . — Carta de Gomes Freire de Andrada ao 
cabido de S. Paulo sobre a violência de juiz-de-fóra 
de Santos ( 1 1 7 ) . 

1 7 5 0 - 1 7 5 1 . — Idem ao vice-rei, conde de Atou-
guia, sobre as questões entre os ministros da coroa 
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e os do ecclesiastico, em Minas e S. Paulo, e sobre 
representações das camaras quanto á nova fôrma de 
cobrança do imposto do ouro ( 133 v. e 149). 

1 7 5 0 - 1 7 5 2 . — Idem ao governador de Santos, 
Luis Antonio de Sá e Queiroga, sobre: capitão-
mór de Guaratinguetá; carta de Alexandre de Gus-
mão a Queiroga ; capitão-mór de Jundiahy ; provi-
mento de officios vagos ; registos de Corutuba (sic) 
e Sorocaba ; carta da camara de Taubaté sobre aber-
tura de caminho ; violência do juiz-de-fóra de tan-
tos mandando entaipar um meirinho ; privilégios dos 
médicos em relação á jurisdicção ordinaria ; capitão-
mór de Pernaguá; arregimentaçâo de tropas em 
Santos; e outros assumptos (6, 17 , 35 v., 5 1 V . , 
66 v., 09, 7 1 v., 74, 74 v., 77 v., 90 v., 107 , 108, 
1 1 2 v., 1 1 4 , 128, 1 3 0 v., 1 3 1 , 1 3 2 , 1 37 v., 145 v., 
146, 156V. , 1 5 7 , 164V. e 193 v.). 

1 7 5 0 - 1 7 5 2 . — Idem ao ouvidor-geral de São 
Paulo, Joseph Luis de Brito e Mello, sobre: desor-
dens intentadas pelos camaristas do Mugy (sic); aber-
tura do caminho entre Guaratinguetá e S. Paulo ; e 
formação de tropas contra os Tapes (52 c 192 v.). 

1 7 5 9 - 1 7 6 1 — I d e m ao bispo de S. Paulo so-
bre : sermão do bispo; collocação de capellas nas 
aldeias jesuiticas; e presos remettidos para o Rio 
Grande (202 v., 206 v. e 247). 

1 7 5 9 - 1 7 6 2 . — I d e m ao governador de Santos, 
Alexandre Luis de Sousa Menezes, sobre : expulsão 
dos jesuítas de Santos e S. Paulo, sua ambição e 
soberbia; abolição da casa de fundição de S. Paulo ; 
remessa de soccorros de S. Paulo para o Rio-Gran-
d e ; e outros assumptos ( 199 v., 207 v., 2 1 2 , 2 1 8 , 
228 v., 229, 229 v., 2 3 1 v., 235 , 237 v., 240, 2 4 0 v . , 
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245, 247 v., 249 v., 250, 2 5 1 , 252, 253 v,, 254 v., 
255 v , 257, 258 v. e 261 v.), 

1 7 6 1 — Nota de carta de Gomes Freire de An-
drada ao governador de Santos, Alexandre Luis de 
Sousa Menezes, sobre uma determinação régia e sua 
execução (236 v.). 

1 7 6 3 . — Cartas dos governadores interinos d. 
João Alberto de Castello-Branco e João Fernandes 
Pinto de Alpoim ao governador de Santos, A l e -
xandre Luis de Sousa Menezes, sobre: fallecimento 
de Gomes Freire de Andrada; defesa de Santos; 
successos da guerra do su l ; e outros assumptos 
(263, 264, 273 v.. 277, 284, 284 v., 286 v., 287 v., 
293, 294 v. e 295). 

1 763 . — Carta do governador de Santos, Ale-
xandre Luis de Sousa Menezes, aos mesmos, sobre 
a vinda do conde da Cunha (339) . 

1 763 . — Carta dos governadores interinos d. 
João Alberto de Castello-Branco e João Fernandes 
Pinto de Alpoim ao coronel Thomaz Luis Osorio 
sobre a vã esperança do mesmo coronel na defesa' 
do forte de S. Miguel pelos paulistas (360V.) . 

1 763 . — Idem ao tenente-coronel Francisco 
Barreto Pereira Pinto sobre a gente ida de S. Pau-
lo, devendo ser presos e exterminados para Angola 
os homens que lá apparecerem sem licença (309). 

L. X I I 

1753—1755- — Cartas de Joseph Antonio Frei-
re de Andrade a Gomes Freire sobre remessa de 
tropas de Santos para a Colonia e Santa-Catharina 
e sobre o estado da provedoria de Santos (7 v., 8 
e 58). 
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i 7 5 3 ~ i 7 5 6 - — I d e m ao governador de Santos, 
Ignacio Hloy de Madureira, sobre : remessa de tro-
pas para o sul; permanencia de ourives em Santos ; 
o terremoto de Lisboa; e outrosassumptos (9, 17 , 
30V., 43, 55 v „ 56 v., 69, 70 e 80). 

1 7 5 7 . — Idem ao governador de Santos, Ale-
xandre Luis de Sousa Menezes, sobre a picada para 
a Piedade ( 1 2 4 v.). 

L . X I I I 

1 7 5 7 . — C a r t a de Joseph Antonio Freire de 
Andrade ao ouvidor-geral da comarca de Pernaguá, 
dr. Jeronymo Ribeiro de Magalhães, sobre a obser-
vância da lei do ouro e sobre a creação de uma 
casa de fundição (47 v.). 

1 7 5 7 - 1 7 5 8 . — Idem ao provedor da fazenda 
real de Santos sobre licença ao contractador das ba-
leias, F. P . de Sousa, para estabelecer casa na Bar-
ra-Grande (46 v. e 85 v ). 

1757—1759. — Idem á camara da villa de San-
tos sobre o donativo para a reedificação de Lisboa 
(26 v. e 1 5 1 v.). 

1 7 5 7 - 1 7 5 9 . — Idem ao ouvidor-geral da comar-
ca de S. Paulo sobre : ouro dos quintos ; remessa 
de bilhetes da capitação e remessa de solimão; do-
nativo gratuito para a reedificação de Lisboa ; cor-
reição da camara de Guaratinguetá e outras; e pri-
são de vereadores (28 v., 59 v., 159, 149., 1 5 1 , 1 57 , 
1 7 0 e 1 7 1 v ). 

1 7 5 8 - 1 7 5 9 . — Idem ao provedor da fazenda 
real do Rio de Janeiro, dr. Francisco Cordovil de 
Siqueira e Mello, sobre : dividas da provedoria do 
Rio de laneiro á de S. P a u l o ; carta do provedor 
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da fazenda real de Santos; e necessidade de ir-se bus-
car farinha á villa de Cananéa (82 v., 85 e 143 v.). 

1759 . — Idem á camara da cidade de S. Paulo 
sobre o donativo gratuito do povo de S. Pau lo 
para a reedificação de Lisboa ( 1 5 2 v. e 165 v.). 

1759 . — Idem ao Governador de Santos, Ale-
xandre Luis de Sousa Menezes, sobre petição de 
licença, feita pelo capitão S. T . Pinto ( 1 7 4 ) . 

1759 . — Carta circular de Gomes Freire de An-
drada aos ministros das camaras de S. Paulo e ou-
tras comarcas sobre a cobrança das condemnações 
impostas aos réus, afim de se attender ás despesas 
com as enxovias ( 1 9 1 v.). 

1 7 5 9 - 1 7 6 1 . — Cartas do mesmo ao ouvidor-geral 
da comarca de S. Paulo, dr. João de Sousa Filgueiras, 
sobre : catastrophe de Lisboa ; arrematações de offi-
cios da comarca; ordem régia para serem avocadas 
pela ouvidoria do Rio de Janeiro as causas entre 
partes J . de Góes e a duquesa camareira-mór her-
deira do marquês de Abrantes ; representação da ca-
mara de Santos contra o escrivão Bandeira; e re-
presentação da camara de Yguape para não ser obri-
gada a fazer o caminho do Varadouro ( 1 8 2 v., 186, 
222 v., 227 v., 229 v., 246 v., 263 v., 265 v., 271 v., 
290 e 298). 

i 7 5 9 _ i 7 6 2 . — Idem á camara da villa de Uba-
tuba sobre nomeação de capitão-mór e representação 
contra o conduzirem lenha para o destacamento 
( 1 8 3 v., 199 e 359). 

1759—1762. — Idem ao juiz-de-fóra de Santos, 
J . J . Coelho da Fonseca, sobre : arrematação dos 
officios de justiça, cobrança do dinheiro devido ao 
desembargador dr. A. L . Vieira por S. de A . Braga ; 
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e regimento para arrecadação dos quintos ( i 8 6 v . , 
272 e 341 v.). 

1 760 . — Idem á camara da villa de Paranaguá 
sobre a multidão, excessos e impunidade dos crimi-
nosos na villa (241) . 

1760 . — Notas de cartas do mesmo ás camaras 
de S. Paulo e Santos sobre festejos pelo desposorio 
do infante d. Pedro com a princesa do Brasil (250 v.). 

1 7 6 0 - 1 7 6 2 . — Idem á camara da villa de Santos 
sobre : isenção pedida pelo contractador dos atana-
dos ; culpa do escrivão A . G. Bandeira; transporte 
de presos ; e festas pelo nascimento do príncipe da 
Beira (209, 290, 295 v. e 354). 

1 7 6 0 - 1 7 6 2 . — Idem ao provedor da fazenda real 
de Santos sobre : expulsão dos jesuítas ; arrematação 
do contracto dos dízimos ; extincçâo da casa de fun-
dição de S. Paulo ; e permissão do bispo para ser 
executado o padre José Carlos, por dividas á fazenda 
real (222 , 225, 263 v., 265 v., 270, 283, 286 v.. 3 1 2 v,, 
342 e 349). 

1 7 6 0 - 1 7 6 2 . — Idem á camara da cidade de S. 
Paulo sobre : animação aos moradores para se em-
pregarem na extracção do ouro e não na lavoura; 
proposta para o posto de capitão-mór; festas pelo 
nascimento do príncipe da Beira ; e representação de 
moradores da villa de Parnahyba contra as desor-
dens e insolencias de João da C. Silva (229, 230 v., 
326 e 329 v.). 

1 7 6 1 . — ' I d e m á camara da villa de Parnahyba 
sobre o procedimento de A . C. de L . Leite no posto 
de capitão-mór (275 v.). 

1 7 8 1 . — Idem á camara da villa de Pindamo-
nhangaba sobre propostas para capitão da villa e do 
bairro do Mato-Dentro (276 e 283 v.). 
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1 7 6 1 . — Idem a Luis José Souto sobre patente 
de capitão-mòr de Sorocaba a J . de Almeida Leme, 
proposta para capitão-mór de Ytú e provimento do 
officio de tabellião em S. Paulo (278 v.). 

1 7 6 1 . — Idem aos depositários da fazenda de 
Santa-Anna, em S. Paulo, D. F. do Monte e J . P. 
R. Garcia, sobre remessa de A. M. da Silva, para 
ser castigado como ladrão (282) . 

1762 . — Regimento para a arrecadação do real 
quinto do ouro extrahido nas minas ou comarca de 
S. Paulo, contendo as providencias exigidas pela 
abolição da casa de fundição da cidade de S. Paulo 
( 3 1 7 v.). 

1762 . — Cartas de Gomes Freire de Andrada á 
camara da villa de S. Sebastião sobre : nomeação de 
M. J . A . de Moraes para capitão das barras da ilha 
de S. Sebastião ; e festas pelo nascimento do prín-
cipe da Beira (325 e 3 6 1 ) . 

1 762 . — Idem á camara da villa de Cananéa 
sobre: isenções de serviço e despesas com os sol-
dados ; e festas pelo nascimento do príncipe da Beira 
(327 e 332) . 

1 762 . — Idem ao ouvidor-geral da comarca de 
S. Paulo, dr. Domingos João Viegas, sobre : aboli-
ção da casa de fundição de S. Paulo ; e representa-
ção de moradores de Taubaté contra o novo im-
posto de meia dobra por venda junta (333 e 380 v.). 

1762 . — Idem ao intendente geral do ouro do 
Rio de Janeiro, dr. João Tavares de Abreu, sobre 
remessa, para Santos, do regimento relativo á abo-
lição da casa de fundição de S . Paulo (343) . 

1 762 . — Idem á camara da villa de Curitiba 
sobre ataque de indios, povoamento de Guarapuava, 
ouro e diamantes (350) . 
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1762 . — Mem á camara da villa de Taubaté so-
bre a representação contra a ida dos- moradores da 
dita villa a S. Paulo, para serem listados (sic) (354 v.). 

1 762 . — Idem ao capitão-mór Luis Lopes da 
Costa sobre a representação dos moradores contra o 
irem a S. Paulo para se lhes passar mostra (355 v.). 

1 7 6 2 . — Idem á camara da villa de Guaratin-
guetá sobre : prejuízos em irem os seus moradores 
a S. Paulo para a mostra ; e sargento-mór da villa 
(356 v. e 357 v.) . . . 

1 762 . — Idem ao capitão-mór João Tavares de 
Miranda sobre previlegios das villas de Pernaguá e 
Curitiba quanto ao recrutamento (370) . 

1 762 . — Idem á camara de Mogy sobre reco-
nhecimento de officiaes da ordenança ( 3 8 3 ) 

1 7 6 3 . — Carta dos governadores interinos, d. 
João Alberto de Castello-Branco e João Fernandes 
Pinto de Alpoim, ao provedor da fazenda real de 
Santos, José de Godoy Moreira, sobre a moléstia, 
morte e enterramento de Gomes Freire de Andrada 
e abertura da sua via de successâo (384 v.). 

1 7 6 3 . - Idem ás camaras das villas da capitania 
de S. Paulo sobre reconhecimento de officiaes da 
ordenança ( 3 9 1 ) . 

L. X I V 
\ 

1 763 . — Carta dos governadores interinos, d. 
João Alberto de Castello-Branco e João Fernandes 
Pinto de Alpoim, ao capitão-mór da cidade de S . 
Paulo, Manuel de Oliveira Cardoso, sobre provi-
mento de postos vagos e isenções do serviço mi-
litar (2) . 
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1 7 6 3 - — I d e m ao ouvidor-geral da comarca de 
S. Paulo, Domingos João Viegas, sobre remessa de 
materiaes da extincta casa de fundição de S. Paulo 
para a do Rio de Janeiro e do solimão para as Mi-
nas-Geraes (22 v.). 

1 7 6 3 . — I d e m ao provedor da fazenda real do <• 
R io de Janeiro, desembargador João Cardoso de 
Azevedo, sobre a carta do provedor de Santos pe-
dindo pagamento da divida da provedoria do Rio 
de Janeiro á daquella villa (42) . 

1 763 . — Nota de carta dos mesmos ao ouvi-
dor-geral da comarca de S. Paulo, Domingos João 
Viegas, sobre remessa do donativo gratuito para a 
reediiicação de Lisboa (46). 

1763 . — Carta dos mesmos á camara da villa 
de Cananéa sobre desistencia do sargento-mór das 
ordenanças, F. G. da Camara, e proposta para o 
posto vago (57) . 

V) «•Correspondência da Côrte de Portugal com 
os Vice-Reis do Brasil no Rio de Janeiro 
(1763-1807) . 

26 janeiro 1765 . — Accusando o recebimento 
da carta de 29 de fevereiro de 1764 e a represen-
tação do coronel Francisco Pinto do Rego, do ca-
pitão-mór da villa de Sorocaba e de diversas pessoas 
de S. Paulo, sobre a pretenção dos paulistas pene-
trarem nos sertões de Guarapuava, mostrando a ne-
cessidade desta exploração e lembrando diversos meios 
para a levarem a effeito (1. I, 20) . 

4 fevereiro 1765 . — Participando a nomeação do 
provedor da fazenda da villa de Santos (1. I A, 68). 
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4 fevereiro 1765 . — Remettendo copia da carta 
expedida ao governador da capitania de S. Paulo, 
mandando enviar para Lisboa os religiosos frei Jo-
seph de Jesus Maria e irei Caetano de Santa Ignez 
(1. I A, 7 0 ) , 

4 fevereiro 1765 . — Accusando o recebimento 
da carta do vice-rei, de 13 de julho de 1764, tra-
tando do estado deplorável de S. Paulo, por falta 
de governo, e participa a nomeação de d. Luis An-
tonio de Sousa para governador da referida capita-
nia, tendo ordem de estabelecer, em junta, os limi-
tes de S. Paulo, Minas-Geraes e Goyaz, devendo 
dar conhecimento dos novos limites aos respectivos 
governadores e enviar uma copia para o reino (1. 
I A , 74). 

4 fevereiro 1765 . — Reconhecendo a necessidade 
da casa de fundição de S. Paulo e mandando o vice-
rei informar o que precisa para restabelecel-a (1. 1 
A, 78). . 

22 julho 1766. — Approvando a organização 
dos destacamentos para os portos do sul e notici-
ando a expedição de instrucções ao bispo e aos go-
vernadores de S. Paulo, Minas-Geraes, Bahia, Per-
nambuco e Goyaz, para evitar a dificuldade na for-
mação dos regimentos (1. I A , 236). 

22 julho 1766. — Remettendo copia da carta 
apresentada pelo governador de S. Paulo, mostrando 
o prejuízo da fazenda real com a diminuição de um 
cruzado nos direitos de cada alqueire de sal e par-
ticipando as medidas mandadas executar para evitar 
a continuação desse damno (1. I A, 239). 

23 março 1767 . — Approvando as medidas exe-
cutadas pelo governador de S. Paulo, para impedir 
a invasão hespanhola etc. (1. II, 27). 



23 março 1767 . — Mandando proceder de ac-
cordo com o governador de S. Paulo : não hosti-
lizar os castelhanos, porém repellil-os com toda a 
energia, sempre que fôr possível, e aproveitar-se das 
occasiões para dilatar os domínios portugueses (1. 
II, 56). . 

4 agosto 1769. '—Partic ipando a expedição de 
ordens aos provedores e mais encarregados da arre-
cadação da íazenda real do Rio de Janeiro, Minas-
Geraes, S. Paulo, Santos e Goyaz, relativas ás arrema-
tações de officios (1. 1 1 1 , 34). 

14 abril 1769. — Historiando a situação dos 
portugueses no Rio da Prata e enviando um cata-
logo das. ordens reaes posteriores ao tratado de 1 0 
de fevereiro de 1763 , para que os capitães-generaes 
do Rio de Janeiro e S. Paulo se conduzam como 
convém contra os castelhanos (1. III, 24). 

22 abril 1 7 7 4 . — ' E n v i a n d o uma carta para ser 
entregue ao governador de S. Paulo e mandando 
que, depois de lel-a, afim de conhecer as ordens 
expedidas, faca um proprio leval-a ao seu destino 
(1. III, 43) . ' 

15 julho 1774. — Tratando dos meios de re-
sistência a qualquer invasão, remettendo munições de 
guerra e participando o embarque dos novos gover-
nadores de S. Paulo, Pernambuco e Açores (1. 
III, 104) . 

22 julho 1774. — Remettendo copia do decre-
to dando o posto de brigadeiro a Martim Lopes 
Lobo de Saldanha (1. I I I , 1 1 2 v.). 

13 setembro 1774 . — Remettendo copias das 
cartas dirigidas ao governador de S . Paulo, relativas 
á mercê do posto de sargento-mór, conferido a Ma-
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nuel José da Nobrega Botelho, que vem ao Brasil 
(1. III, 125 v.). 

30 dezembro 1774 . — Mandando servir na ca-
pitania de S. Paulo, conforme requisição do respec-
tivo governador, o cadete José Joaquim da Costa e 
o soldado Vicente Machado (1. III, 159) . 

14 janeiro 1 7 7 5 . — Mandando dar licença ao 
cadete do regimento de Estremoz, José Joaquim da 
Costa, afim de seguir para S. Paulo, e enviar offi-
ciaes da guarnição do Rio de Janeiro para o regi-
mento que vae ser creado naquella capitania, de 
accordo com as instrucções e plano militar que de-
vem ser mostrados pelo governador Martim Lopes 
L o b o de Saldanha (1. 1 1 1 , 1 6 1 ) . 

24 janeiro 1 7 7 5 . — Referindo-se á nomeação de 
d. Antonio de Noronha e de Martim Lopes Lobo 
de Saldanha para governadores de Minas-Geraes e 
de S. Paulo e ás instrucções que levam, tendentes 
a pôr suas capitanias em causa comm.um com a do 
Rio de janeiro e a estabelecer nellas um plano mi-
litar (1. I I I , 1 6 0 v.). 

30 janeiro 1 7 7 5 . — Participando que devem ter 
exercício na capitania de S. Paulo os sargentos 
Francisco Antonio Alíeiram e Fortunato Duarte Xa-
vier, o soldado Antonio José de Almeida e o fur-
riel José de Pinna (1. III, 167 ) . 

14 maio 1 7 7 5 . — Mandando v ' r da capitania 
de S. Paulo o brigadeiro José Custodio de Sá e 
Faria, por ter justificado o seu procedimento, e 
mandando empregal-o ou nas fortificações de Santa 
Catharina ou 110 Rio Grande de S. Pedro (1. III A, 15) . 

26 agosto 1 7 7 5 . — Participando vários succes-
sos e dando ordens para continuar a operação do 
exercito em S. Paulo e repellir os castelhanos da 



margem meridional do Rio Grande de S. Pedro e 
da ilha do mesmo nome (1. III, 190) . 

29 outubro 1 7 7 5 . — Remettendo copia de uma 
carta mandando vir de Yguatemy o brigadeiro J o s é 
Custodio de Sá e Faria, por se ter justificado (1. 
III, 197) 

1 1 maio 1778 . — Participando, entre outras pro-
moções, as dos capitães Fernando Dias Paes Leme e 
Ignacio de Andrade Souto Maior llondon para as 
vagas de mestre de campo (1. III A, 54). 

17 fevereiro 1 7 8 1 . — Enviando relações dos 
engenheiros designados para a demarcação de limi-
tes dos domínios hespanhoes e portugueses no Rio 
de Janeiro e S. Paulo, dos instrumentos, ferramen-
tas e aviamentos que elles trazem (1. VI, 1 3 ) . 

16 julho 1 7 8 1 . — Enviando conhecimentos de 
fardamentos e fardetas enviados para S. Paulo e 
outras capitanias (1. VI, 34). 

1 novembro 1 7 8 1 . — Sobre finanças das capita-
nias, especialmente da do Rio de Janeiro (1. VI , 53). 

6 novembro 1 783 . — Mandando nomear um 
ministro de confiança, para instaurar devassa so-
bre o procedimento de Martim Lopes Lobo de 
Saldanha, ex-governador da capitania de S. Paulo 
(1. VIII , 18). ' 

6 novembro 1783 . —Requis i tando informações 
exactas sobre o procedimento do bispo de S. Paulo, 
accusado por diversas cartas (1. VIII , 19) . 

14 novembro 1783 . — Mandando instaurar de-
vassa sobre a morte de Caetano José, trombeta do 
regimento dos voluntários, de cuja autoria accusam 
o ex-governador de S. Paulo, Martim Lopes Lobo 
de Saldanha (1. VI I I , 20) . 
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5 agosto 1 784 .—'Dando instrucções para a re-
torma da Ordem do Carmo e suspensão dos sacer-
dotes ordenados em S. Paulo, que não tiverem a 
competencia e os costumes indispensáveis (1. IX, 6 1 ) . 

1 1 novembro 1785 . — Enviando uma carta para 
o capitão-general da capitania de S. Paulo, Francisco 
da Cunha e Menezes, nomeando-o governador do 
Estado da índia, e determinando a nomeação de um 
official de prestimo para o governo da dita capitania 
(1. X , 104). 

12 novembro 1785 . — Approvando- a proposta 
para segundo commissario e engenheiros da demar-
cação pertencente á capitania de S. Paulo, e provi-
denciando sobre a nomeação de governador da dita 
capitania e a de práticos da commissâo de limites 
(1. X , 1 1 3 ) . 

1 1 março 1 7 8 6 . — Determinando o soldo que 
compete ao governador e capitão-general de S. Paulo, 
Francisco da Cunha e Menezes (1. X I , 19) . 

18 março 1786. — Remettendo munições e ge-
neros para os regimentos de S. Paulo, Rio de Ja-
neiro e Santa Catharina (1. X I , 20). 

18 setembro 1786. — Approvando a nomeação 
do marechal de campo José Raymundo Chichorro 
para governador interino de S. Paulo, competindo-
lhe a mesma ajuda de custo que teve o marechal 
Antonio Carlos Furtado de Mendonça, quando foi 
governar a capitania de Minas Geraes, e participando 
quaes os governadores e capitães-generaes nomeados 
para S. Paulo, Minas, Pernambuco e Maranhão (1. 
X I , 45)-

17 outubro 1787 . — Participando que a nau de 
guerra «N. S. de Belém» vem buscar os cabedaes 
reaes e oâ de particulares, e traz os governadores e 
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capitães-generaes para as capitanias de S. Paulo e 
Minas Geraes (1. XII , 55). 

1 fevereiro 1788. — Participando a vinda do 
capitão de infantaria, João da Costa Ferreira, para 
ter exercício na demarcação da capitania de S. Paulo 
(1. XI I I , 6). 

8 abril 1789. — Explicando o motivo de che-
gar defeituoso o telescopio enviado aos astronomos 
encarregados da demarcação de S. Paulo (1. X I V , 14) . 

6 março 1790 . — Sobre as receitas e despesas 
do Brasil, providenciando para augmento daquellas e 
diminuição destas (1. X V , 1 ) . 

23 outubro 1790 . — Regimento da alçada vinda 
para julgar os inconfidentes de Minas (1, X V , 102) . 

23 outubro 1790. — Cartas relativas ao julga-
mento e commutacão das penas dos inconfidentes 
(1. X V , 104) . 

1 0 novembro 1796. — Commissionando, por 
dois annos, o professor regio João Manso Pereira, 
afim de ir, com o novo governador de S. Paulo, 
explorar barreiras, em busca de salitre (1. X V I I 97). 

18 março 1797 . — Avisando partir João Manso 
Pereira para S. Paulo e Minas Geraes, afim de au-
gmentar os conhecimentos sobre as riquezas dessas 
capitanias e determinando que lhe seja dada ajuda de 
custo (1. X V I I I , 68). 

18 março 1797 . — Mandando participar aos go-
vernadores que João Manso Pereira receberia a pen-
são annual de 400$000 , que lhe será paga pelo sub-
sidio literário da capitania em que estiver (1. X V I I I 
70) . 

1 abril 1797 . — Enviando um requerimento de 
Garcia Paes Leme, para resolver como de justiça 
(1. XVI I I , 95). 
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i abril 1 797 . — Mandando informar o requeri-
mento em que o sargento-mór Garcia Rodrigues 
Paes Leme solicita o commando do registo de Pa-
rahybuna (1. X V I I I , 1 0 0 ) . 

17 julho 1797 . — Prohibindo a sabida de na-
vio sem comboio, e participando a expedição de 
novas ordens, afim de ser fornecido, de tres em tres 
meses, comboio ás embarcações do Rio de Janeiro, 
de Santos, Bahia e Pernambuco (1. X V I I I , 176) . 

5 agosto 1797 . -— Requisitando attestado de vida 
do coronel Francisco João Roscio e do astronomo 
João Manso, afim de ser paga a parte do soldo con-
signada ás respectivas famílias, e determinando que 
annualmente se remetia noticias delles (I. X V I I I , 183) . 

6 agosto 1798. — Mandando o desembargador 
Diogo de Toledo Lara Ordonhes, que havia sido 
nomeado intendente geral do ouro, occupar o logar 
de juiz conservador das mattas do Rio de Janeiro 
(1. X I X , 78). 

4 outubro 1798. — Requisitando os orçamen-
tos das diversas camaras, para que pudessem ser pre-
miados os bons administradores (1. X I X , 1 2 5 ) . 

19 agosto 1799. — Providenciando para o res-
tabelecimento de uma fabrica de ferro na capitania 
do Rio de Janeiro, na de S. Paulo ou na de Mi -
nas-Geraes (1. X X , 198) . 

28 agosto 1799. — Requisitando informações 
do estado do caminho iniciado para ligar a ilha de 
Santa Catharina á capitania de S. Paulo, da impor-
tância despendida nesse trabalho e da necessaria para 
concluil-o (1. X X , 2 1 5 ) . 

14 novembro 1799. — Requerimento de Joa-
quim Silverio dos Reis Montenegro para ir ao reino 
(1. X X , 3 3 1 ) . 
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24 dezembro 1 7 9 9 . — Participando ter ordenado 
ao governador de S. Paulo que esteja preparado para 
attender a qualquer requisição de tropas (1. X X , 360). 

7 janeiro 1800. — Representação da camara e 
povo de Campos dos Goitacases contra Joaquim Sil-
verio dos Reis Montenegro (1. X X I , 1 2 ) . 

27 janeiro 1800. — Nomeando Diogo de T o -
ledo Lara Ordonhes, intendente do ouro, para o 
cargo de juiz commissario (1. X X I , 3 1 ) . 

2 março 1800 . — Requisitando, para o príncipe 
regente a remessa annual de dez arrobas do melhor 
café (1. X X I , 7 1 ) . 

17 março 1800 . — Enviando exemplares de 
uma carta sobre nitreira da villa de Santos, escripta 
de S. Paulo por João Manso Pereira, e mandando 
adoptar as instrucções sobre o salitre, contidas nos 
referidos exemplares (1. X X I , 1 1 5 ) . 

26 outubro 1 8 0 1 . — Concedendo licença ao co-
ronel Joaquim Silverio dos Reis Montenegro para 
se recolher ao reino (1. X X I I A, 2 1 9 ) . 

18 agosto 1 8 0 3 . — Providenciando para que os 
indios não fossem coagidos em sua liberdade (1. 
X X I I I , 169). 

V!) "Cartas régias, provisões, alvarás e avisos" 
( 1 6 6 2 - 1 8 2 1 ) (*) 

21 maio 1664. — C. r. ordenando que se désse 
toda gente e favor que pedisse Agostinho Barbalho 

( * ) Es ta importante collecçãc está ainda toda guardada em latas, e não reu-

nida em volumes. T ivemos, por isso, que nos limitar á simples indicação dos docu-

mentos pela sua successão chronologica. — liasilio de Map alheies. 
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Bezerra, para o fim do descobrimento das minas de 
Parnaguá, de que íôra nomeado administrador. 

16 dezembro 1667. — Idem exigindo infor-
mações sobre a missão confiada a Agostinho Bar-
balho Bezerra. 

26 maio 1667. — Idem mandando reprehender 
os indios da Companhia, estabelecidos no rio Una, 
que invadiram terras dos benedictinos, e ordenando 
que os castigue, si insistirem em taes assolações. 

19 março 1676. — Carta régia mandando repor 
nos seus logares o administrador e mais officiaes 
das minas de prata de Parnaguá, que com excesso 
e contra as reaes ordens foram presos e suspensos 
pelo ouvidor-geral da capitania do Rio de Janeiro. 

23 março 1679. — Idem mandando remetter os 
papeis relativos a uma queixa, que fizera o enviado 
de Castella, dos moradores de tí. Paulo. ( C o m tres 
documentos annexos). 

9 dezembro 1679. — Idem exigindo novas e 
circumstanciadas informações, para poder responder-
se ao enviado de Castella sobre a queixa, que o mes-
mo fizera, dos moradores de S. Paulo. 

17 outubro 1680. — Idem ordenando que, si fôr 
forçado a usar do offerecimento dos moradores de 
S. Paulo relativamente aos indios sujeitos ao do-
mínio de Castella, somente se captivassem os que 
não fossem christãos, e que a estes se considerassem 
como prisioneiros de guerra. 

2 1 outubro 1 6 8 0 . — Idem mandando prover de 
vigário a villa de Parnaguá. 

15 janeiro 1683 . — Idem sobre a eleição dos 
abbades de S. Bento para o Rio de Janeiro e S. 
Paulo. 

0 
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23 dezembro 10S3 . — Idem mandando dar todo 
o auxilio e íavor a Garcia Rodrigues Paes, para a 
jornada e descobrimento das esmeraldas. 

4 fevereiro 1684. — Idem mandando que se 
remettessem, por conta da fazenda real, para Angola, 
até sessenta casacas estufadas de algodão, da fôrma 
das que usavam os sertanejos de S. Paulo. 

22 novembro 1684. — Idem recommendando 
que se impedisse a exorbitância de entrarem os mo-
radores de S. Paulo, e de outras villas, com gente 
armada pelo sertão a dentro, com o fim de apri-
sionarem e captivarem os gentios comarcâos. 

8 fevereiro 1687. — Idem mandando dar a Luis 
Lopes de C arvalho e a frei Pedro de Sousa os in-
dios que pediam, para se continuar na exploração 
das minas de prata de Sorocaba. 

1 0 fevereiro 1687. — Idem sobre collegio de 
jesuítas em Paranaguá. 

5 janeiro 1688. — Idem mandando informar so-
bre a petição, por copia, de Manuel Rodrigues de 
Oliveira, proprietário do officio de provedor das 
minas de S. Paulo e S. Vicente da capitania do Rio 
de Janeiro, para se lhe passar provisão, em que se 
especificasse que o era das minas do ouro de lava-
gem da repartição do sul. (Com um documento). 

9 dezembro 1688. — Idem mandando acudir ás 
capitanias de Santos e S. Vicente, no caso de ne-
cessitarem, apesar de não serem ellas subordinadas 
á do Rio de Janeiro. 

15 março 1689. — Idem mandando informar 
não só sobre pretender o capitão Domingos de Brito 
povoar a Laguna e fazer algum descobrimento de 
prata, como sobre o intento, que tinham os mora-
dores de Sorocaba, de entrar em Villa-Rica e ci-

\V % 
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dade de Xerez, para commerciar cornos castelhanos, 
e que, si fosse conveniente, o governo os ajudasse 
e favorecesse. 

13 julho 1689. — Idem sobre a ordinaria de 
40^000, concedida aos conventos de Santos e Tau-
baté. 

15 novembro 1689. — Idem mandando dar todo 
o auxilio aos contractadores das villas de S. Vicente, 
Santos e S. Paulo e mais vizinhas, para cobrarem 
os dizimos destinados ás congruas dos parochos e 
coadjutores. 

20 março 1690. — Idem mandando obstar ás 
vexações que aos missionários causavam os mora-
dores de S. Paulo e a inhumana crueldade com que 
tratavam aos gentios. 

22 dezembro 1690 e 1 6 9 1 . — Idem sobre con-
vento de franciscanos em Paranaguá. 

7 novembro 1 6 9 1 . — Idem revogando a de 18 
outubro 1690, que determinava que os indios da 
aldeia de S. João fossem para as minas de Yguape 
e Paranaguá. 

23 outubro 1692. — Idem mandando informar 
a respeito de uma fundição de ferro, que Luis Lo-
pes de Carvalho pretendia fundar na capitania de 
S. Paulo. (Com tres does. annexos). 

24 outubro 1692. — Idem sobre a petição de 
frei Antonio de Assumpção para ser provido na ca-
pellania das minas de S. Vicente e S. Paulo. 

4 novembro 1692. — Idem pedindo informa-
ções sobre coventos em Paranaguá. 
•» o 

14 janeiro 1693. — Idem concedendo ao go-
vernador amplíssima jurisdicção em tudo o que to-
casse ás minas de ouro e prata de Paranaguá, Ita-
bahana e serra de Sabarabuçú. 
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16 janeiro 1 6 9 3 . — I d e m dando poder ao go-
vernador para prometter honras e mercês aos mo-
radores de S. Paulo e das demais capitanias, que 
effectuassem descobrimentos de minas de ouro e 
prata nas mesmas capitanias. 

27 dezembro 1693. — Idem prohibindo a ida 
de religiosos e clérigos ás minas, por causa dos des-
caminhos dos quintos do ouro. 

23 janeiro 1694. — Idem sobre missões em ge-
ral e sobre os indios de S. Paulo. 

8 fevereiro 1694. — Idem ordenando se pro-
cessasse o vigário de Paranaguá, por causa dos seus 
abusos e escandalos. 

1 2 fevereiro 1 6 9 4 . ' — I d e m autorizando o g o -
vernador a resolver acerca do que escreveu á camara 
da villa de S. Paulo, para não irem os indios das 
aldeias ao descobrimento do ouro dos rios. (Com 
um doe.). 

26 outubro 1694. — Idem mandando informar 
sobre a ordinaria pedida pelos conventos de S. Paulo 
e Mogy. 

5 dezembro 1 6 9 4 . — Idem aos ofliciaes da ca-
mara de S. Paulo, mandando prender a todos os 
soldados e indios que, fugidos da Colonia do S a -
cramento, passassem por aquella villa. 

28 janeiro 1695. — Idem sobre o ajuste entre 
os moradores de S. Paulo e o padre Alexandre de 
Gusmão, provincial da Companhia de Jesus, acerca 
de indios. 

10 dezembro 1695. — Alvará providenciando 
sobre os descaminhos dos quintos do ouro das mi-
nas do sul. («Registro de cartas regias», 63, I, fls. 
78). 



27 dezembro 1695. — Carta régia mandando 
formar povoações dos moradores espalhados pelos 
sertões, com regimentos para o seu bom governo, 
na fôrma da ordem de 27 de dezembro 1693. 

9 março 1696. — Idem exigindo informações 
sobre a congrua que deve ter o segundo coadjutor, 
creado na egreja matriz da villa de S. Paulo. 

9 novembro 1696. — Idem sobre descaminhos 
dos quintos do ouro das officinas de Paranaguá e 
Yguape. 

2 setembro 1697. — Idem ordenando ao go-
vernador que, tendo elle de examinar as minas de 
S. Paulo, como se lhe havia encarregado, examinas-
se também as de Taubaté. 

26 setembro 1697. — Idem agradecendo a João 
de Crasto o serviço por este prestado na devassa dos 
cunhos falsos. 

26 outubro 1697. — Idem sobre a conducção 
dos quintos do ouro da villa de Santos. 

3 1 outubro 1697. — Idem sobre a petição de 
Joseph Pinheiro Machado, que pretendia os previle-
gios de moedeiro com o officio de thesoureiro dos 
quintos reaes do ouro da villa de Santos. 

3 1 outubro 1697 . — Idem sobre a necessidade 
de uma fortaleza e soldados para a defesa da villa 
de Santos, e sobre os descaminhos dos quintos do 
ouro, como representara Pedro Rodrigues Sanches, 
morador daquella villa. (Com um documento). 

8 novembro 1 6 9 7 . — Idem s °bre a deposição 
do capitão-mór Gaspar Teixeira de Azevedo. 

15 novembro 1697. — Idem mandando dar in-
teira execução ao Alvará de 1 0 dezembro 1695, c l u e 

contém providencias sobre os descaminhos dos quin-
tos do ouro. 
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19 novembro 1697. — Idem ordenando que se 
provesse a Garcia Rodrigues Paes em alguma das 
administrações das minas de esmeraldas ou de ouro, 
em attenção ao zelo com que se houvera nas ave-
riguações dessas minas. 

27 dezembro 1697. — Carta régia dando amplís-
sima jurisdicção ao governador A. de Sá e Menezes 
no tocante á administração das minas do sul. 

13 janeiro 1698. — Aviso do Secretario de 
Estado declarando que, logo que se encontrasse mi-
neiro, se remetteria ao governodo Rio de Janeiro 
um, para o exame das minas. 

13 janeiro 1698. — Idem accusando o recebi-
mento de dois caixotes com pedras preciosas, que, 
examinadas por mineiros da índia, declararam elles 
não serem esmeraldas. 

26 setembro 1698. — Idem agradecendo a João 
de Crasto os serviços deste na devassa dos cunhos 
falsos. 

20 outubro 1698. — Carta régia approvando as 
nomeações de Domingos da Silva Bueno e Domin-
gos dos Amores para officiaes dos terços ultimamente 
creados em S. Paulo. 

20 outubro 1698. — Idem mandando castigar os 
culpados pelos descaminhos dos quintos do ouro de 
Paranaguá. 

20 outubro 1698. — Mandando agradecer ás pes-
soas que em S. Paulo se empregaram com zelo no 
desempenho das ordens expedidas pelo governo do 
Rio de Janeiro a bem do real serviço. 

2 1 outubro 1698. — Idem ordenando que sobre 
a averiguação das minas de Taubaté se praticasse o 
que se havia determinado e se désse conta do que 
occorresse. 
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2 1 outubro 1698. — Idem acerca das minas de 
Taubaté, descobertas por Sebastião de Castro Caldas. 

22 outubro 1698. — Idem approvando o que 
praticara o governo do Rio de Janeiro na villa de 
S. Paulo e nas mais daquella capitania sobre a al-
teração da moeda. 

29 outubro 1698. — Idem sobre descaminhos 
dos quintos do ouro e estabelecendo as penas em 
que incorreriam os delinqüentes. 

29 outubro 1698. — Idem ordenando que o 
contracto dos dizimos da capitania de Santos fosse 
posto em pregão naquella mesma capitania e arre-
matado na Bahia. 

18 novembro 1698. — Idem accusando o rece-
bimento do ouro dos quintos. 

22 novembro 1698. — Idem resolvendo que a 
capitania de S. Paulo ficasse sujeita á jurisdicção da 
do Rio de Janeiro, porém que as causas que se 
movessem entre os seus moradores fossem por ap-
pellação para a Bahia. («Governadores do Rio de 
Janeiro», 1. I I I . 58 v.). 

23 novembro 1698. — Idem ordenando que 
fossem restituidos á liberdade os indios que fossem 
tirados das suas aldeias pelos moradores de S. 
Paulo. 

28 novembro 1698. — Idem dando intrucções 
para se evitarem os descaminhos do ouro. 

29 novembro 1698. — Idem ordenando que se 
agradecesse a Isidoro Tinoco de Sá e outros mo-
radores em S. Paulo o zelo e cuidado com que se 
empregaram no real serviço. 

30 novembro 1 6 9 8 . ' — I d e m approvando medi-
das a bem das missões de S. Paulo e outras e pro-
videnciando sobre os indios aldeados. 
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2 dezembro 1698. — Idem ordenando a arreca-
darão dos impostos que os moradores da villa de 
Santos e S. Paulo se offereceram pagar 'para edifi-
cação da fortaleza na barra daquella villa. 

3 1 agosto 1699. — Idem exigindo intormações 
do rendimento dos officios de ouvidor-geral e pro-
curador das fazendas dos defuntos e ausentes, ca-
pellas e residuos da capitania de S Paulo, em que 
se achava provido Antonio Luis Peleja, afim de se 
arrecadarem os novos direitos que elle devesse. 

1 setembro 1699. — Idem communicando a 
nomeação de Antonio Luis Peleja para o logar de 
ouvidor-geral da capitania de S. Paulo, com o orde-
nado de 2 0 0 $ 0 0 0 annuaes, para cujo pagamento se 
imporia um tributo nas aguardentes da terra e de 
fóra e 110 vinho que se consumisse naquella capi-
tania. 

29 setembro 1699. — Idem sobre vários assum-
ptos e mais especialmente sobre fortificações em 
Santos. 

. 7 outubro 1699. — Idem sobre os cunhos fal-
sos e as casas dos quintos. 

8 outubro 1699. — Idem sobre arrematação dos 
dizimos da capitania de Santos. 

8 outubro 1699. — Idem (2 cartas) sobre a 
fortificação da barra de Santos e sobre o imposto 
de um cruzado em cada alqueire de sal para as des-
pesas com a guarnição da fortaleza. 

9 outubro 1 6 9 9 . — Idem (2 cartas) sobre o 
caminho novo e accusando o recebimento do ouro 
dos quintos. 

1 0 outubro 1699. - Idem declarando o modo 
por que se prestariam soccorros ás embarcações pro-
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cedentes de Santos, quando fossem perseguidas por 
piratas. 

19 outubro 1 6 9 9 . — Idem sobre o descobri-
mento de novos ribeiros auriferos. 

8 novembro 1699. — Idem dando licença a 
Carlos Pedroso da Silveira, provedor dos quintos 
reaes da villa de Taubaté, para se passar á côrte, 
não havendo inconveniente. 

16 dezembro 1699 . — Idem mandando pagar 
aos padres das missões a ordinaria, afim de reedifi-
carem o convento em Santos. 

17 dezembro 1699.—•Tdem ordenando que o 
serviço da guarnição das duas fortalezas de Santos 
fosse feito alternadamente pelas companhias que se 
mandaram formar e pelas de terço da capitania do 
Rio de Janeiro. 

22 janeiro 1 7 0 0 — Idem ordenando que se 
restituissem ás suas aldeias os indios que tinham 
sido transferidos para S. Paulo. 

25 janeiro 1 7 0 0 . — Idem ordenando que o en-
genheiro José Paes Esteves, que se achava na Bahia, 
viesse dirigir as fortificações do Rio de Janeiro e de 
Santos. 

26 janeiro 1 7 0 0 . ' — I d e m sobre a vinda do mi-
neiro Antonio Borges. 

29 janeiro 1700. — Idem declarando que v i -
nham de Lisboa, para guarnição de fortaleza da San-
tos, quatro companhias de infantaria. 

17 outubro 1 7 0 0 . — Idem mandando agradecer 
a Manuel Rodrigues de Oliveira o zelo com que 
tinha servido o officio de provedor da officina de 
S. Paulo. 

1 9 outubro 1 7 0 0 . — Idem sobre a organização 
do terço da ordenança nas villas do Sul. 
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20 outubro 1 7 0 0 . — I d e m (2) declarando que 
se não concedia ao ouvidor de S. Paulo a mesma 
alçada que tinha o do Rio de Janeiro ; e approvan-
do a medida, tomada pelo governador, para que o 
ouvidor de S. Paulo tirasse devassa duas vezes cada 
anno sobre os descaminhos dos quintos do ouro. 

2 1 outubro 1 7 0 0 . — Idem mandando agradecer 
ao capitão João de Castro o ofFerecimento, que fez, 
de dar toda a farinha necessaria para a infantaria da 
praça de Santos. 

22 outubro 1700 . — Idem sobre a forma de se 
pagar a infantaria da praça do Rio de Janeiro e de 
Santos. 

23 outubro 1700 . — Idem (2) acerca da con-
clusão dos quartéis que se mandaram fazer na villa 
de Santos para a infantaria ; e approvando a obra 
da fortaleza da barra de Santos. 

26 outubro 1700 . — Idem sobre o descobri-
mento, que fez Garcia Rodrigues Paes, de uma es-
trada da capitania do Rio de Janeiro para as minas 
geraes. 

27 outubro 1 7 0 0 . — Idem accusando o recebi-
mento do ouro dos quintos e agradecendo ao pro-
vedor do Rio de Janeiro o zelo em relação ás minas. 

27 outubro 1700 . — Idem acerca das fortifica-
ções que se deviam fazer em S. Paulo, Santos e 
Ilha Grande. 

29 outubro 1 7 0 0 . — Idem approvando a divisão 
das villas que deviam ficar sob a jurisdicção de cada 
um dos ouvidores, do Rio de Janeiro e de S. Paulo. 

30 outubro 1700 . —• Idem ordenando que se 
adeantassem as fortificações de Santos e approvando 
o augmento do soldo da tropa do R io de Janeiro 
e de Santos. 



— 88 — 

7 dezembro 1 7 0 0 . — Idem sobre os salarios de 
tres homens que vieram trabalhar nas minas. 

20 dezembro 1700 . — I d e m mandando exten-
der-se aos religiosos o perdão concedido aos culpa-
dos na devassa dos cunhos falsos. 

31 outubro 1 7 0 0 . — Idem ordenando que se 
soubesse dos habitantes de S. Paulo si queriam 
para seu medico a Manuel de Oliveira e que sa!a-
rio lhe pretendiam dar. 

3 novembro 1 7 0 0 . — Idem mandando infor-
mar o requerimento de Thornaz Rodrigues de Oli-
veira, em que pedia se lhe mandassem pagar os or-
denados do tempo em que serviu de provedor das 
minas de Paranaguá. 

9 novembro 1 7 0 0 . — Idem sobre a organiza-
ção de companhias de nobreza, feita pelo governador. 

1 0 novembro 1 7 0 0 . — Idem mandando infor-
mar o requerimento da camara da villa de S. Paulo, 
em que pedia se dessem de sesmaria somente aos 
Paulistas as terras das minas de Cataguás. (Com um 
documento). 

13 novembro 1 7 0 0 . — Idem acerca do provi-
mento do posto de sargento-mór de' S. Vicente e 
S. Paulo na pessoa de Manuel Lopes de Medeiros. 

16 novembro 1 7 0 0 . — Idem approvando a 
applicação, que tez o governador da capitania do 
Rio de Janeiro, da quantia de i o o f o o o , pertencen-
te á alíandega de Santos, a qual foi restitui-
da á fazenda real per mão do padre Antonio Lopes. 

17 novembro 1 7 0 0 . — Idem sobre o provi-
mento de Manoel Lopes de Medeiros no posto de 
sargento-mór. 
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24 novembro 1 7 0 0 . — Idem ordenando que se 
executasse o que indicava Francisco Pimentel acerca 
das fortificações de Santos. 

18 janeiro 1 7 0 1 . — Idem (2) agradecendo a 
Isidoro Tinoco de Sá o zelo com que tinha pro-
curado que os indios da villa de S. Paulo tossem 
restituidos ás aldeias donde tinham sido tirados ; e 
ordenando que se não admitissem offertas para as 
obras da fortaleza de Santos, por varias razões que 
foram presentes a S. Magestade. 

19 janeiro 1 7 0 1 . — Idem declarando que vinha 
para a capitania do Rio de Janeiro uma fragata, para 
servir de guarda-costa, e ordenando que se procu-
rasse ajustar com os moradores de S. Paulo algu-
ma contribuição para poder sustentar-se a dita fragata. 

20 janeiro 1 7 0 1 . — Alvará ordenando que, de 
todos os pretos que viessem de Angola para a ca-
pitania do Rio de Janeiro, se tirassem cada anno 
duzentos para os Paulistas, os quaes se lhes vende-
riam pelo mesmo preço por que se vendessem os 
da terra. 

20 janeiro 1 7 0 1 . — Carta régia acerca do re-
querimento que os officiaes da villa de S. Paulo 
fizeram sobre a administração dos indios que tinham 
em suas casas. 

20 janeiro 1 7 0 1 . — Idem acerca da nova fun-
dação dos conventos das villas de Ytú e Parnahyba. 

30 janeiro 1 7 0 1 . — Idem ordenando que a 
pessoa, a quem Manuel Rodrigues Arzão escolhesse 
para ir asssistir ás datas das terras dos ribeiros nas 
minas novamente descobertas, se pudesse valer dos 
dizimos, e que os indios empregados nessas minas 
fossém em numero de cinco, no máximo, tirados 
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das aldeias e devendo ser substituídos annualmente. 
(Com um documento). 

30 janeiro 1 7 0 1 . — Idem ordenando que A n -
tonio Rodrigues Arzão succedesse ao pae na admi-
nistração das datas dos ribeiros das minas. 

7 fevereiro 1 7 0 1 . — Idem ordenando que as 
capitanias da Bahia e Pernambuco não se commu-
nicassem com as minas de S. Paulo pelos sertões, 
e que das ditas minas não se pudesse ir buscar gado 
e mantimentos ás referidas capitanias. 

15 fevereiro 1 7 0 1 . — Idem declarando que a 
Luis da Silva, que vinha exercer o officio de cunhador 
da casa de fundição de Taubaté, se dessem dez tos-
tões por dia. 

23 fevereiro 1 7 0 1 . — I d e m ordenando que se 
escolhesse uma das pessoas indicadas nesta carta para 
servir no logar de escrivão da casa de fundição de 
Taubaté. 

26 março 1 7 0 1 . — Idem ordenando que uma 
pessoa da familia de Manuel Rodrigues Arzão fosse 
assistir ás datas das Minas e escolhesse o que achasse 
melhor das ditas datas por conta da fazenda real. 

15 novembro 1 7 0 1 . — Idem ( 2 ) approvando a 
ordem que se deu para que nos caminhos dos ser-
tões das Minas houvesse mantimentos para os pas-
sageiros ; e ordenando que se désse conta do estado 
em que se achava o caminho novo, que Garcia Ro-
drigues Paes se obrigara a fazer. 

16 novembro 1 7 0 1 . — Idem ordenando que se 
concluísse a obra dos quartéis da villa de Santos. 

19 novembro 1 7 0 1 . — Idem extranhando seve-
ramente ao governador por ter excedido o regimento 
na distribuição dos prêmios dados aos descobridores 
dos ribeiros das Minas. 
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23 novembro 1 7 0 1 . — Idem desapprovando o 
provimento que se passou a Antonio de Oliveira 
Leitão para servir o officio de juiz de orphams na 
villa de Mogv. 

9 dezembro 1 7 0 1 . — Idem mandando informar 
o requerimento da camara da villa de S. Paulo 
acerca de se não continuarem as explorações das 
minas de Cataguases, por falta de indios. 

10 dezembro 1 7 0 1 . — Idem (3 ) ordenando : 
que se acabassem os quartéis dos soldados de in-
fantaria da praça de Santos e se tivesse prevenido 
todo o mantimento que fosse necessário para elles ; 
que se fizessem cadeias nas villas de Santos e S. 
Paulo; e que se informasse o requerimento de d. 
Isabel Maria, em que se queixava do governador da 
praça de Santos lhe ter tomado para sua residencia 
uma casa, de que era proprietária e em que morava. 

23 dezembro 1 7 0 1 . — ' I d e m mandando informar 
o requerimento do ouvidor-geral de S. Paulo, em 
que pedia uma data em cada ribeiro. 

2 janeiro 1702 . — Idem declarando ao gover-
nador não ter sido por elle bem provido o posto 
de capitão da fortaleza de N. S. do Monserrate da 
villa de Santos. 

1 1 janeiro 1702 . — Idem mandando dar a João 
Soares Ribeiro, escrivão da ouvidoria de S. Paulo, 
os indios de que necessitasse para o seu serviço. 

31 janeiro 1702 . — Idem ordenando que os go-
vernadores da capitania do Rio de Janeiro não fos-
sem ás minas sem ordem real, salvo em caso ex-
traordinário 

6 fevereiro 1702 . — Idem (2) solvendo a du-
vida, que se offerecia ao governador, acerca da no-
meação de escrivão da ofiicina dos quintos de Tau-
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baté, e a acerca de mandar para a officina de Tau-
baté o engenho do cunho, que trouxera Luis da Silva. 

14 março 1 7 0 2 . — Idem ordenando que se repar-
tissem com egualdade, entre os Paulistas e os mo-
radores do Rio de Janeiro, os campos geraes dos 
Cataguazes. 

17 março 1702 . — Idem declarando ter-se já 
providenciado a respeito do numero de escravos, 
que se podiam vender para as Minas e de S. Paulo. 

18 março 1702 . — Idem mandando informar 
sobre uma queixa, que fizera o capitão-mór Diogo 
Pinto do Rego, contra o governador da fortaleza 
de Santos, Jorge Soares de Macedo. 

22 março 1702 . — Idem acerca da assistência 
de mais religiosos na villa de Ytú e da nova fun-
dação de Parnahyba. 

12 abril 1 7 0 2 . — Idem mandando informar o 
requerimento de Manuel da Silva Esteves, em que 
pedia o ordenado de ioo$ooo pelo officio de almo-
xarife, que servia na villa de Santos. 

21 abril 1 702 . — Idem mandando dar todo o 
auxilio e favor ao procurador do conde da Ilha do 
Principe, para este ser pago de todos e quaesquer 
direitos dominicaes, que se lhe devessem, na capi-
tania do Rio de Janeiro e em todas as mais da 
mesma jurisdicção. 

27 abril 1 702 . — Idem, ordenando que, na falta 
da pessoa nomeada para superintendente das minas 
de S. Paulo, servisse o ouvidor dessa capitania. 

1 maio 1 702 . — Idem ordenando que, no caso 
de impedimento de Garcia Rodrigues Paes, guarda-
mór das minas de S. Paulo, nomeasse o governador 
pessoa que servisse esse logar provisoriamente. 
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i o fevereiro 1 7 0 3 . — Idem mandando se infor-
masse do ouvidor da capitania do Rio de Janeiro 
quaes os emolumentos que tinha esse logar, para 
se resolver sobre um requerimento que fizera o de 
S. Paulo. 

17 fevereiro 1 7 0 3 . — Idem (2): abolindo, por 
desnecessário, o officio de thesoureiro dos quintos 
reaes na villa de Santos ; e mandando agradecer a 
João de Castro de Oliveira o serviço, que pretendia 
continuar a fazer, de dar a farinha necessaria para 
pagamento do soccorro do governador, mais o f f i -
ciaes e soldados da praça de Santos. 

23 fevereiro 1 703 . — Idem ( 2 ) : autorizando a 
construcção de um armazém em SantdS, para se 
recolherem as munições daquella praça ; e mandando 
informar sobre uma carta do provedor das minas 
de S. Paulo, cuja copia se enviava, relativamente 
aos descaminhos do ouro. 

1 março 1 7 0 3 . — Idem mandando que se -re-
mettesse ferro para a praça de Santos e se mudassem 
os soldados delia. 

7 março 1 703 . — Idem mandando informar uma 
petição dos capuchos, de uma ordinaria para um seu 
convento em S. Paulo. 

1 0 março 1803 . — idem mandando informar 
sobre o estado em que se achava a egreja matriz 
da villa de Santos, para se tratar de sua reedificação. 

27 abril 1 7 0 3 . — Idem ordenando que se pro-
hibisse em geral a ida ás minas, sem licença do go-
vernador, não devendo ser ella concedida a extran-
geiros. 

1 maio 1 7 0 3 . — Idem ( 2 ) : ordenando que as 
embarcações saidas de Santos e Paraty viessem em 
direitura ao porto da cidade do Rio de Janeiro, para 
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se evitarem os descaminhos dos quintos do ouro 
descoberto nas minas de S. Paulo ; e approvando a 
providencia de se conservarem barcas nas passagens 
dos rios caudalosos do caminho das Minas, para 
melhor commodidade dos passageiros. 

9 maio 1703 . — Idem creando nas villas de 
Paraty e Santos registos do ouro e mandando no-
mear pessoas idôneas para esses empregos. 

4 agosto 1703 . — Idem exigindo a avaliação do 
rendimento annual do officio de ouvidor-geral de S. 
Paulo, para o effeito do pagamento dos novos di -
reitos. 

7 janeiro 1 7 0 4 . — Idem ordenando que o en-
genheiro, <jue fosse examinar as' fortificações de San-
tos, examinasse egualmente o estado da egreja ma-
triz do logar. 

8 janeiro 1704. — Idem ordenando que o go-
vernador de Santos, Jorge Soares de Macedo, fosse 
obrigado a despejar as casas da viuva d. Isabel Maria 
e a pagar-lhe os aluguéis, no caso de o não ter 
feito. 

1 1 janeiro 1704. — Idem ( 2 ) : declarando que, 
para as obras das cadeias das villas de Santos e S. 
Paulo, estavam obrigadas as rendas das respectivas, 
camaras, de preferencia a outras despesas ; e orde-
nando que, indo um engenheiro a Santos, exami-
nasse a egreja matriz da villa e orçasse a sua ree-
dificação. 

1 2 janeiro 1704. — Idem declarando ter-se feito 
constar ao governador de Santos ser elle immedia-
tamente subordinado ao governador do Rio de J a -
neiro. 

2 1 janeiro 1704. — Idem ( 2 ) : ordenando que, 
quando fosse engenheiro delinear a fortaleza de San-

2 3 4 5 6 i inesp^ 9 10 11 12 13 14 
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tos, visse sitio e fizesse a planta para a casa da 
polvora; e mandando informar o requerimento da 
camara da villa de S. Vicente a respeito de não' ha-
ver na ilha de S. Sebastião recurso algum de jus-
tiça. 

24 janeiro 1704. — Idem ordenando que, ainda 
quando faltasse o sal do contracto, não pudessem os 
particulares em Santos vendel-o por maior preço do 
que o do dito contracto. 

7 fevereiro 1 704 . — Idem ordenando que hou-
vesse um cunho em Santos e outro em Paraty e 
nomeando Carlos Pcdroso da Silveira provedor de 
Paraty. 

2 1 fevereiro 1 704 . — Idem exigindo informação 
sobre a representação da camara de Santos, relativa 
a fazendas da alfandega. 

3 março 1704. — Idem declarando ter encarre-
gado os ouvidores-geraes do Rio de Janeiro e de S. 
Paulo do exame das datas de terras das suas co-
marcas. 

4 março 1704. — Idem pedindo conta do quanto 
rendeu o logar de ouvidor-geral da capitania de S. 
Paulo. 

13 março 1704. — Idem mandando dar a Gar-
cia Rodrigues Paes alguns indios, pagos por elle, 
para trabalharem no caminho novo para os campos 
geraes e minas de ouro do Sabarabuçú. 

5 setembro 1704 . — Idem mandando informar 
um requerimento de Manuel Dias Vareiro, escrivão 
da fazenda real em Santos. 

1 0 setembro 1 7 0 4 . — Idem mandando um dos 
dois engenheiros, que se achavam no Rio de Ja-
neiro, a Santos, para examinar as fortificações e de-
senhar o que fosse necessário. 
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1 2 setembro 1704 . •— Idem (2) : mandando in-
formar o' requerimento em que Manuel Dias Vareiro 
pedia a propriedade do oflicio de escrivão dos con-
tos na praça de Santos; e sobre a proposta de João 
de Castro Oliveira para continuar a fornecer farinha 
á infantaria daquella mesma praça. 

13 setembro 1704. — Idem autorizando o go-
vernador do Rio de Janeiro a soccorrer a praça de 
Santos com o que fosse possível e ella precisasse. 

23 setembro 1704. — Idem mandando informar 
a petição de Amador Bueno da Veiga, morador na 
villa de S. Paulo, para abrir novo caminho desde 
o Rio de Janeiro até ás Minas. (Com um docu-
mento). 

22 novembro 1704. — Idem mandando infor-
mar a petição de Timotheo Correia de Góes para 
lhe ser dobrado o ordenado de provedor e contador 
da fazenda real da capitania de S. Vicente ou se lhe 
dar o posto de vedor geral. 

20 janeiro 1 7 0 5 . — Idem pedindo contas da 
diligencia de Antonio Correia da Veiga para o des-
cobrimento das minas de prata e de esmeraldas. 

26 janeiro 1 7 0 5 . — Idem declarando ter dado 
licença a Domingos Ribeiro para mandar o seu na-
vio a Santos. 

6 fevereiro 1 7 0 5 . — Idem extranhando o pro-
cedimento do governador de ter negocio e contra-
ctar para as Minas. 

1 0 julho 1 7 0 5 . — Idem declarando que ao ou-
vidor de S . Paulo se ordenara que passasse á fre-
guezia de Pindamonhangaba e extranhasse aos seus 
moradores a intenção de formarem nella villa e que 
isto mesmo fizesse, marcando-lhe termo, sem pre-
juizo da de Taubaté. 
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16 setembro 1705 . — Idem ordenando ao su-
perintendente das minas de S. Paulo que não con-
sentisse que assistissem nas Minas religiosos de pro-
víncia alguma, por não servirem de outra cousa 
mais do que perturbar e inquietar os seculares. 

14 outubro 1 7 0 5 . — Idem extranhando muito 
ao superintendente das minas de S. Paulo o querer 
exercitar sua jurisdicção fora das ditas minas. 

7 junho 1 7 0 6 . — Idem mandando pagar a uma 
viuva em Santos, dona das casas em que esteve o 
corpo da guarda, os aluguei^ das mesmas. 

8 junho 1706. — Idem mandando observar a 
ordem de 21 de janeiro de 1704, a respeito das 
casas da polvora e da alfandega de Santos e das 
obras das cadeias de S. Paulo e Santos. 

9 junho 1 7 0 6 . ' — I d e m acceitando a promessa 
de João de Castro de Oliveira de íornecer farinha 
á guarnição de Santos, por metade do seu valor. 

14 junho 1706. — Idem recommendando ao 
governador do Kio de Janeiro que exhortasse aos 
officiaes das camaras de Paraty e de Taubaté a con-
correrem para a obra de fortiücaçâo da mesma villa 
de Paraty. 

26 junho 1706. — Idem ordenando que se re-
mettessem para Santos as munições que pediu o 
governador. 

28 junho 1 7 0 6 . — Idem extranhando ao g o -
vernador ter concedido licença a Domingos da Silva 
Monteiro, capitão da fortaleza de Itapema. 

17 julho 1706 . — Idém recommendando a in-
lallivel execução do alvará que prohibiu que tossem 
mais de duzentos escravos para as Minas. 

20 julho 1706 . — Idem declarando ser util o 
que indicava Pedro Taques de Almeida acerca das 
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passagens dos rios para as Minas e por isso se pu-
zesse em pratica. 

2 1 julho 1706. — - Idem mandando informar 
acerca do que representara o governador de Santos 
relativamente ao capellão que era necessário para 
doutrinar os indios. 

3 agosto 1706 . — Idem ordenando que, no con-
tracto de pesca das baleias da villa de Santos, que 
o capitão-mór Diogo Pinto do Rego e o capitão 
Manuel Gonçalves de Aguiar se offereceram tomar, 
se falasse da fabrica. \ 

20 dezembro 1706 . — Idem mandando iníor-
mar sobre o arbítrio de se arrematarem os dízimos 
da capitania de N. S. da Conceição de Itanhaem e 
da de S. Vicente, separados dos dízimos do povoado 
e de Minas. 

1 1 janeiro 1 7 0 7 . — Idem acerca da queixa que 
deu o governador do Rio de Janeiro contra o pro-
cedimento do capitão-mór da capitania de N. S. da 
Conceição de Itanhaem, pelos abusos de autoridade, 
fazendo provimentos dos officios e dos postos da 
ordenança. 

1 2 fevereiro 1707 . — Idem mandando informar 
a petição de Luis de Siqueira Monclaro, em que 
pedia a serventia do offieio de almoxarite da fazenda 
real de Santos. 

1 abril 1 7 0 7 . ' — I d e m remettendo a planta, feita 
pelo engenheiro Diogo da Silveira Velloso, da obra 
que necessitava a villa de Santos, para sua defesa. 

8 abril 1 707 . — Idem extranhando que se ti-
vesse mandado ao descobrimento das minas dos Ca-
taguases a Jorge Soares de Macedo, sem primeiro 
ter se dado conta desse procedimento. 
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5 novembro 1707 . — Idem ordenando que o 
governador informasse si era mais conveniente arre-
matar-se o contracto dos dizimos das Minas na ca-
pitania do Rio de Janeiro ou na praça de Santos. 

14 novembro 1708. — Idem ordenando que se 
remettesse para Portugal uma relação das munições 
que se mandaram para Santos e que se tomassem 
contas ao almoxarife de Santos. 

20 novembro 1708. — Idem acerca da arrema-
tação das passagens dos rios para as Minas e orde-
nando que se remettesse a relação do que se arbi-
trara nas taxas dellas. 

24 novembro 1708. — Idem acerca do contracto 
das baleias da villa de Santos. 

26 novembro 1708. — Idem (2) : acerca da 
morte que fez Bento do Amaral e providencias para 
a sua prisão ; e ordenando que se persuadisse aos 
moradores de Taubaté c Paraty -que concorressem 
para a despesa de fortificação da villa de Paraty. 

7 fevereiro 1709. — Idem mandando nomear 
pessoa capaz para administrador das aldeias reaes da 
villa de S. Paulo. 

17 março 1709. — Aviso reiterando a ordem 
de 3 deste, com inclusão da praça de Santos, e mais 
uma descri pção geographica de todas as fortalezas e 
uma relação do rendimento de todos os contractos 
e dos subsídios da camara. 

22 março 1709. — Carta régia mandando ex-
tinguir o contracto dos açougues da capitania de 
Minas, e que se evitassem os descaminhos dos quin-
tos do ouro das Minas. 

24 março 1709. — Idem declarando que, estan-
do levantadas a prohibição e taxa sobre o numero 
dos escravos, podiam os vassallos não só navegar 
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para a capitania do Rio de Janeiro os que lhes prou-
vessem, como ainda fazel-os passar ás Minas, em 
numero superior a duzentos, e vendel-os em S. 
Paulo ; e que não se consentissem nas conquistas 
mais de quatro familias de cada nação extrangeira, 
que os tratados permittiam. 

3 abril 1709. — Idem ( 2 ) : participando ter sido 
exonerado Antonio Borges de Faria da diligencia 
dos descobrimentos das minas de ouro, e ordenando 
se continuasse o pagamento dos seus soldos, até 
que se embarcasse para o reino ; e mandando lançar 
fóra do exercício de substituto do ouvidor-geral de 
S. Paulo, a Bento do Amaral da Silva, pela sua 
incapacidade, e dar providencias sobre as moédas 
falsas, que alli tinham apparecido. 

10 abril 1709. — Idem mandando que se in-
formasse sobre a capacidade e artilharia cia fortaleza 
da barra grande da villa de Santos, cujo posto de 
sargento-mór pedira João Martins Claro. 

22 agosto 1709. — Idem providenciando a res-
peito do governo das Minas e dos vassallos Paulistas. 

1 1 setembro 1709. — Idem mandando fornecer 
á praça de Santos todas as munições necessarias á 
mesma, e dando outras providencias. 

9 novembro 1709. — Idem confiando a Anto-
nio de Albuquerque Coelho de Carvalho o governo 
de S. Paulo e Minas; dando instrucções e outras 
providencias sobre esse governo ; é tornando-o inde-
pendente da jurisdicção do governador do Rio de 
Janeiro. 

26 novembro. — Idem mandando que se re-
mettessem munições para a praça de Santos e oito 
peças de calibre 24 e 56. 
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27 novembro 1709 . — Idem declarando ao go-
vernador de S. Paulo haver sido nomeado o sar-
gento-mór Pedro Gomes Chaves para o cargo de 
engenheiro do governo de S. Paulo e Minas. 

1 2 outubro 1 7 1 0 . — Idem ordenando que se 
fizesse embarcar para Portugal a frei Francisco de 
Menezes, religioso da Santíssima Trindade. 

27 outubro 1 7 1 0 . — Idem acerca do pagamento 
de soldo do governador de S. Paulo e Minas, do 
terço e seus officiaes, ministro e mais pessoas da-
quelle districto. 

29 outubro 1 7 1 0 . — Idem (2) : recommendando 
todo o cuidado em se evitarem os descaminhos do 
ouro ; e ordenando que se mandasse artilharia e mu-
nições para a praça de Santos e sobre os seis mil 
alqueires de sal que se tinha obrigação de mandar 
para Santos. 

6 novembro 1 7 1 0 . — Idem ( 2 ) : ordenando que 
se guarnecesse a praça de Santos e se impedisse que 
os piratas assistissem naquella vizinhança; e man-
dando informar o requerimento da camara da villa 
de Santos acerca da falta de negocio e dos desca-
minhos que se faziam na alfandega. 

17 novembro 1 7 1 0 — Idem ordenando soccor-
ros de defesa aos moradores da ilha de S. Sebastião, 
afim de se evitarem os dam nos que lhe faziam os 
franceses. 

5 dezembro 1 7 1 0 . — Idem mandando informar 
si seria conveniente que o governo 'de S. Paulo ti-
vesse um porto de mar, e ordenando que se remet-
tesse um mappa de toda a costa. 

19 dezembro 1 7 1 0 . — Idem ordenando que fosse 
remettido para Portugal Luis da Silva, guarda e 
cunhador de Taubaté. 
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8 janeiro 1 7 1 1 . — Idem mandando informar a 
petição da camara da villa de Santos, para que todas 
as fazendas pertencentes aos moradores fossem pagar 
o imposto de 1 0 % n a alfandega á dita villa 

7 março 1 7 1 1 . — Idem mandando agradecer o 
zelo que mostraram o governador e as camaras de 
S. Paulo, por occasiâo de se espalhar a noticia de 
que andavam navios do rei da França por aquella 
costa. 

28 abril 1 7 1 1 . — Idem recommendando ao go-
vernador que prestasse todo o auxilio e favor ao 
desembargador syndicante para fazer prender o cri-
minoso Kartholomeu Fernandes de Faria, da villa 
de Jacarehy. 

18 maio 1 7 1 1 . — Idem declarando que a praça 
de Santos ficava sujeita ao governo do Rio de Ja-
neiro, e, como tal, fosse por este soccorrida, quando 
houvesse necessidade. 

6 junho 1 7 1 1 . — Idem communicando ao go-
vernador de S. Paulo ter-se ordenado que, emquanto 
não houvesse rendimento sufficiente naquelle gover-
no, o governador do Rio de Janeiro acudisse com 
o que fosse necessário para satisfacção dos soldos ; 
que a praça de Santos ficava sujeita á jurisdicção do 
governo do Rio de Janeiro ; e, que, acabado o tem-
po da arrematação dos dizimos, fossem estes arrema-
tados, separando-se os do Rio de Janeiro, os de 
Santos e os das Minas. 

15 junho 1 7 1 1 . — Idem ordenando que se não . 
concedesse a cada pessoa mais de uma sesmaria no 
novo caminho para as Minas, não devendo ella ex-
ceder a uma légua em quadra. 

17 junho 1 7 1 1 . — idem mandando informar so-
bre o querer João de Castro fortificar a barra da 
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villa de Santos á sua custa, fazendo-lhe S. Mages-
tade as mercês que pedia. 

25 setembro 1 7 1 1 . — Idem ordenando que se 
remettessem ao governo de Santos todas as muni-
ções que se entendessem necessarias. 

7 abril 1 7 1 2 . — Idem ordenando que se com-
municasse aos herdeiros de Bento do Amaral que 
ficava na real lembrança o honrado procedimento 
com que se houve aquelle seu parente na occasião 
em que os franceses invadiram a praça do Rio de 
Janeiro. 

3 1 outubro 1 7 1 2 . — Idem approvando as me-
didas que tomou Antonio de Albuquerque Coelho 
de Carvalho mandando collocar em Cabo-Frio cinco 
peças de artilharia, para fazerem signaes, quando 
apparecessem mais de dois navios, e pôr pharóes na 
costa que corre até ao porto de Santos. 

3 novembro 1 7 1 2 . — Idem ordenando que o 
engenheiro J . Massé passasse logo ás fortalezas de 
Santos e que se executasse nellas o que elle jul-
gasse mais conveniente á sua maior segurança. 

7 novembro 1 7 1 2 . — Idem mandando informar 
o requerimento dos officiaes da camara da villa de 
Paranaguá, pedindo licença para fundar um collegio 
de jesuitas. 

7 novembro 1 7 1 2 . — Idem ordenando que se 
mandassem ao governador de Santos os soldados de 
infantaria, officiaes e munições que fossem neces-
sários para a defesa daquella praça. 

9 novembro 1 7 1 2 . — Idem ordenando que o 
engenheiro J . Massé visse o que representava o go-
vernador de Santos acerca de um armazém que ne-
cessitava para deposito das armas. 
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19 novembro 1 7 1 2 . — Idem mandando remetter 
para a villa de Santos as munições que lhe fossem 
necessarias. 

17 novembro 1 7 1 3 . — Provisão ordenando que 
fossem punidos os criminosos, moradores na villa 
de S. Paulo, que tentaram matar o desembargador 
syndicante Antonio da Cunha Souto-Mayor. 

26 janeiro 1 7 1 4 . — Idem declarando o que se 
devia observar acerca da duvida que tiveram os con-
tractadores dos dizimos das Minas. 

4 íevereiro 1 7 1 4 . - Idem approvando a reso-
lução do governador de ir á praça de Santos a tra-
tar das fortificações da mesma. 

6 fevereiro 1 7 1 4 . — Idem mandando informar 
um requerimento de Francisco de Brito Peixoto, 
que pedia remuneração de serviços por elle e por 
seu pae prestados no descobrimento e povoação do 
sitio da Laguna, intitulado Santo Antonio dos An-
jos. (Com um documento). 

7 íevereiro 1 7 1 4 . — Idem exigindo saber de 
quanto tempo eram os 770^200, que Garcia Rodri-
gues Paes entregara, das passagens da barca, e em 
quanto importavam no tempo em que elle as trazia, 
antes de se porem em arrematação; e ordenando 
que o mesmo, debaixo de juramento, fizesse decla-
ração do que haviam rendido as passagens da barca, 
afim de restituir á fazenda real. 

8 fevereiro 1 7 1 4 . — Idem declarando que só 
deviam pagar direitos os escravos vindos de Angola 
e costa da Mina, que se enviavam por negocio para 
as Minas. 

1 1 íevereiro 1 7 1 4 . — Idem mandando dar-se, 
pela fazenda real, 100S000 cada anno, por tempo de 
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tres, para a obra da capella-mòr da egreja da villa 
da Conceição. 

2 março 1 7 1 4 . — Idem mandando informar so-
bre a proposta que fazia Jeronymo Camello de Sam-
paio para o descobrimento das minas das esmeraldas. 
(Com um documento). 

20 março 1 7 1 4 . — Idem mandando informar 
sobre o requerimento do conde da Ilha do Príncipe 
acerca do pagamento da redizima das cem léguas de 
terras de que era donatario. (Com um documento 
annexo). 

6 abril 1 7 1 4 . — Idem ordenando que os dí-
zimos das Minas se arrematassem nas mesmas Minas. 

27 setembro 1 7 1 4 . — Idem approvando ter o 
governador ordenado que fosse tirada da praça de 
Santos a companhia que devia acompanhar o desem-
bargador André Leitão de Mello, em uma diligencia 
a S. Paulo. 

28 outubro 1 7 1 4 . — Idem ordenando que a 
praça de Santos ficasse debaixo da jurisdicção do 
governo do Rio de Janeiro, e que como tal fosse 
considerada a todos os respeitos. 

29 outubro 1 7 1 4 . — Idem ordenando que a for-
taleza de Santo Amaro continuasse a ser guarnecida 
pela fôrma por que até então se fazia. 

29 outubro 1 7 1 4 . — Idem approvando ter o 
governador ido visitar a praça de Santos e tomar 
contas ao provedor da fazenda da mesma villa. 

5 novembro 1 7 1 4 . — ' I d e m ordenando que se 
avisasse ao governador de S. Paulo e Minas, sem-
pre que houvesse embarcação para o reino, afim de 
que désse elle conta dos negocios daquella capitania. 

10 novembro 1 7 1 4 . — Idem declarando que os 
navios, que fossem da Bahia para Santos, não de-
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viam pagar segunda vez dizima das fazendas, ten-
do-a já pago na Bahia; e que se fiizesse por em 
arrematação a quantia proveniente da dizima dos 
navios que tinham ido a Santos. 

28 novembro 1 7 1 4 . — Idem mandando infor-
mar o requerimento de Felix de Azevedo Carneiro 
e Cunha, e do seu ajudante, por não querer o pro-
vedor da íazenda formar seus assentos na matricula 
para serem pagos de seus soldos. 

6 abril 1 7 1 5 . — Idem mandando informar sobre 
a queixa que fazia a camara da villa de S. Vicente, 
por o governador de Santos obrigar os moradores 
violentamente a ser soldados. 

20 setembro 1 7 1 5 . ' — I d e m ordenando que Ma-
nuel Gomes Barbosa, governador da praça cie San-
tos, íosse tomar posse da Nova Colonia do Sacra-
mento; e que do governo de Santos íosse encar-
regada a pessoa que parecesse ao vice-rei, até che-
gar o governador nomeado. 

16 dezembro 1 7 1 5 . — Idem ordenando que se 
prestasse ao bispo todo auxilio e favor, para íazer 
prender e embarcar para o reino um frade carmelita 
descalço, de nome JoâO de S. José de Santa Teresa, 
assistente nas Minas. 

20 janeiro 1 7 1 6 . — Idem mandando informar 
o requerimento em que os religiosos capuchos de 
Santo Antonio, da província de N. S. da Conceição 
do Fio de Janeiro, pediam uma ordinaria annual 
para o seu convento sito na villa de Santos. 

22 fevereiro 1 7 1 6 . — Idem ordenando que fos-
sem pagos e fardados os soldados da praça de San-
tos pelos eííeitos da fazenda real da capitania do Rio 
de Janeiro, quando não fossem suficientes os da-
quella praça. 
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22 fevereiro 1 7 1 6 . — Idem mandando informar 
os requerimentos das camaras de Guaratinguetá, Pin-
damonhangaba e outras. 

I março 1 7 1 7 . — Idem ordenando que se man-
dasse dar a d. Pedro de Almeida, nomeado gover-
nador e capitão-general de S. Paulo, todos os indios 
que lhe fossem necessários para o transporte do seu 
fato e familia, pagando-se o trabalho delles confor-
me o estilo da terra. 

I I fevereiro 1 7 1 9 . — Lei mandando estabelecer, 
dentro do districto das Minas, uma ou mais casas 
de fundição, 6 prohibindo que se tevasse para fóra 
ouro algum, em pó ou em barras, que não fosse 
fundido em as ditas casas. 

18 fevereiro 1 7 1 9 . — Provisão ordenando que 
se observasse a lei sobre a cobrança dos quintos. 

27 novembro 1 7 1 9 . — Idem ( 2 ) ; mandando 
que se declarasse que meio podia haver para se 
soccorrer, com mais suavidade e sem vexação do 
povo, a indigencia da camara da villa de Santos, e 
que renda se tirariam da dita camara, para se incor-
porarem á fazenda real; e declarando haver-se appro-
vado o que se praticara a respeito da arribada de 
um navio francês ao porto de Santos, com carga 
de escravos da costa da Mina. 

4 março 1720 . — Idem declarando que o porto 
de Santos ficava franco, para irem do reino a elle 
navios em direitura, com a condição de voltarem 
para Lisboa na frota do Rio de Janeiro, e na intel-
ligencia de que, das fazendas que trouxessem do rei-
no, pagariam a dizima, como a devessem pagar na 
alfandega do Rio de Janeiro. 

29 março 1 7 2 0 . — Idem ordenando que o con-
de da Ilha do Príncipe entrasse no goso das suas 
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doações, na fôrma por que se achavam confirmadas. 
(Com um documento annexo). 

7 abril 1 720 . — Idem dispensando a Francisco 
Cordeiro de Carvalho para que pudesse dar preito 
e homenagem do posto de capitão-mór da capitania 
de N. S. da Conceição de Itanhaem nas mãos do 
governador da capitania do Rio de Janeiro. 

1 0 dezembro 1720 . — Idem approvando a or -
ganização de dois regimentos da ordenança, que se 
mandaram formar nos districtos de Cabo-Frio, Ilha-
Grande, Paraty e Ubatuba. 

18 janeiro 1 7 2 1 . — Idem ordenando que, si 
cotiviesse franquear o caminho da Serra do Mar para 
a capitania de Minas, se puzesse em execução o con-
certo do dito caminho. 

1 1 março 1 7 2 1 . — Idem remettendo tres sellos 
e uma balança, para se sellarem e pesarem as fazen-
das na alfandega do Rio de Janeiro e na de Santos. 

26 março 1 7 2 1 . — Carta régia ordenando que 
ao dr. Raphael Pires Pardinho, ouvidor da comarca 
de S. Paulo, se désse todo o auxilio, que pedisse, 
para as diligencias de que fôra encarregado. 

2 1 maio 1 7 2 2 . — Provisão ordenando ao ÜO-
/ O 

vernador do Rio de Janeiro que remettesse ao vice-
rei da Bahia e aos governadores de Pernambuco, 
Parahvba e Santos umas cartas que lhes foram en-
viadas pelo conselho ultramarino, sobre o que de-
viam observar com relação ás fazendas dos navios 
extrangeiros. 

27 maio 1 7 2 2 . — Provisão sobre não haver mas-
carados na festa das 1 1 . 0 0 0 virgens. 

30 junho 1 7 2 3 . — Aviso accusando o recebi-
mento de cartas dos governadores do Rio de J a -
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neiro, S. Paulo e Minas, e remettendo outras em 
resposta. 

16 outubro 1 7 2 3 . — P r o v i s ã o ordenando que se 
observassem as ordens que vieram da côrte, para se 
sellarem as fazendas na alfandega do Rio de Janeiro 
e na de Santos, com os sellos que de Lisboa se re-
metteram. 

9 novembro 1 7 2 3 . — Idem ordenando que fos-
sem remettidos para o reino os frades que, sem al-
vará de licença para passarem ao Brasil, fossem en-
contrados nas capitanias de S. Paulo e terras das 
Minas. 

2 maio 1725 . — Idem mandando executar as 
ordens prohibindo irem religiosos ás minas, ainda 
que para tirar esmolas. 

26 fevereiro 1 7 2 5 . — Idem ordenando que o 
ouvidor geral íosse a S. Paulo tirar residencia do 
ouvidor daquella capitania, e que, em seu impedi-
mento, fosse o juiz-de-fóra. 

6 julho 1725 . — Idem mandando agradecer a 
Bernardo Soares de Proença o serviço que fizera na 
abertura do caminho novo ; e que não tinha logar 
darem-se nelle novas datas a Garcia Rodrigues Paes. 

28 julho 1 7 2 5 . — Idem ordenando que se man-
dassem todos os annos infallivelmente para a praça 
de Santos os quatro mil cruzados que lhe estavam 
consignados. 

20 setembro 1725 . — Idem mandando que se 
remettessem os quatro mil cruzados que estavam con-
signados para as fortificações de Santos, em cada um 
anno. 

4 fevereiro 1726. — Aviso respondendo ás car-
tas de 3 e 10 de junho, que tratavam da arribada da 
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nau de Macau, das minas de S. Paulo e Cuyabá e 
dos religiosos de S. Bento, Carmo e Santo Antonio. 

14 outubro 1726. — Provisão ordenando que se 
desse toda a ajuda necessaria para a conclusão do 
caminho entre as capitanias do Rio de Janeiro e S, 
Paulo. 

7 novembro 1726. — Idem ordenando o cum-
primento da ordem sobre os quatro mil cruzados 
para as obras das fortificações da praça de Santos. 

18 dezembro 1726. — Idem ordenando ao go-
vernador que enviasse, na primeira frota, a Portugal, 
Manuel de Mello Godinho Manço, que foi ouvidor-
geral da capitania de S. Paulo. 

19 dezembro 1726. — Idem removendo dos pos-
tos de tenentes de mestre de campo general de S. 
Paulo e do logar de ouvidor da dita capitania, para 
serem immediatamente remettidos a Portugal, David 
Marques Pereira, Antonio Cardoso dos Santos e 
Francisco da Cunha L o b o ; e nomeando, para os 
substituir, a Manuel Borges de Figueiredo, Manuel 
Rodrigues de Carvalho e Francisco Galvão da Fon-
seca. 

20 março 1 7 2 7 . — Aviso ordenando que fosse 
remettido, na primeira frota, para Portugal, o de-
sembargador Manuel de Mello Godinho Manço, que 
serviu de ouvidor-geral de S. Paulo. 

28 abril 1 7 2 7 . — ' I d e m tratando do novo go-
vernador de S. Paulo e de outras noticias. 

30 abril 1 7 2 7 . — Idem noticiando a vinda do 
governador de S. Paulo. 

28 janeiro 1728 . — Provisão ordenando que 
continuasse a abertura do caminho de S. Paulo, que 
fosse collocado o registo na parte mais conveniente 
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e que tossem dadas sesmarias só depois de acabado 
o dito caminho. 

30 janeiro 1728 . — Idem ordenando que se 
indagasse do prelado do convento do Carmo a ra-
zão por que mandou fazer um convento em Santos 
e exhibisse o titulo que tivera para a sua erecção. 

9 fevereiro 1728. — Aviso tratando do furto 
dos quintos das minas de Cuyabá e da remessa de 
materiaes para as casas de fundição de Minas e S. 
Paulo. 

6 março 1728 . — Provisão ordenando que em 
Santos se formasse um registo para se examinarem 
os despachos dos escravos que iam para S . Paulo, 
e alli se recebessem os direitos. 

15 março 1728 . — Idem ordenando que assim 
que chegasse o ouro vindo das minas de Cuyabá ou 
Geraes, o provedor da fazenda do Rio de Janeiro, 
perante os ministros competentes, abrisse os cofres 
e averiguasse si vinham conforme ás listas que se 
remettessem das ditas minas, e que, ao emb^rcal-o 
para o reino, chamasse os officiaes das naus e lhes 
mostrasse o ouro que deviam levar, para se atalhar 
a atrocidade, que nunca se vira, e a mais extranha, 
que se podia considerar, de furtar-se o que perten-
cia á fazenda real. (Coll. de Ordens Regias 1. III, 
58). 

23 novembro 1728 . — Idem approvando a aber-
tura da estrada que o governador da capitania de S. 
Paulo fizera para a capitania do Rio de Janeiro, e 
recommendando ao governador desta a sua conser-
vação, pelas vantagens que dahi se seguiam. 

3 abril 1 729 . — Idem ordenando que se entre-
gassem umas cartas a Roberto Car Ribeiro, encarre-
gado da devassa que devia tirar sobre o ouvidor de 
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S. Paulo, Francisco da Fonseca Galvão, e o tenente 
de mestre de campo Manuel Borges de Figueiredo. 

5 abril 1 7 2 9 . — I d e m ordenando que, si R o -
berto Car Ribeiro tosse fallecido ou tivesse impedi-
mento total, se entregassem as ordens e se encar-
regasse da diligencia da capitania de S. Paulo ao 
ouvidor Manuel da Costa Mimoso. 

16 setembro 1729 . — Idem ordenando que se 
desse cumprimento ao estabelecimento da nova ar-
mação de baleias, que Domingos Gomes da Costa 
ofíereceu fazer á sua custa nas costas da capitania 
de Santos e S. Paulo. 

16 novembro 1729 . — Carta régia ordenando 
que todo o ouro, que se achasse em pó ou em 
barras sem as marcas e as mais circumstancias, em 
todo o Estado do Brasil, e fosse delatado pelos 
seus donos dentro de dois ou tres meses, ficasse 
livre da confiscação e penas comminadas na lei de 
1 1 de fevereiro de 1 7 1 9 , somente pelo tempo que 
se assjgnasse para seu manifesto. 

30 dezembro 1729 . — Provisão ordenando que 
se procurasse estabelecer communicações entre os 
povos de S. Paulo e os do Rio de Janeiro, e que 
se dessem sesmarias, com as clausulas da lei, ás 
pessoas que se empregassem na abertura das ditas 
communicações. 

21 janeiro 1 7 3 0 . — Idem mandando informar 
sobre a conta, que dera o governador de S. Paulo, 
acerca da demarcação dos limites daquelle governo 
(Acompanha a conta do governador de S. Paulo). 

27 janeiro 1730 . — Idem approvando a ajuda 
de custo, dada ao meirinho e escrivão, que acom-
panharam o desembargador Roberto Car na diligen-
cia em que foi a S. Paulo. 
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8 fevereiro 1 7 3 0 . — Carta régia declarando 
haver-se resolvido que o pagamento dos quintos 
fosse uniforme em todas as minas. 

8 fevereiro 1 7 3 0 . — Idem recommendando mui 
particularmente ao governador que applicasse todo 
o cuidado e vigilancia nos descaminhos do ouro, 
mandando dar buscas nas casas e logares em que 
houvesse suspeita de que se occultava o dito ouro 
e vigiar as estradas por onde se costumava condu-
zil-o; que, expirado o prazo do indulto, de que tra-
tava a carta régia de 26 de novembro de 1729, t i -
rasse uma exacta devassa dos referidos descaminhos 
na cidade do Rio de Janeiro e nas mais terras da 
capitania, na fôrma da lei de 1 1 de fevereiro de 
1 7 1 9 ; e se extranhasse aos ouvidores, que sobre tal 
matéria não tiravam as devassas ordenadas ou as ti-
ravam mui superficialmente. 

8 fevereiro 1 7 3 0 . — Idem ordenando que se 
praticasse com os ourives fundidores da cidade do 
Rio de Janeiro a disposição do cap. 2 1 do seu Re-
gimento, que mandava exterminai-os, confiscando-
se-lhes todo o ouro que lhes fosse achado, e com 
os que assistiam nas mais capitanias deste Estado a 
resolução de 4 de maio de 1 7 0 3 , na qual se orde-
nava que nenhum ourives pudesse fundir ou fazer 
obras com ouro, que não tivesse sido primeiramen-
te reduzido a barras na casa de fundição e nella 
marcado na fôrma costumada, sob pena de pagar o 
noveado do valor do dito ouro para a fazenda real 
e a terça parte para o accusador. 

8 fevereiro 1 7 3 0 . — Idem ordenando que o 
pagamento dos quintos fosse uniforme em todas as 
minas, e que em nenhuma se cobrasse por bateias 
ou qualquer outra fôrma differente do que se pra-
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ticava nas Minas Geraes; e que se não fizessem 
novos descobrimentos em sitio totalmente separado 
e em distancia grande das Minas, sem expressa l i -
cença régia, porque delles se seguia mais prejuízo 
do que utilidade, em razão de que os mineiros, le-
vados das primeiras noticias, desamparavam as suas 
lavras, não tiravam dellas o ouro que poderiam ti-
rar, si continuassem o trabalho, nem achavam o 
que iam buscar a outra parte, perdendo elles a sua 
despesa e a real íazenda os direitos que lhe eram 
devidos, além da grave perturbação que causavam 
ao commercio e outros muitos damnos. 

18 agosto 1 7 3 0 . — Provisão declarando que, 
para deferir-sè a confirmação de doação de cem lé-
guas de terra na costa do Brasil, de que d. João III 
fizera mercê a Martim Aífonso de Sousa, conforme 
pedira o conde da Ilha do Príncipe, Francisco Luis 
Carneiro de Sousa e Faro, o governador examinas-
se si se cumprira com a clausula da dita doação, de 
introduzir todos os annos dez casaes nas ditas ter-
ras, e com as mais impostas nella. 

1 2 janeiro 1 7 3 1 . — Idem declarando haver-se 
ordenado ao provedor de S. Paulo para mandar no-
tificar o tenente-general Luis Antonio de Sá Quei-
roga. afim de ir elle exercitar seu posto. 

25 janeiro 1 7 3 1 . — Idem avisando ao gover-
nador que o contractador da pesca das baleias nas 
costas da capitania de Santos e S. Paulo não podia 
vender azeite no Rio de Janeiro, sinâo 110 caso de 
haver necessidade do dito genero, e isso sem nun-
ca poder augmentar o preço por que se vendia. 

23 fevereiro 1 7 3 1 . — Idem ordenando que a 
ilha de S. Sebastião e a villa de Ubatuba, com seus 
districtos, fossem dalli em deante sujeitas no cível 
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(assim como estavam no militar) á jurisdicção de 
S. Paulo. (Collecção de ordens régias, 1. 111 , i S v.) 

17 janeiro 1 7 3 2 . — Idem ordenando que o 
ouro dos quintos, que viesse das capitanias das Mi-
nas e S. Paulo, fosse entregue na casa de contos 
pelos officiaes que trouxessem as referidas remessas. 

2 1 fevereiro 1 7 3 2 . ' — I d e m permittindo que os 
padres da Companhia continuassem um caminho, 
que haviam principiado, pelo rumo das suas terras, 

.,para o rio Grande, em S. Paulo. 
8 maio 1 7 3 2 . — Idem declarando haver-se per-

mittido que Luis Antonio de Sá Queiroga, tenente 
de mestre de campo general, pudesse exercitar seu 
posto na capitania de S. Paulo, emquanto se não 
mandasse o contrario. 

22 abril 1733 . — Idem ordenando que se fizesse 
concluir a abertura do caminho de S. Paulo para o 
Rio de Janeiro e se désse conta para o reino. 

8 julho 1734 . — Idem communicando que se 
resolvera, em consulta do conselho ultramarino, man-
dar erigir na cidade do Rio de Janeiro uma Relação, 
com o numero de dez desembargadores, inclusive o 
chanceller ; que a dita Relação teria a mesma alçada 
e os ministros venceriam os mesmos ordenados e 
propinas que os da Bahia ; que as appellações e ag-
gravos iriam para a Casa de Supplicação, em Lisboa ; 
e que o seu districto constaria de todas as terras que 
ficavam para o sul até ao Rio da Prata e das capi® 
tanias das Minas Geraes e S. Paulo. 

17 dezembro 1734 . — Idem ordenando ao go-
vernador que, dos passageiros, que viessem do reino 
sem passaporte, remettesse todos quantos fossem 
necessários para a praça de Santos. 
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4 novembro 1 7 3 5 . — Idem ordenando que se 
comprassem as casas e chãos do collegio dos padres 
da Companhia da villa de Santos para a obra da 
alfandega. 

15 fevereiro 1736 . — Idem declarando haver-se 
mandado suspender as obras e íortiíicações na praça 
de Santos, e ordenando que o governador José da 
Silva Paes se passasse com brevidade á dita praça e 
nella dispuzesse o que fosse mais conveniente á sua 
defensa e segurança. 

7 março 1 7 3 7 . — Aviso remettendo uma relação 
de bilhetes para a capitação das Minas Geraes e do 
governo de S. Paulo. 

2 junho 1 7 3 7 . — I d e m remettendo cartas de 
importancia a Gomes Freire de Andrade, ao gover-
nador de S. Paulo e ao intendente das minas de 
Govaz. 

25 janeiro 1738 . — Idem remettendo 39 caixões 
de bilhetes de capitação de Minas a S. Paulo. 

28 abril 1738 . — Idem remettendo 39 caixões 
de bilhetes de capitação de Minas e S. Paulo. 

1 1 agosto 1738 . — Provisão exigindo informa-
ções sobre a divisão do governo da marinha de S. 
Paulo, e si as minas de Paranapanema e Cuyabá 
deviam ficar pertencendo a Goyaz ou a S. Paulo. 
(«Collecção de ordens regias», 1. V, 1 7 3 ) . 

II agosto 1 7 3 8 . — Idem ordenando que o bri-
gadeiro José da Silva Paes fosse encarregado da íor-
tificação da ilha de Santa Catharina e que tanto a 
dita Ilha como também o Rio de S. Pedro ficassem 
pertencendo ao governo do Rio de Janeiro ; e exi-
gindo também informações sobre a divisão das mi-
nas de Cuyabá e Goyaz do governo de S. Paulo. 
(«Collecção de ordens régias», 1. V, 1 73 ) . 
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25 dezembro 1739 . — Aviso declarando que se 
remettiam, na nau de guerra «N. S. da Gloria», 42 
caixões, em que vinha a segunda via dos bilhetes e 
livros, com a data de 1 7 4 1 , para a capitação de Mi-
nas-Geraes, S. Paulo e Bahia. 

8 dezembro 1740 . — Provisão acerca da repre-
sentação do provedor da fazenda real da capitania de 
S. Paulo, em que mostrava não ter a provedoria da 
dita capitania meios para poder supprir as suas des-
pesas. 

29 janeiro 1 7 4 1 . — Idem acerca da desordem 
que commetteu a guarnição dos soldados de Santos. 

14 íevereiro 1 7 4 1 . — Aviso remettendo a pri-
meira via dos bilhetes e livros para a capitação da 
capitania de Minas-Geraes e da do governo de S. 
Paulo. 

9 maio 1744. — Provisão mandando informar 
sobre a representação da camara de Guaratinguetá 
acerca do prejuízo, que causava áquella povoação 
um caminho, aberto por Antonio Gonçalves de 
Carvalho e outros. 

15 maio 1744. — Idem mandando informar so-
bre a petição dos alferes da praça de Santos, para 
serem seus soldos egualados aos dos alteres da prsça 
do Rio de Janeiro. 

25 maio 1744. — Aviso do Secretario do Estado 
sobre irem mineiros ou paulistas aos rios de Senna 
e participando que de Gôa se propuzera a S. Mages-
tade o projecto de mandar cada anno um navio ao 
porto do Rio de Janeiro. 

19 abril 1 745 .—-Idem dando instrucções sobre 
os caixões de bilhetes e livros da capitação de Mi-
nas-Geraes e S. Paulo e acerca de se remetterem 



— 1 1 8 — 

as segundas vias, si não se tivessem recebido as 
primeiras. 

4 maio 1746. — Idem remettendo 41 caixões 
com os bilhetes e livros para a capitação de Minas-
Geraes e do governo de S. Paulo. 

5 maio 1746. — Idem mandando aprestar uma 
embarcação para levar a Santos o bispo de S. Paulo. 

6 maio 1746. — Idem remettendo fardamentos 
para a tropa de S. Paulo e outras capitanias. 

6 maio 1 7 4 6 . — Provisão mandando extranhar 
ao coronel Diogo Osorio Cardoso o procedimento 
que teve com os officiaes que o ouvidor de Para-
naguá mandou a diligencias de justiça. 

6 maio 1746. — Idem acerca da representação 
do ouvidor de Paranaguá, em que mostrava ser con-
veniente e preciso erigir-se em villa o presidio do 
Rio Grande de S. Pedro. 

7 maio 1 7 4 7 . — A v i s o ordenando que a fraga-
ta «Nazareth» não se demorasse mais de quinze dias 
no porto do Rio de Janeiro; e que se fizessem os 
avisos do costume ás capitanias de S. Paulo e de 
Minas-Geraes, e aos presídios, para que em toda 
parte se soubesse o tempo em que a frota devia 
voltar. 

8 maio 1746. — Idem acerca do imposto que 
pagaram na Coritiba as cavalgaduras que vinham do 
Rio Grande, e sobre a remessa da consignação annual 
para as fortificações da barra de Santos. 

8 maio 1 7 4 7 . — Aviso approvando a resolução 
de se atacar um quilombo de mais de 1 .000 ne-
gros na comarca de S. João dei Rey. 

8 maio 1747 . — Idem ordenando que se re-
mettessem amostras de amianto e tratando do des-
cobrimento das esmeraldas. 
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1 0 julho 1747 . — Provisão ao governador de 
S. Paulo sobre o mesmo assumpto da de i o d e maio. 

13 julho 1 7 4 7 . — I d e m ordenando que fossem 
consultados-os padres da Companhia acerca do esta-
belecimento de novas missões em Cuyabá e Goyaz. 

9 agosto 1747 . — Idem ordenando que se man-
dassem entregar as ordens remettidas de Lisboa aos 
bispos do Rio de Janeiro, de S. Paulo e de Marianna, 
e aos ouvidores das comarcas respectivas. 

21 agosto 1747. — Aviso remettendo a copia 
de uma ordem que se passou ao governador de S. 
Paulo, para se erigir uma villa em Matto-Grosso. 

30 maio 1 7 4 8 . — Provisão acerca da conta que 
deu José da Silva Paes a respeito do ouvidor de 
Paranaguá embargar um desertor, que o capitão-mór 
queria remetter para a ilha de Santa Catharina. 

8 junho 1748. •— Idem acerca da representação 
da camara da cidade de S. Paulo, em que pedia um 
novo escrivão, devendo ser nomeado pela mesma 
camara. 

1 1 junho 1 7 4 8 . — I d e m acerca da representa-
ção da camara da cidade de S. Paulo, em que de-
clarava que os indios Carijós não queriam assistir na 
companhia de seus administradores. 

8 julho 1748. — idem acerca da conta do bri-
gadeiro José da Silva Paes sobre os provimentos 
que na ilha de Santa Catharina deixara o ouvidor 
de Paranaguá e prohibindo aos moradores que nas 
suas disputas e pleitos recorressem ao governador. 

2 setembro 1 7 4 8 . — Idem ordenando que se 
fizesse separação dos papeis das secretarias de S 
Paulo, Goyaz e Matto-Grosso. 

1 1 setembro 1748 . — Idem declarando que se 
tinha avisado aos governadores da Colonia, Santos, 
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ilha de Santa Catharina e Rio Grande do Sul, que 
deviam cumprir as ordens que recebessem do go-
vernador do Rio de Janeiro. 

1 0 agosto 1749. — Idem mandando informar 
sobre a faculdade que pretendia d. Maria Machado, 
para poder passar a outro possuidor umas terras 
sitas no caminho do Rio de Janeiro para S. Paulo. 

6 outubro 1749. — Idem ordenando que, achan-
do-se vago o posto de ajudante de artilharia da 
praça de Santos, se fizesse proposta, na iórma das 
ordens. 

6 outubro 1749. — Idem ordenando que se in-
formasse sobre a licença que pedia a camara da villa 
de Curitiba, para fundar um convento de 1 0 reli-
giosos franciscanos. 

6 outubro 1749. — Idem mandando informar 
sobre a representação dos officiaes da camara da villa 
de S. Vicente, em que se queixavam do juiz-de-fóra. 
da villa de Santos, João Vieira de Andrade. 

6 outubro 1749. — Idem declarando haver-se 
ordenado que ao novo governador de Goyaz deviam 
assistir os mesmos officiaes de ordens, que assistiam 
ao governador de S. Paulo. 

22 outubro 1749- — Idem mandando informar 
sobre a representação da camara de Ytú, em que 
pedia fossem aquella villa e seu districto isentados 
de fazer soldados para a praça de Santos (sic). 

22 outubro 1749. — Idem mandando informar 
o requerimento do vigário da egreja de Santa Anna 
da villa de Parnahyba acerca da divisão da dita 
freguezia. 

4 novembro 1749. — Idem mandando informar 
sobre a representação dos officiaes da camara da ci-
dade de S. Paulo, para que se lhe concedessem os 
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mesmos privilégios de que gosavam os do Rio de 
Janeiro. 

4 novembro 1749. — Idem mandando informar 
sobre a confirmação, que pedia João da C osta Quin-
tão, de tres léguas de comprido e uma de largo, na 
paragem chamada a «Charqueada», em S. Paulo. 

1 1 novembro 1749. — Idem mandando infor-
mar sobre a petição da camara da cidade de S. 
Paulo acerca da vexação que experimentaram os 
moradores daquella cidade por parte dos rendeiros 
dos dízimos da coroa. 

18 novembro 1749. — Idem mandando infor-
mar sobre pedir o contractador da pesca das baleias 
do Rio de Janeiro, Santos e S. Paulo, que o seu 
successor fosse obrigado ás sobras do azeite das 
armações. 

20 novembro 1749. — Idem mandando infor-
mar sobre a razão de não serem entregues á camara 
de S. Paulo todas as cartas, assim como de não 
passar o secretario do governo do Rio de Janeiro 
recibo dellas. 

20 novembro 1749. — Idem mandando infor-
mar sobre o estado da capitania de S. Vicente, do 
seu valor e do rendimento que nella competia ao 
donatario. (Com dois importantes does. annexos). 

20 novembro 1 7 4 9 . — Aviso declarando que o 
recurso ecclesiastico dos governos e districtos, que 
corriam do rio de S. Francisco para o sul, ficava 
tocando á diocese do Rio de Janeiro. 

24 novembro 1749. — Provisão mandando in-
formar sobre a petição de Antonio Rodrigues Silva, 
para obter provisão régia de thesoureiro da alfan-
dega da villa e praça de Santos, que já se achava 
servindo. 
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14 outubro 1750 . — Idem mandando informar 
a queixa que fez o vigário capitular do bispado de 
S. Paulo, por haver o ouvidor, que foi daquella ci-
dade, sentenciado só por si os aggravos da coroa. 

19 novembro 1 7 5 0 . — I d e m mandando infor-
mar o requerimento de Fernando Leite Guimarães, 
capitão de artilharia da praça de Santos, em que pe-
dia autorização para nomear os subalternos da com-
panhia daquella arma. 

28 janeiro 1 7 5 1 . — Aviso mandando apromptar, 
por conta da real fazenda, uma embarcação para o 
transporte do bispo de S. Paulo. 

10 fevereiro 1 7 5 1 . — Provisão mandando in-
formar o requerimento dos officiaes da camara da 
villa de Ytú acerca das musicas das egrejas. 

19 fevereiro 1 7 5 1 . — Idem mandando informar 
sobre a conta que deu o governador que foi de S. 
Paulo contra o juiz- de-fóra de Santos, João Vieira 
de Andrade. 

4 fevereiro 1 7 5 2 . — Idem acerca da representa-
ção dos officiaes da camara de Guaratinguetá, em que 
pediam a prohibição da planta dos fumos (sic) nas 
iMinas. (Com um documento). 

4 fevereiro 1 752 . — Idem mandando informar 
o requerimento da camara de Taubaté, em que pedia 
a prohibição do fumo em pó nas Minas. (Com um 
documento). 

4 fevereiro 1 7 5 2 . — Idem mandando informar 
a representação da camara de Jacarehy acerca da es-
mola que pedia para a erecção de um hospício de 
tres religiosos de S. Francisco, e que nas Minas não 
se fabricasse tabaco. (Com um documento) 

9 abril 1 7 5 3 . — Idem dando providencias acerca 
da formação do regimento de Santos com o mesmo 



— 123 — 

numero de praças que os da ilha de Santa Catha-
rina. 

1 2 abril 1 7 5 3 . — Idem mandando informar o 
requerimento do capitão da fortaleza de S. João da 
barra da Bertioga, em que pedia augmento de soldo. 

16 maio 1 7 5 3 . — Idem acerca da representação 
da provedoria da fazenda da praça de Santos de não 
chegar o rendimento daquella provedoria para pagar 
as folhas ecclesiasticas e seculares, por lhe haverem 
tirado as rendas de alguns contractos. 

28 maio 1 7 5 3 . — Idem exigindo informação do 
numero de armas que eram precisas para a praça de 
Santos. 

30 maio 1 7 5 3 . — Provisão sobre o requerimento 
dos homens pardos, que pretendiam ordem para po-
der trazer espada ou espadim á cinta. 

16 julho 1 7 5 3 . — Provisão mandando informar 
o requerimento de José Rollim, morador em S. João 
dei Rey, que pretendia estabelecer um engenho de 
canna em sua fazenda. 

15 setembro 1 7 5 3 . — Aviso acercados diaman-
tes. 

27 fevereiro 1754 . — Aviso sobre a prisão de 
Felisberto Caldeira. 

6 julho 1 7 5 4 . — I d e m mandando informar so-
bre a conta do governador de Santos acerca de ha-
ver fallecido o capitão da fortaleza de S. João da 
barra da Bertioga. 

18 julho 1754 . — Idem mandando informar so-
bre a conta do governador da praça de Santos acerca 
do hospital que nella se tinha principiado para os 
soldados doentes. 
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29 julho 1754 . — Idem mandando informar so-
bre a conta do governador de Santos acerca da obra 
principiada na fortaleza fronteira á de Santo Amaro. 

30 julho 1754 . — Idem acerca da representação 
do governador de Santos para haver casa da moéda 
na cidade de S. Paulo. 

3 agosto 1754 . — A v i s o s (2 ) relativos á prisão 
e processo de Felisberto Caldeira. 

27 janeiro 1756 . — Idem mandando informar 
sobre a conferencia do ouro, que se fizera na co-
marca de S. Paulo, como também da necessidade 
que havia de registos na viagem dos rios de Cuyabá, 
com arbitrio de ordenado para a pessoa que nelles 
se empregasse. 

4 fevereiro 1756 . — Idem declarando haver-se 
resolvido que as causas, que trazia o marquês de 
Abrantes na cidade de S. Paulo com José de Góes, 
fossem avocadas para o juizo da ouvidaria da Rela-
ção do Rio de Janeiro. 

3 março 1 7 5 7 . — Idem mandando informar so-
bre o requerimento em que Pedro Taques de A l -
meida Paes Leme pedia se lhe pagasse a carta de 
mercê dos direitos das passagens dos rios Mog.y e 
Sapucahy. 

9 março 1 7 5 7 . — Idem mandando informar so-
bre a representação do provedor da fazenda real da 
praça de Santos, em que declarou não ter aquella 
provedoriá rendimento para supprir o pagamento dos 
militares daquella praça. 

23 setembro 1738 . — Aviso mandando infor-
mar sobre a representação do deão da Sé e do ca-
bido do Rio de Janeiro a respeito da diminuição e 
insubsistencia, em que ficara o rendimento da fabrica 
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da Sé, com a divisão dos bispados de S. Paulo e 
Marianna. 

25 setembro 1758 . — Provisão ordenando ao 
governador do Rio de Janeiro que fizesse remetter 
para a provedoria de Santos o que estivesse devendo 
das consignações para as fortificações daquella praça, 
continuando-se todos os annos este pagamento, na 
conformidade das ordens. 

1 2 outubro 1758 . — Aviso do Secretario do 
Estado declarando ter-se ordenado que se estabele-
cesse na cidade de S. Paulo a cobrança do dona-
tivo gratuito para edificação da cidade de Lisboa, 
nos generos por entrada e em grosso, como se 
praticou na cidade do Rio de Janeiro ; que fossem 
presos e reprehendidos os vereadores da camara da 
villa de Santos, por se terem excusado de uma 
contribuição tão necessaria. 

26 fevereiro 1760. — Provisão mandando infor-
mar sobre o requerimento em que José Correia da 
Silva, bacharel formado, pedia ser nomeado fiscal da 
casa de fundição da cidade de S. Paulo. 

8 maio 1760. — Idem mandando informar so-
bre o requerimento em que José de Godoy Moreira, 
provedor e contador da fazenda real da capitania de 
S. Paulo, pedia se concedesse mais a terça parte dos 
ordenados que vencia. 

9 maio 1760. — Idem mandando informar o 
requerimento em que Antonio de Oliveira Bastos, 
capitão de infantaria da praça de Santos, pedia ser 
reformado no mesmo posto, vencendo o respectivo 
soldo. 

1 2 junho 1 7 6 0 . — Idem mandando informar a 
respeito do que declarava o provedor da fazenda real 
da praça de Santos acerca da queixa do ouvidor da 
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comarca de S. Paulo, em que representava ser es-
torvado por aquelle na arrecadação dos direitos dos 
gados, depois do fallecimento de Christovam Pereira 
de Abreu, a quem tinham sido doados. 

17 junho 1760 . — Idem mandando informar 
acerca da representação do bispo de S. Paulo, em 
que pedia a S. Magestade a esmola de mais dez mil 
cruzados, para concluir a obra da egreja da Sé da-
quella cidade. 

19 junho 1 7 6 0 . — I d e m mandando informar 
sobre a representação do ouvidor da comarca de S. 
Paulo, em que se queixava da inverosimilhança das 
certidões, que se lhe remetteram da provedoria da 
fazenda real de Santos, das lotações dos oíficios, da 
irregularidade no arbitramento dos novos direitos e 
da desordem com que se faziam as cobranças e pa-
gamentos naquella provedoria. 

20 junho 1760. — Idem mandando informar 
sobre o requerimento em que Manuel Rodrigues dos 
Santos, capitão de infantaria da praça de Santos, 
pedia a mercê da patente de capitão, com o respec-
tivo soldo, para seu filho Manuel dos Santos. 

7 agosto 1760. — Idem mandando informar so-
bre a representação da camara da villa de Santos, 
em que pedia fosse alliviado o povo daquella villa 
da contribuição para a reedificação das obras publi-
cas da côrte. 

13 agosto 1760 . — Aviso accusando o recebi-
mento dos oíficios do governo do Rio de Janeiro, 
que versavam sobre o que se aproveitou da nau 
«Lampadosa» e o destino que se lhe deu, sobre a 
observancia da ordem para a casa da moéda supprir 
o dinheiro necessário para o custeamento das naus 
de guerra e sobre o resultado da cobranca do do-
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nativo gratuito da cidade de S. Paulo e da de San-
tos, o que tudo S. Magestade houve por bem 
approvar. 

14 agosto 1760. — Idem communicando ter 
sido recolhido á prisão do Limoeiro, para ser sen-
tenciado pela Relação, o bacharel Jeronvmo Ribeiro 
de Magalhães, ex-ouvidor da comarca de Paranaguá. 

25 agosto 1760 . — Provisão mandando infor-
mar sobre a representação do provedor da fazenda 
real de Santos, em que declarava ser necessário ter-
raplenar-se a fortaleza de Itapema, para bem laborar 
a sua artilharia, sendo feita a despesa á custa do 
capitão da mesma fortaleza. 

27 agosto 1 7 6 0 . — idem mandando informar 
sobre o requerimento de Alexandre Luis de Souza 
xMenezes, mestre de campo e governador da praça 
de Santos, em que pedia se egualasse seu soldo aos 
dos outros governos. 

28 agosto 1760. — Carta régia communicando 
a nomeação do bacharel Domingos João Viegas para 
ouvidor da comarca de S. Paulo, e do bacharel Joa-
quim José Coelho da Fonseca para juiz-de-fóra, aos 
quaes se daria posse independentemente da apresen-
tação de suas cartas. 

28 agosto 1760 . — Idem ordenando que José 
Alvares de Mira, contractador dos dizimos do po-
voado de Santos e S. Paulo, prestasse fiança na junta 
da fazenda real do Rio de Janeiro, a bem de dar 
execução ao referido contracto. 

3 setembro 1760. — Provisão mandando infor-
mar sobre a representação do ouvidor da comarca 
de Paranaguá a respeito dos dois Regimentos expe-
didos para regular os salarios nas comarcas de beira-
mar e sertão e nas em que houvesse minas. 
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2 outubro 1 7 6 1 . •— Aviso declarando haver-se 
providenciado sobre as desordens praticadas na arre-
cadação e dispendio da real fazenda da capitania de 
Santos. 

15 outubro 1 7 6 1 . — Provisão para que o go-
vernador informasse sobre a petição, por copia, de 
José Galvâo de Moura, capitão da guarnição da praça 
de Santos, para abonar-se-lhe o tempo e o soldo com-
prehendido na baixa, que se lhe dera, emquanto não 
se livrou de um crime, que lhe fôra imputado. 

15 outubro 1 7 6 1 . - — A v i s o declarando ficar-se 
na intelligencia de dar o governador prompta exe-
cucâo á ordem de abolir-se a casa de fundição de 
s / P a u l o . 

17 outubro 1 7 6 1 . — Idem declarando que o go-
vernador, pela carta dirigida aos bispos do Rio de 
Janeiro, S. Paulo e Marianna, veria o que se deter-
minara quanto a se affixarem, nas capitaes dos mes-
mos bispados, os editaes, dos quaes se remettia para 
esse fim um competente numero. 

1 : novembro 1 7 6 1 . — Aviso para que fossem 
remettidos, com destino ás quintas reaes, alguns vi-
veiros de passaros dos mais exquisitos que se achas-
sem na capitania do Rio de Janeiro. 

18 novembro 1 7 6 1 . — Provisão mandando in-
formar sobre a petição, por copia inclusa, dc gover-
nador da praça de Santos, para ser-lhe consignada a 
aposentadoria desde o tempo cm que estava exer-
cendo aquelle governo, visto não terem os gover-
nadores casa própria de residencia. 

20 dezembro 1762 . — Carta régia communi-
cando ter-se facultado a Domingos Gomes da Costa 
& Cia., contractadores do estanco do tabaco, pode-
rem mandar, em direitura á villa de Santos, algu-
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mas embarcações carregadas de sal e receber a carga 
que se lhes offerecesse no porto do Rio de Janeiro 
ou no da Bahia. 

29 abril 1 7 6 3 . — Provisão permittindo se edi-
íicasse na cidade do Rio de Janeiro um lazareto 
destinado aos que soffressem de elephantiasis dos 
gregos. 

18 dezembro 1764. — Provisão mandando in-
formar sobre a representação da camara da villa de 
Ubatuba, em que pedia fossem alliviados os mora-
dores daquella villa de um dos dois subsídios que 
pagavam sobre a aguardente de canna. 

19 dezembro 1764. — Idem mandando infor-
mar sobre a representação da camara da villa de Pa-
ranaguá, pedindo que se mandasse restituir áquella 
villa os 43 homens recrutados para soldados. 

19 dezembro 1764. — Idem mandando infor-
mar sobre o que representara o ouvidor da comarca 
de S. Paulo a respeito da descoberta de ouro, que 
foi fazer em Santo Amaro, daquella cidade, o guar-
da-mór das minas, Pedro Dias Paes Leme. (Com 
um documento). 

7 abril 1 7 6 6 . — Idem mandando informar so-
bre a representação do vigário capitular de S. Pau-
lo, em que pretendia a restituição das egrejas per-
tencentes áquelle bispado e que se achavam anne-
xas ás das Minas-Geraes. 

22 julho 1766. — C. r. ordenando vivessem em 
povoados os vadios e criminosos que andavam er-
rantes nos sertões repartindo-se entre elles as terras 
adjacentes. 

7 março 1767 . — Idem mandando informar so-
bre a representação do provedor da fazenda real da 
capitania de S. Paulo a respeito da quota feita nos 
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livros da vedoria, para que cessassem os vencimen-
tos do governador da praça de Santos, Alexandre 
Luis de Sousa Menezes, depois da chegada do ca-
pitão-general d. Luis Antonio de Sousa Botelho. 

1 0 março 1767 . — Idem mandando informar 
sobre a representação do provedor da fazenda real 
de Santos e S. Paulo a respeito das quatro compa-
nhias de paulistas aventureiros, mandadas formar 
naquella capitania. 

23 julho 1767 . — Idem mandando informar 
sobre o requerimento em que Manuel de Lima, 
morador na villa de ' Santos e empregado no con-
tracto do ouro, pedia arbitrar-se-lhe salario annual. 

3 março 1769. — Idem mandando informar 
sobre a representação de Aniceto Borges e Silva, 
morador na villa de Paranaguá, a respeito do pro-
cedimento que teve o capitão-general de S. Paulo 
na soltura de um preso. 

3 ma rço 1769. — Idem mandando informar so-
bre a representação da camara da villa de Paranaguá 
a respeito das desordens commetidas pelo general 
da capitania de S. Paulo e seu ajudante de ordens. 

3 março 1769. — Idem mandando informar 
sobre a representação de Aniceto Borges da Silva, 
ouvidor da villa de Paranaguá, a respeito da forta-
leza daquella villa e das desordens commetidas pelo 
general da capitania de S. Paulo e seu ajudante de 
ordens. 

6 março 1769. — Idem mandando informar 
sobre a representação da camara da villa de Parana-
guá, em que pedia providencias contra os absolutos 
procedimentos do capitão-general da capitania de S. 
Paulo, d. Luis Antonio de Sousa, e seu ajudante 
de ordens. 
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9 junho 1769. — Idem mandando informar, 
ouvindo o governador e capitão-general de S. Pau-
lo, sobre a representação da camara da villa de Pa-
ranaguá, em que se queixava dos excessos pratica-
dos por aquelle governador. 

13 março 1770. — Idem mandando informar 
sobre a representação do provedor da fazenda real 
de Santos e S. Paulo acerca de quatro companhias 
de paulistas aventureiros, levantadas naquella capitania. 

13 agosto 1 7 7 1 . — Carta régia acerca da repre-
sentação do governador da capitania de S. Paulo 
sobre attentados do governador castelhano. 

1 1 março 1 7 7 7 . — Provisão mandando fechar to-
das e quaesquer casas de sortes, que houvesse no Brasil. 

20 julho 1 8 0 2 . — Provisão remettendo a copia 
do requerimento do coronel de milícias da cidade 
de S. Paulo, Jeronymo Martins Fernandes, em que 
se queixava do governador daquella capitania. 

2 dezembro 1803 . — Provisão sobre a queixa da 
camara da villa de Laguna de levar o vigário 1 6 0 
rs. de cada pessoa a titulo de condecença. 

27 junho 1804. — Idem mandando proceder a 
devassa sobre a conducta do bacharel João Baptista 
dos Guimarães Peixoto, ouvidor da comarca de Pa-
ranaguá. 

31 agosto 1804. — Idem repetindo a ordem de 
27 de junho. 

22 junho 1805. — Idem ordenando que se remet-
tessem ao juiz syndicante os capítulos para se pro-
ceder a devassa e residencia do bacharel João Bap-
tista dos Guimarães Peixoto, ouvidor que foi da 
comarca de Paranaguá. 

20 janeiro 1 8 0 6 . — I d e m remettendo duas r e -
presentações de Antonio José de Maceod, coronel 
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de milícias da villa de Cunha, na primeira das 
quaes expõe a utilidade de se dividir a capitania de 
S . Paulo, da do Rio de Janeiro pelo alto da serra 
de Paraty, e na segunda a necessidade de occorrer-se 
á desordem do recebimento dos dizimos. 

12 março 1 8 1 7 . — C a r t a régia communicando 
ao governador de S. Paulo que o padre Joaquim 
Antonio Ferreira de Saldanha fôra nomeado lente 
de theologia dogmatica e moral da cidade de S. 
Paulo. 

19 dezembro 1 8 2 1 . — Provisão ordenando que 
á administração dos correios seja remettida uma re-
lação de todas as autoridades civis e militares e de 
repartições publicas estabelecidas nas províncias ul-
tramarinas, afim de se pôr em execução o § 13 
do Regulamento, mandado observar na administra-
ção geral dos correios. E ' dirigida ao presidente 
da província de S. Paulo. 

24 de maio de 1826. — Reconhecimento da 
duquesa de Goyás. 

12 de outubro de 1 8 2 6 . — Titulo da marquesa 
de Santos. 

VII) «Correspondência, activa e passiva, do vice-
rei Luís de Vasconcelios e Sousa com os 
governadores de Santa-Caíharina e Rio Gran-
de do Sul e com os vice-reis e commissarios 
hespanhóes em Buenos-Âyres» (1779-1789). 

28 dezembro 1779 . — Officio do vice-rei Luís 
de Vasconcelios e Sousa ao governador de Santa-
Catharina, brigadeiro Francisco de Barros Moreira 
Araújo Teixeira Homem, avisando ficar certo da ap-
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prehensão de armamentos feita na villa de Paranaguá 
e na de Santos aos soldados que fugiram debandados 
na occasião da invasão dos hespanhóes; e que a res-
peito disto escreve ao sr. general de S. Paulo, afim 
de que elle remetta todo o dito armamento para o 
Rio de Janeiro, aonde pertence (1. I, 268). 

1 1 agosto 1 7 8 0 — I d e m declarando a sua ap-
provação sobre as eleições de capitães-móres da ilha 
de Santa-Catharina, da villa da Laguna e da villa de 
S. Francisco ; e determinando que por ora se con-
serve o ouvidor de Paranaguá na posse, em que se 
acha, de presidir ás eleições de capitão-mór das or -
denánças e exercer os mais actos de jurisdicção na 
villa de S. Francisco, ficando salvo ao ouvidor de 
Santa-Catharina o direito de representar a S. Mages-
tade o que julgar-lhe pertencer (1. I I , 160). 

1 0 novembro 1 7 8 1 . — Idem respondendo ao 
officio em que o governador lhe participa as intrigas 
entre o juiz ordinário da villa de S. Francisco e o 
commandante, e approvando o arbitrio, de que o 
mesmo governador usara ; e remettendo uma carta 
a sello volante para o ouvidor de Paranaguá, sobre 
a mesma matéria (I. III, 158 v.). 

16 dezembro 1 7 8 2 . — Idem perguntando ao go-
vernador si tem alguma noticia da culpa formada 
peJo ouvidor de Paranaguá ao preso Francisco Leite 
de Moraes e approvando a prompta remessa, que o 
governador fizera para o Rio Grande, da carta e 
caixote dirigidos ao coronel Vicente José Velasco 
Molina, que alli mandara por parada o sargento-mór 
commandante da villa de Santos (1. IV, 142 v.). 

30 Janeiro 1783 . — Idem determinando o que 
devia praticar a respeito do réu Francisco Leite de 
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Moraes, que o ouvidor de Paranaguá remettera para 
a ilha de Santa-Catharina (1. V, 92). 

31 outubro 1787 . — Idem ao governador inte-
rino de Santa-Catharina, sargento-mór José Pereira 
Pinto, em resposta ao officio sobre a derrota do 
alferes Antonio José da Costa pelo sertão daquella 
ilha, ponderando o que lhe parece sobre as usurpa-
ções do terreno daquelle districto feitas pela capita-
nia de S. Paulo e advertindo-lhe que louve muito a 
tão importante e trabalhosa diligencia do referido 
alteres (1. IX , 108) . 

24 outubro 1 7 7 9 . — Officio do governador de 
Santa-Catharina, Francisco de Barros Moreira Araújo 
Teixeira Homem, ao vice-rei Luís de Vasconcellos 
e Sousa avisando da noticia, que recebera do tenente 
João da Costa da Silveira, commandante da villa de 
S. Francisco, de terem ficado nas villas de Parana-
guá, Laguna e Santos algumas armas dos soldados 
que fugiram debandados da ilha de Santa-Catharina 
(1. I, 2 2 1 ) . 

24 outubro 1780. — Idem avisando ter, em ob-
servância do que o sr. vice-rei lhe determinara por 
officio de 1 1 de agosto deste anno, avisado á ca-
mara da villa de S. Francisco que o ouvidor de 
Paranaguá devia presidir alli ás eleições e exercer os 
mais actos de jurisdição, segundo o costume em que 
se achava, emquanto não houvesse decisão de S. 
Magestade sobre esta matéria; e dizendo a confusão, 
que ha, para saber o sitio, que comprehende a ju-
risdicção daquelle ouvidor, e si a ella pertence a villa 
de S. Francisco (1. 1 1 , 1 2 4 ) . 

28 julho 1 7 8 1 . — Idem sobre a duvida de per-
tencer o officio de escrivão da camara da villa de 
S. Francisco á capitania de Santa Catharina ou á 

2 3 4 5 6 iinesp% 9 1 0 1 1 1 2 1 3 1 4 



— i35 — 

de S. Paulo, reparando juntamente como o gover-
nador da dita capitania de S. Paulo faz executar 
ordens suas na dita villa de S. Francisco, com a 
voz do ouvidor de Paranaguá (1 . III, 3 3 ) . 

4 outubro 1782 . — Idem avisando que, na noite 
de 3 do mês antecedente, chegara áquella villa uma 
parada expedida pelo sargento-mór commandante 
da villa de Santos, pela qual este lhe expedia uma 
carta e um caixote remettidos ao coronel Vicente 
José de Velasco Molina pelo sr. vice-rei, que ia em 
um navio que chegara áquelle porto de Santos muito 
destroçado, e nelle havia ter grande demora, dizendo-
lhe o dito commandante que, receiando que a de-
mora da entrega da dita carta e caixote pudesse ser 
prejudicial ao real serviço, tomara o expediente de 
remetter tudo por aquella parada ; o que elle tam-
bém logo remettera, com toda a segurança, para o 
Rio Grande ( 1 . III, 8 3 ) . 

23 abril 1 7 8 3 . — Idem remettendo duas cartas, 
que lhe escreveu o tenente commandante da villa de 
S. Francisco, uma com a que este recebera do sar-
gento-mór Francisco José Taveira sobre a pretençSo 
de se recolherem á capitania de S. Paulo muitos mo-
radores daquella villa, com o fundamento de terem 
para alli passado da chamada villa da Guaratuba, e 
outra sobre querer elle commandante obrigar o 
mestre da capitania da dita villa a que permaneça 
nella, querendo retirar-se, por ter acabado o tempo 
da sua provisão ; remettendo também copia da res-
posta que sobre tudo isto mandara ao commandante, 
e mostrando ao sr. vice-rei qual é o seu sentimento 
sobre estas matérias ( 1 . V, 2 7 ) . 

25 maio 1784. — Idem remettendo tres cartas 
que lhe escreveu o tenente commandante da villa 
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de S. Francisco e uma do capitão-mór da mesma 
villa, e as respostas, que lhes dirigira, sobre o ul-
trage que na dita villa fez Manuel Leite a Isabel 
Maria de Cequeira, e sobre o procedimento a res-
peito do ouvidor de Paranaguá, e sobre dever ou 
não poder ser eleito para juiz Francisco Leite, de-
pois do termo, que assignara, de se não intrometter 
na camara ( 1 . VI, 3 7 ) . 

6 agosto 1785 . — Idem representando sobre os 
inconvenientes, que acha, em se consentir naquella 
ilha de Santa Catharina um frade franciscano do con-
vento de Santos, mandado alli pelo seu guardião a 
tirar esmolas, e outro que para alli foi ha vinte 
annos e se conserva tirando-as para a Terra Santa; 
e remettendo copia da carta que o ouvidor de Pa-
ranaguá escreveu á camara da villa de S. Francisco, 
para dar casas de alojamento ao tenente com man-
dante da dita villa, em consequencia da ordem do 
sr. vice-rei, mas que disto lhe não mandou certidão 
( 1 . VI I , 46) . 

14 setembro 1787 . — Officio do governador 
interino de Santa-Catharina, sargento-mór José Pe-
reira Pinto, ao vice-rei Luis de Vasconcellos e Sousa 
sobre a derrota do alferes Antonio José da Costa, 
entrado segunda vez pelo sertão, sobre o que tem 
passado com o capitão-mór da villa das Lages sobre 
esta matéria e o que lhe parece necessário a este 
respeito prevenir da parte da capitania de S. Paulo 
( 1 . IX , 2 2 ) . 

23 julho 1788. — Idem dando conta do sitio 
onde se postara no sertão, e a que se deu o nome 
de registo de Castello-Melhor ; e de que o capitão-
mór da villa das Lages mandara postar outra, por 
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parte da capitania de S. Paulo, um quarto de légua 
distante da nossa (1 . X , 3 4 ) . 

30 junho 1789. — Idem dando conta do es-
paço de estrada que se acha já íeita para a villa das 
Lages; e da approvacão, que esta tem, do general 
de S. Paulo ( 1 . X r / 2 9 ) . 

27 setembro 1 7 8 0 . — Officio do vice-rei Luis 
de Vasconcellos e Sousa ao governador interino do 
Rio Grande do Sul, brigadeiro Sebastião Xavier da 
Veiga Cabral da Camara, dizendo que, por uma pro-
visão, que nesta occasiâo se lhe expede pela junta 
da real fazenda, deve o dito governador deixar fazer 
a arrecadação dos direitos do registo de S. Jorge 
pela junta da fazenda da capitania de S. Paulo e 
avisar ao sr. general da dita capitania de S. Paulo 
que mande para aquelle registo o destacamento que 
julgar sufficiente, para que, tanto que este chegar, se 
retire o que alli se achava, pertencente ao conti-
nente do Rio Grande (I. I f , 234.) 

4 novembro 1783 . — Idem participando o que 
o sr. general de S. Paulo descobriu a respeito do 
rio Ygurey, na averiguação que por ordem de S. 
Magestade mandara fazer; e remettendo-]he as copias 
das derrotas dos officiaes mandados á dita diligen-
cia e o plano do sitio (1. V, 174) 

3 1 agosto 1787 . — Idem, em resposta a vários 
officios do provedor da fazenda real, sobre, além de 
outros assumptos, a observancia que os comman-
dantes dos registos devem dar as providencias a 
respeito dos escravos que passam para a capitania de 
S, Paulo (1. IX, 435). 

30 agosto 1779. — Officio do governador do 
Rio Grande, brigadeiro José Marcellino de Figuei-



- 138 

redo, ao vice-rei Luis de Vasconcelios e Sousa, di : 

zendo, afóra outros assumptos, que as rezes e cou-
ros, que saiam pelos registos de Tramandahy e 
pela barra, pagavam quintos, e que os não paga-
vam os que saiam para S. Paulo pela serra, e, não 
achando a razão desta differença, tinha passado or-
dem para que estes últimos desses fiança dos ditos, 
emquanto não recebia a resolução que tinha pedi-
do a este respeito (1. T, 4). 

28 junho 1780 . — Idem do governador briga-
deiro Sebastião Xavier da Veiga Cabral da Camara 
remettendo uma carta, que lhe escreveu o coman-
dante do registo de S. Jorge sobre a conservação, 
alli, do destacamento pertencente ao districto da-
quelle continente, depois de se decidir pertencerem 
os direitos do dito registo á capitania de S. Paulo 
(l. l i , 1 30) . (com um doe. annexo). 

16 julho 1780 . — Idem respondendo ao o f í -
cio de 19 de junho deste anno, em que o sr. vice-
rei lhe remettia copia de outro do vice-rei do Rio 
da Prata, no qual este avisava de hostilidades feitas 
aos indios por alguns portugueses vizinhos do Uru-
guay e Paraná, e diz que os ditos povos pertencem 
ao districto da capitania de S. Paulo (1. II , 1 23 ) . 

1 1 novembro 1 7 8 0 . — I d e m avisando ter rece-
bido, pelo junta da real fazenda e por officio do 
sr. vice-rei, a participação da resolução de S. Ma 
gestade, em que se destina ao districto da capitania 
de S. Paulo o registo de S. Jorge, em conseqüên-
cia do que, fundado nas ordens do sr. vice-rei, es-
crevera ao sr. general daquella capitania para mandar 
para alli destacamento e se retirar o que aili se acha-
va, pertencente ao continente do Rio Grande (1. 
11, i89). 



2© dezembro 1782 . — Idem participando as 
hostilidades ultimamente commettidas, no districto da 
Vaccâria, pelos indios confinantes da capitania de 
S. Paulo, e remettendo as copias, assim da carta 
que a este respeito lhe escreveu o commandante da 
dita fronteira, como da sua resposta (1. IV, 63). 
(com dois does. annexos). 

13 dezembro 1785. — Idem, dizendo, em res-
posta ao officio de 4 de novembro deste anno, em 
que se lhe participaram os conhecimentos do rio 
Ygurey que mandou o sr. general de S. Paulo, que 
fica na intelligencia de se servir delles do modo que 
o sr. vice-rei lhe determinara (L V 85). 

8 abril 1787 . — Idem do provedor da fazenda 
real do Rio Grande representando os motivos por 
que não lhe é possível pôr em execução as ordens 
da provedoria do Rio de Janeiro, pelo que respeita 
á observancia do alvará de 14 de outubro de 1 7 5 1 , 
a respeito dos escravos que passam áquellas fron-
teiras do sul, assim como para se evitar que por 
lá passem escravos para a capitania de S. Paulo, sem 
terem pago os reaes direitos (1. IX , 77). 

26 maio 1787 . -—Idem, do governador, em res-
posta ao officio de 13 de Março deste anno, do sr. 
vice-rei, sobre a entrega dos documentos da explo-
ração do rio Ygurey, feita pela capitania de São 
Paulo, ao nosso segundo commissario da demarca-
ção de limites (1. I X , 1 6 1 ) . 

16 março 1789. — Idem, do coronel comman-
dante, dando conta, afóra outros assumptos, do mo-
ti vo por que consentira na compra de cavallos e 
bestas muares, que fora alli fazer o sargento-mór 
da legião da cavallaria de S. Paulo (1. X I , 78). 

ünesp 10 11 12 13 14 
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i o julho 1780 . -— Officio do vice-rei Luis de 
Vasconcellos e Sousa ao vice-rei das províncias do 
Rio da Prata, d. João José de Vertiz, respondendo 
ao em que o mesmo vice-rei lhe participou as de-
sordens succedidas com os indios, sendo dellas au-
tores alguns portugueses, de que o avisara o cor-
regedor do povo de S. Luis, e dizendo que man-
dara logo dar as providencias competentes, escre-
vendo ao governador do Rio Grande e ao sr. ge-
neral da capitania de S. Paulo, na duvida, em que 
ficara, do districto a que pertence o sitio em que 
aquella desordem suceedeu (1. I , 34 v.). 

8 março 1784. — Idem, participando quando 
saiu do porto do Rio de Janeiro a sumaca hespa-
nhola « N . S. da P e n a » , de que era mestre d. Juan 
Pascual Caleja, e como fôra arribada á ilha de S. 
Sebastião, onde morrera o dito mestre, e o que 
nesse caso praticara o ouvidor daquelle districto; 
remettendo a copia do inventario a conta que dera 
o dito ministro; e referindo o estado em que tudo 
se mandara conservar, até á resolução do dito vice-
rei (1. 11, 22). 

4 novembro 1789. — Idem ao vice-rei, marquês 
dè Loreto, em resposta ao seu officio n. 3, de 27 
de junho deste anno, e participando-lhe ter com-
municado ao general da capitania de S. Paulo o dito 
officio, por ser da sua particular inspecção a demar-
cação da segunda divisão, de que trata, e insinuan-
do-lhe as disposições do mesmo general para se dar 
principio áquella demarcação (1., 16 v.). 

10 março 1787 . — Idem, ao commissario, co-
ronel Vicente José de Velasco Molina, dizendo que, 
em resposta ao seu officio de 3 de janeiro deste 
anno, escreveu ao governador da capitania de S. 
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Paulo, para este lhe remeter os precisos documentos 
da tomadia, que os hespanhóes fizeram, na fortaleza 
do Ygatemy (1. I V , 53). 

12 novembro 1784. — Officio do vice-rei das 
províncias do Rio da Prata, marquês de Loreto, ao 
vice-rei Luis de Vasconcellos e Sousa, queixando-se 
da demora da demarcação que pertence á capitania 
de S. Paulo, e remettendo, por copias, o officio que 
sobre isto dirigira ao general daquella capitania e a 
resposta que este lhe mandara (1. I I , 15 ) . 

1 2 abril 1785 . — Idem, respondendo ao officio 
do sr. vice-rei, de 3 de dezembro do anno antece-
dente, e reflectindo na demora, que da nossa parte 
tem havido, na expedição das pessoas para a demar-
cação que pertence á capitania de S. Paulo (1. I I , 3). 

30 junho 1784. — Officio do commissario em 
Buenos-Ayres, coronel Vicente José de Velasco Mo-
lina, ao vice-rei Luis de Vasconcellos e Sousa, avi-
sando-o de que nesta occasião fez recolher ao Rio 
de Janeiro o tenente de mar Antonio da Rosa, mos-
trando o bem que desempenhou a diligencia de que 
fôra encarregado ; e informando ainda do bom ser-
viço e procedimento do porta-bandeira do regimento 
de S. Paulo, João Damasceno, que, na companhia 
do tenente-coronel Pedro da Silva, se acha também 
occupado no serviço daquella commissâo, desde o 
seu principio (1. III, 22). 

3 janeiro 1787 . — Idem avisando, além de ou-
tros assumptos, da noticia, que tem, de estar na 
cidade do Paraguay (sic) toda a tomadia feita na 
fortaleza de Yguatemy (1. I V , 3). 

4 julho 1787. — Idem representando ao sr. vi-
ce-rei os serviços, merecimentos e boa conducta do 
porta-bandeira do regimento de infantaria de S. 
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Paulo, João Damasceno, que ha nove annos se acha 
no expediente daquella diligencia, sem adeantamento 
algum (1. I V , 29). 

26 setembro 1780. — Oííicio do vice rei Luis 
de Vasconcelios e Sousa ao governador do Rio 
Grande do Sul sobre a desordem contra a qual re-
clamava o vice-rei das Províncias do Prata e envi-
ando copia da informação prestada pelo governador 
da capitania de S. Paulo de que o districto em que 
a mesma occorrera pertencia ao governo de Viamão 
(I. II , 233 v.). (Com um doe. annexo). 

Vlíl) " Officios dirigidos á Córte de Portugal 
pelos vices-reis do Brasil no Rio de Ja-
neiro " ( 1 7 6 3 - 1 8 0 8 ) 

2 janeiro 1768. — Communicando que a iníor-
mação do requerimento de Manuel de Lima, pedindo 
arbitramento de salario annual pela occupaçâo do 
contracto do ouro em pó e barras, competia ao go-
vernador de S. Paulo (5 v . ) . Sobre o mesmo 
assumpto ( 1 0 ) . 

14 abril 1768. — Communicando qual o numero 
de arrobas de solimão necessarias annualmente ás 
casas de fundição em Minas, Goyaz e S. Paulo ( 1 1 ). 

17 outubro 1768. — Remettendo copias de uma 
carta do general de S. Paulo e da resposta que dera, 
afim de S. Magestade resolver o que se devia pra-
ticar ( 2 4 ) . 

9 fevereiro 1770 . — Communicando o que foi 
praticado em S. Paulo com a arrematação do con-
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tracto dos direitos de Viamão e Curitiba, que se fez 
na junta da fazenda desta cidade ( 5 ) . 

14 janeiro 1 7 7 1 . — Informando acerca dos des-
cobrimentos nos sertões de Tibagy e Yvahy ( 3 2 v . ) 

19 fevereiro 1 7 7 1 . — C o m m u n i c a n d o haver en-
viado algumas peças de artilharia ao governador de 
S. Paulo ( 3 8 v . ) 

30 janeiro 1776 . — Communicando que, pela fra-
gata «N. S. da Graça», se recolhiam á côrte o ex-go-
vernador de S. Paulo, d. Luis Antonio de Sousa 
Botelho Mourão, Pedro José Soares de Figueiredo 
Sarmento e o coronel João André Gazeo, achando-
se este tão pobre, que foi necessário dar-lhe uma 
esmola para o seu transporte e o da sua numerosa 
familia ( 1 1 6 ) 

14 junho 1776 . — Remettendo copia da carta 
do governador da ilha de Santa-Catharina a respeito 
da usurpação de uma parte do seu territorio, feita 
pela capitania de S. Paulo, bem como um mappa 
relativo á descoberta de novos campos que deviam 
pertencer á jurisdição de Santa-Catharina, por ficarem 
entre ella e a Serra Geral, que servia de divisa á 
capitania de S. Paulo ; e faz varias considerações a 
respeito do desenvolvimento que ia tendo o com-
mercio naquella ilha (1 . I, 3 ) . 

29 junho 1779 . — Dando conta do estado em 
que encontrara os cofres da real fazenda, e pedindo 
providencias sobre o modo por que se devia fazer 
o pagamento ás tropas de S. Paulo, visto não ha-
ver consignação para esse fim (1 . IV, 5 8 ) . 

19 janeiro 1 7 8 1 . — Remettendo copia de um 
officio ao vice-rei do Rio da Prata sobre as hosti-
lidades feitas aos indios pelos portugueses, e egual-
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mente as dos officios dos governadores de S. Paulo 
e Rio Grande sobre este assumpto (1 . VI, 72 v . ) 

2 agosto 1782 . — Communicando que deu co-
nhecimento ao governador de S. Paulo do que de-
termina o officio de 4 de março sobre demarcação, 
o que pretende responder ao vice-rei do Rio da 
Prata, o resultado da conferencia com o commis-
sario, as grandes despesas e a necessidade de dinheiro 
para se continuarem os trabalhos com-a demarcacão 
(1. vir, 1 6 3 ) . 

7 novembro 1783 . — Communicando a resposta 
que recebera do governador de S. Paulo a respeito 
da averiguação do rio Ygurey ; remettendo por co-
pias as derrotas dos officiaes enviados para a dita 
averiguação, e bem assim o plano do sitio, que lhe 
enviou o referido governador ( 1 . VIII , 5 5 ) . 

9 janeiro 1784. — Communicando que o vice-
rei do Rio da Prata procurava estabelecer uma par-
ticular correspondência com o governador de S. 
Paulo a respeito da demarcação da segunda divi-
são; referindo o que lhe pareceu responder e in-
sinuar ao governador, nas circumstancias de faltarem 
meios e instrucções para se pôr em pratica aauella 
demarcação, e bem assim que não era convenien-
te que se désse principio a uma, sem que a outra 
tivesse concluído seu trabalho e sem que se re-
solvessem as duvidas que havia sobre o rio Ygurey 
(1. IX, 1 9 1 ) . 

23 dezembro 1784. — Communicando que es-
crevera ao governador de S. Paulo, para lhe apon-
tar os officiaes que julgasse aptos para primeiro e 
segundo commissarios da demarcação daquella capita 
nia; propondo o coronel Pedro da Silva e o capi-
tão Antonio Ferreira da Rocha, este para segundo 
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e aquelle para primeiro commissario, e mencionando 
os serviços e merecimentos de cada um delles ; de-
clarando achar-se no goso de licença o sargento-mór 
Alexandre José Montanha, fazendo-o substituir por 
dois ajudantes no exercício da demarcação; fazendo 
propostas de diversos oíüciaes ; e representando so-
bre a impossibilidade de serem as despesas com as 
demarcações feitas pela fazenda real (1. IX, 26 1 ) . 

8 abril 1785 . - Informando o requerimento 
de Jacintho Pereira Soares pedindo que lhe fosse 
restituida sua filha Jacintha Teixeira, que se achava 
em casa do dr. Francisco Carneiro Pinto de A l -
meida, onde soffria maus tratos ; communicando as 
providencias que dera a este respeito, o bom con-
ceito que fazia do referido doutor e que a fizera 
depositar em casa do marechal de campo Fernando 
Dias Paes Leme (1. VI , 278). 

20 julho 1785 . — Communicando o que res-
pondeu ao governador de S. Paulo, a respeito da 
instancia do vice-rei do Rio da Prata, para que se 
principiassem os trabalhos da segunda divisão da 
demarcação que pertencia áquella capitania (1. X , 1 38) . 

21 março 1 7 8 6 . — Communicando ter nomea-
do, conforme a ordem constante do officio da 1 1 
de novembro, o marechal de campo José Ravmun-
do Chichorro da Gama Lobo, para substituir inte-
rinamente, no governo de S. Paulo, a Francisco da 
Cunha Menezes, nomeado governador da índia (1. 
XT, 5 3)-

29 de dezembro 1 7 8 7 . — R e m e t t e n d o 57 far-
dos de linho e estopa vindos do Rio Grande, um 
caixote com amostras do que veiu de S. Paulo e 
Santa-Catharina, e 24 arrobas de linho Cuaratá ; fa-
zendo varias considerações sobre o estado da feito-
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ria ; pedindo providencias, no sentido da real fazen-
da supprir estas necessidades e bem assim pessoa 
ensinar aos fabricantes a beneficiar o mesmo linho 
(1. X I I , 85). 

22 íevereiro 1 7 8 8 . — Remettendo o resultado 
das diligencias feitas em S. Paulo pelo desembar-
gador Antonio Diniz da Cruz e Silva sobre a resi-
dência do ex-governador Martim Lopes Lobo de 
Saldanha, sobre a morte de um trombeta do regi-
mento de voluntários, a quem este mandara execu-
tar, e sobre a informação extra-judicial a respeito 
das contas que o mesmo tinha dado contra o bispo 
daquella diocese (1. XI I I , 62). 

29 maio 1788. — Communicando ter entrado 
no porto do Rio de Janeiro a nau de guerra «N. 
S. de Belém», que transportou os governadores de 
Minas-Geraes e S. Paulo (1. X ' H , 69 v.) 

14 julho 1788. — Communicando que, de accor-
do com o governador de S. Paulo, consentiu que 
o capitão engenheiro João da Costa Ferreira fosse 
empregado na segunda divisão da demarcação da-
quella capitania, e bem assim a razão por que fi-
zera suspender, por ora as novas explorações pela 
mesma capitania, até maior certeza da existencia do 
rio Ygurey (1. XI I I , 71 v.). 

2 agosto 1788. — Communicando que mandou 
entregar os instrumentos aos astronomos da demar-
cação de S. Paulo, representando estes sobre a 
incapacidade do telescopio depois do concerto (1. 
XI I I , 80). 

4 agosto 1788. — Communicando ter partici-
pado ao governador de S. Paulo o plano formado 
pelo vice-rei de Buenos-Ayres para a demarcação, 
bem como as noções que julgou precisas e lhe po-
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dia dar para a segunda divisão e os officiaes que 
podiam ser empregados; declarando quem o gover-
nador pretendia nomear primeiro commissario e as 
circumstancias em que daqui partiram o segundo 
commissario e um dos engenheiros; pedindo pro-
moção para estes dois officiaes e referindo o modo 
por que, de accordo com aquelle governador, se as-
sentou dar principio á segunda divisão da demarca-
ção (1. XI I I , 8o). 

7 maio 1 7 9 0 . — Remettendo copias de vários 
oíficios dirigidos ao governador de S. Pauio a res-
peito dos limites desta capitania bem como as co-
pias das respectivas respostas; e representando sobre 
o facto de ter sido levantado um marco com divi-
sas nas margens do rio Pirahy, com autorização 
do goverdadur e do bispo, onde erigiram 11111 altar 
em que se disse missa (1. V I I I , 270) (Com cinco 
does. an nexos). 

8 abril 1 7 9 1 . — Remettendo o quinto da casa 
de fundição de S. Paulo e a respectiva relação (1. 
I X , 126) . 

19 abril 1 7 9 1 . — Communicando ter enviado 
aos governadores de S. Paulo e Minas-Geraes dois 
oíficios do chanceller para o ouvidor de S. i aulo 
e para o intendente de Villa-Rica, afim de eífectua-
rem a prisão de vários indivíduos (1. IV, 25 v.) 

20 julho 1 7 9 1 . — Communicando o grave pre-
juizo que causava á praça do Rio de Janeiro, alfan-
dega e casa dos direitos reaes, a permissão de se 
carregarem escravos e outros generos em direitura 
ao porto de Santos, conforme o projecto do go-
vernador de S. Paulo (1. IV, 29). 

24 julho 1 7 9 1 . — Communicando ter-lhe cons-
tado que, por ordem do governador de S. Paulo, 
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todos os negociantes eram obrigados a vender em 

ausência 
o gover-
este res-

Santos suas mercadorias ou transportal-as para Lis-
boa, o que redundava em prejuizo grave dos di-
reitos reaes da praça do Rio de Janeiro (1. 

21 novembro 1 7 9 1 . — Communicando o es-
tado das culturas das canelleiras e linho canhamo, 
bem como que se remetteu sementes deste para o 
Rio Grande, Minas-Geraes e S. Paulo (1. IX, 199). 

30 junho 1 7 9 7 . — Remettendo copias das ins-
trucções dadas a diversos officiaes para a visita ge-
ral nos districtos desta capitania, afim de prosegui-
rem na descoberta de minas de ferro e outros me-
taes, sendo infructiferas taes diligencias, devido á 
falta de quem fizesse as averiguações, na 
de João iVíanso Pereira, que acompanhou 
nador de S. Paulo. Pedia providencias a 
peito (1. VI , 17 v.). 

29 novembro 1797. — Communicando que se 
achava vivo o coronel Francisco João Roscio, ao 
qual determinou fizesse participação annual, afim de 
sua familia receber parte de seus soldos, bem como 
que não existia no Rio Grande e S. Paulo astrono-
mo algum com o nome de João Manso (1. VI, 
52 v. j . 

15 setembro 1799. — Communicando ter re-
quisitado dos governadores de Minas-Geraes e S. 
Paulo todos os vadios e ociosos, alli existentes, 
afim de empregal-os no serviço da marinha (1. 
VI I ' , 75 v.). 

2 fevereiro 1800. — Promettendo informar a 
respeito do projecto de uma estrada de Santa-Catha-
rina a S. Paulo (1. IX, 15) . 

cm 1 2 3 4 5 6 ^unesp^ 9 10 11 12 13 14 15 
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7 agosto 1800. — Informando a respeito da 
cultura do canhamo em S. Paulo (1. X V I , 246). 

22 março 1 8 0 1 . — C o m m u n i c a n d o os motivos 
por que fez marchar o regimento de infantaria de 
S. Paulo, para reforçar a guamição de Santa-Catha-
rina (1. XI , 44 v.). 

!X) «Correspondência dos governadores de S. 
Paulo com os vice-reis do Brasil no Rio de 
Janeiro» (1769-1807) (*) 

8 junho 1769. — Carta de d. Luís Antonio de 
Sousa ao conde de Azambuja sobre as guerras do 
sul, dando opiniões sobre a defesa das fronteiras 
meridionaes contra os hespanhóes (Traz ao alto e á 
margem a minuta de resposta do vice-rei. Fls. 1 . 

15 fevereiro 1770 . — Idem ao marquês do La-
vradio sobre a approvação, requerida pelos governa-
dores de Viamão e Santa-Catharina, das villas que o 
governador de S. Paulo formara no campo das L a -
ges e na enseada da Guaratuba, e sobre a jurisdicção, 
que devia ser restituida ao governador de S. Paulo, 
de sentenciar até á pena ultima os escravos, bastar-
dos ou filhos da terra. Fls. 2. 

20 abril 1770. — Carta do vice-rei a d. Luís 
Antonio de Sousa, em resposta ás deste de 1 3 6 1 5 
de outubro e participando-lhe a remessa, por uma 
embarcação prestes a sair, do soccorro pedido, apesar 

(*) Es ta collecção bem que enfeitada em livro, estava sem indice, o qual f o j 
todo organizado por mim. Obedeci fielmente, como se verá , á disposição que os docu 
mentos guardam no volume. — Basilio de Magalhães. 
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da falta de sobrecellentes nos armazéns e do pouco 
dinheiro existente na provedoria, e mandando um 
offkial engenheiro para levantar uma carta da capi-
tania, afim de poder guiar-se melhor no tocante ás 
necessidades da mesma (Com a nota : Regist. no 1. 
1 2 fls. 16). Fls. 3. 

16 março 1 7 7 0 . — Idem, em resposta á carta de 
15 de fevereiro de 1770, exclusivamente quanto á 
jurisdicção de sentenciar até á pena ultima os escra-
vos, bastardos ou filhos da terra, achando que tal 
jurisdicção não competia mais a S. Paulo, em vir-
tude da separação de Minas e Goyaz, e aconselhando 
ao governador que se dirigisse ao rei, para este re-
solver o que fosse servido (Com a nota: Regist. no 
1. 12- fls. 14) . Fls. 4. 

( documentos annexos : 
28 julho 1766. — Cópia da carta do conde de 

Oeiras a d. Luís Antonio de Sousa louvando, em 
nome do rei, os projectos deste de fazer fortifica-
ções na villa de Santos e de fundar povoação na 
enseada de Guaratuba. Fls. 5. 

22 julho 1 7 6 6 . — I d e m communicando que o 
rei approvara a fundação da povoação na enseada da 
Guaratuba e houvera por bem que o governador de 
S. Paulo puzesse á nova villa o seu nome de S. 
Luís (s/V). Fls. 5. 

— Cópia, sem data, da carta pa-
tente pela qual d. fosé restabeleceu ao antigo estado 
a capitania de S. Paulo, nomeando-lhe governador 
e capitão-general a d. Luís Antonio de Sousa B o -
telho Mourão. Fls. 6. 

. . . . . . — Idem, também sem data, da 
communicação, feita aos officiaes da camara da ci-
dade de S. Paulo, do referido acto de restabeleci-
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raento do governo e da nomeação do novo gover-
nador, d. Luís Antonio de Sousa Fls. 6. 

3 setembro 1 7 2 3 . — Idem do alvará autorizando , 
os ouvidores da capitania de S. Paulo a usar do Re-
gimento dos ouvidores do Rio de Janeiro e, com o 
governador e o juiz-de-fóra, a sentenciar os crimes, 
em junta, até á pena de morte, nas pessoas que no 
Rio de Janeiro se sentenceiam. em junta Fls. 7. 

31 março 1729. — Idem da provisão pela qual 
se deu ao ouvidor de S. Paulo a mesma jurisdicção 
que o do Rio de Janeiro para a punição dos deli-
ctos, determinando que, além do ouvidor e do go-
vernador, assistirão aos julgamentos, como adjuntos, 
os dois juizes-de-fóra de Santos e Ytú, e esta-
belecendo a ordem em que se devem sentar. Fls. 
7 v.-8. 

21 fevereiro 1 7 7 1 . — Carta de d. Luís Antonio 
de Sousa ao marquês do Lavradio communicando 
que havia passado provisão de guarda-mór do Cam-
po-Alegre a Pedro da Cunha de Souto Mayor, po-
rém que, sabendo de ordens do vice-rei em contra-
rio, escrevera ao provisionado a carta que junta por 
cópia e pede ao vice-rei que o releve da íalta invo-
luntária. Fls. 9. 

(Documento annexo : 
5 fevereiro 1 7 7 1 . — C ó p i a da carta de d. Luís 

Antonio de Sousa a Pedro da Cunha de Souto 
Mayor, acima reterida. Fls. 10. 

4 janeiro 1774 . — Carta de d. Luís Antonio de 
Sousa ao marquês do Lavradio dizendo-lhe que muito 
estimaria si permittisse que o alíeres José Manuel e 
o tenente Francisco Antonio, da Companhia de 
Mayor, e que se casaram na cidade de S. Paulo e allí 

2 3 4 5 6 iinesp' 9 1 0 1 1 1 2 1 3 1 4 
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desejam servir, passassem para alli, dando elle outros 
em troca. Fls. 1 1 . 

13 abril 1774 . — Minuta da resposta do vice-rei 
á carta acima, indeferindo o pedido do governador 
de S. Paulo, por se acharem os alludidos officiaes 
accusados de culpas, de que se devem mostrar isen-
tos em presença do vice-rei (Esta minuta acha-se es-
cripta nas costas de um requerimento de d. Catharina 
Isabel Maria da Victoria, viuva do capitão Francisco 
Dias Delgado de Carvalho, pedindo ao vice-rei, afim 
de poder inventariar os bens do extincto casal, lhe 
mandasse entregar os titulos de propriedade de terras 
em Bacaxá e fazenda e engenho dos Pachecos, ti-
tulos aquelles recolhidos, á Secretaria de Estado). 
Fls. 12 . 

30 dezembro 1794. — Carta de Bernardo José de 
Lorena ao conde de Rezende sobre o julgamento do 
preso Antonio Nunes, mestre do bergantim «Jose-
pbina», accusado de roubo. Fls. 1 3 . 

(Documentos annexos : 
1 2 novembro 1794. — Traslado da communi-

cação do crime de Antonio Nunes, feita por Ber-
nardo José de Lorena ao conde de Rezende, acom-
panhada da informação do ouvidor de Paranaguá, 
summario e conhecimento da carga. Fls. 14. 

13 dezembro 1793 . — Informação do ouvidor 
de Paranaguá, Manuel Lopes Branco, sobre o facto 
delictuoso acima referido. Fls. 15 . 

30 julho 1793 . — Cópia da escriptura do freta-
mento do bergantim «Josephina». Fls. 16. 

1 1 dezembro 1793 . — Summario de culpa: as-
sentada e depoimentos de tres testemunhas. Fls. 17 
V.-24. 
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4 dezembro 1794. — Cópia da carta do conde 
de Rezende a Bernardo José de Lorena sobre a pri-
são de Antonio Nunes e modo de julgamento, dada 
a falta de tribunal competente na capitania de S. 
Paulo, seguida da cópia da resposta, que é a carta 
acima indicada com a data de 15 de dezembro de 
1794. Fls. 25. 

18 janeiro 1624. — Alvará (cópia) mandando 
que nenhuma autoridade do ultramar envie presos 
para o reino, sem primeiro dar conta ao rei da culpa 
que lhes haja formado, por causa da vexação e mo-
léstia que se dão ás partes e grande risco que cor-
rem na viagem. Fls. 26. 

19 janeiro 1795 . — Carta de Bernardo José de 
Lorena ao conde de Rezende sobre a incursão que 
alguns íascinoras da villa de Lages fizeram nas Mis-
sões, matando indios e arrebanhando gados; nella 
diz enviar ao vice-rei o indivíduo João José de Mat-
tos, preso como um dos taes bandidos, assim como 
a cópia da ordem da Junta da Real Fazenda, relativa 
ao producto dos bens que foram confiscados aos 
criminosos. Fls. 27. 

16 abril 1795 . — Idem sobre o contrabando feito 
por corvetas, vindas de Montividéu, nos portos da 
villa de Ubatuba, particidando ter dado ordens afim 
de auxiliar a fragata «Princesa da Beira» mandada 
pelo vice-rei a guardar a costa, e pedindo ao vice-
rei os nomes dos responsáveis de tal delicto, exis-
tentes na capitania de S. Paulo, afim de serem pu-
nidos. Fls. 29. 

28 junho 1 7 9 7 . — Idem pedindo ao vice-rei 
fazer chegar á real presença uma das duas vias de 
cartas que envia. Fls. 30. 
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i ) novembro 1797 . — Carta de Antonio Ma-
nuel de Mello Castro e Mendonça ao conde de Re-
zende pedindo espadas e pistolas para a tropa da 
capitania de S. Paulo (com a nota, nas costas, de 
que foi «Respondida em Off .° de 22 de Dezbr.0 do 
d° anno »). Fls. 3 1 . 

16 dezembro 1797 . — Idem remettendo ao vi-
ce-rei cópias dos officios que recebeu de Caetano 
Pinto de Miranda Montenegro, governador e capi-
tão-general de Matto-Grosso ; participando ao vice-
rei o miserável estado em que se encontrava, quanto 
á defesa militar, a sua «dilatada capitania, com grande 
extensão de costa e confinando por terra com os 
castelhanos» ; e propondo a troca de desertores, 
pelos motivos justos que apresenta. Fls. 33. 

(Documentos annexos : 
30 junho 1797. — Officio (cópia) de Caetano 

Pinto de Miranda Montenegro, governador e capi-
tão-general de Matto-Grosso, a d. Lazaro de Ribeira 
sobre incursões de tropas hespanholas contra o forte 
de Coimbra e territorio da capitania, pedindo a re-
tirada das mesmas, que não adeantem estabelecimen-
tos, emquanto se não lixarem os limites, e exigindo 
satislacção pelas violências alli praticadas pelas refe-
ridas tropas. Fls. 35. 

30 junho 1 7 9 7 . ' — I d e m a d. Pedro Mello de 
Portugal communicando a invasão de tropas hespa-
nholas, da província de Assumpção do Paraguay, no 
territorio de Matto-Grosso, e as providencias que 
havia tomado para repellil-as. Fls. 37. 

23 agosto 1797 . — Idem a Antonio Manuel de 
Mello e Castro, governador e capitão-general de S. 
Paulo, pedindo-lhe soccorros contra os hespanhóes 
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invasores de Matto-Grosso e a entrega de um sacco 
que dirigira ao vice-rei. Fls. 38. 

26 juuho 1 7 9 7 . — I d e m a Bernardo José de 
Lorena, governador e capitão-general de S. Paulo, 
participando-lhe a incursão de tropas hespanholas 
em territorio matto-grossense e pedindo-lhe auxílios 
militares contra as mesmas. Fls. 39. 

9 agosto 1797. — Idem reiterando o pedido feito 
em officio de 26 de junho de 1797. Fls. 40. 

13 janeiro : 7 9 9 . — C a r t a de Antonio Manuel 
de Mello Castro e Mendonça ao conde de Rezende 
sobre o arrombamento da mala do correio ida do 
Rio de Janeiro para S. Paulo com a correspondência 
também vinda de Lisboa, participando a prisão do 
estafeta Francisco Lourenço e do camarada Philippe 
e remettendo os documentos relativos ao caso. Fls. 4 1 . 

(Documentos annexos : 
. . . Relação dos documentos que acompa-

nham a carta de 13 de janeiro de 1799. Fls. 42. 
12 janeiro 1799. - - Traslado do auto de corpo 

de delicto feito na mala. Fls. 43. 
1 2 janeiro 1799 —Tras lado do auto de per-

guntas feitas a Francisco Lourenço. Fls. 44. 
12 Janeiro 1799. — Translado do auto de per-

guntas feitas a Philippe. Fls. 46. 
. . . — Parecer da Junta da Real Fazenda, pre-

sidida pelo vice-rei, sobre o caso Fls. 48. 
4 fevereiro 1799. — Carta régia mandando o 

administrador do correio do Rio de Janeiro infor-
mar sobre o caso, e, ao lado, as informações pres-
tadas pelo dito administrador, Antonio Rodrigues da 
Silva, em data de 7 de fevereiro de 1799. Fls. 49. 

29 dezembro 1798. — Relação, assignada por 
Antonio Rodrigues da Silva, das cartas e portes re-
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lativos á mala arrombada e assim entregue pelo es-
tafeta Francisco 1 ourenço. Fls. 5 1 . 

7 fevereiro 1 799 .—Cert idão firmada pelo es-
crivão do correio, Caetano Luis de Araújo, sobre 
a expedição da mala Fls. 52. 

7 fevereiro 1799. — Attestado, subscripto pelo 
oficial do peso das cartas, Daniel Nunes de Mon-
tes, de que que a mala saiu fechada e lacrada com 
o sello real. Fls 53. 

26 janeiro 1799. — Carta de Antonio Manuel 
Mello Castro e Mendonça ao conde de Rezende partici-
pando-lhe que o seu afilhado José Ribeiro da Cruz 
foi servido como desejava e que a plantação de ca-
nhamo ia bem. Fls 54. 

1 0 abril 1799. — Idem lembrando ao vice-rei 
que as embarcações, que sairam do Rio de Janeiro 
de guarda-costa, podiam cruzar até á altura da villa 
de Santos, e pedindo o soccorro de ferro para con-
certo das carretas. Fls. 55. 

27 janeiro 1 8 0 1 . — Idem communicando que 
tomou providencias para evitar que o contagio, gras-
sante em Hespanha infeccione a capitania de S. Paulo. 
Fls. 56. 

•12 outubro 1 8 0 1 . — Idem so.ore a falta de pa-
gamento dos soldos devidos ao regimento de in-
fantaria de S. Paulo que partira a reforçar a defesa 
da ilha de Santa-Catharina, pedindo providencias im-
mediatas em tal sentido, para evitar novas deserções, 
que elle se vê obrigado a perdoar, e participando 
que estão em adeantado preparo a cavallaria e a 
artilharia da legião da capitania, solicitadas pelo vice-
rei, afim de irem guarnecer o Rio-Grande. Fls. 57. 

20 outubro 1 8 0 1 . — Carta de Antonio Manuel 
de Mello Castro e Mendonça a d. Fernando José de 



— 157 ~~ 

Portugal, enviando-lhe, por cópia, toda a correspon-
dência que trocara com o conde de Rezende, no 
tocante á defesa da ilha de Santa-Catharina e do 
continente do Rio Grande, e pedindo-lhe tomasse 
as providencias que aquelle deixara de pôr em pra-
tica sobre tão importante causa. Fls. 59. 

Officios dirigidos pela Secretaria de Estado do 
•Rio de Janeiro á de S. Paulo, desde 7 de março 
ate 16 de Agosto de i8oj, todos por cópia: 

7 março 1 8 0 1 . — Officio do conde de Rezen-
de a Antonio Manuel de Mello Castro e Mendonça 
recommendando-lhe que reuna o regimento de in-
fantaria de S. Paulo e o disponha afim de seguir 
para a ilha de Santa Catharina, a reforçar-lhe a guar-
nição contra os- hespanhóes. Fls 62. 

14 junho 1 8 0 1 . — Idem communicando-lhe a 
partida da nau «Medusa», para receber no porto de 
Santos o regimento de infantaria de S. Paulo, e 
declarando sentir não poder enviar ao governador o 
requerido por este para o fornecimento das duas 
companhias, pela falta que ha, de tudo, nos arma-
zéns reaes. Fls. 63. 

(Documentos annexos, também por cópia : 
14 junho 1 8 0 1 . — Carta de Donald Campbell, 

commandante em chefe da esquadra da America, a 
Antonio Manuel de Mello Castro e Mendença, com-
municando-lhe que só dispõe da nau «Medusa» para 
o transporte do regimento de infantaria de S. Paulo 
e enviando-lhe cópia de uma carta que recebera de 
d. Fernando de Portugal, relativa á declaração de 
guerra por parte da Hespanha. Fls. 64. 

18 maio 1 8 0 1 . — Carta de d. Fernando José 
de Portugal a Donald Campbell partierpando-lhe a 
perda do correio marítimo «Postilhão» e que havia 
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recebido um aviso da Secretaria de Estado dos Ne-
gocios da Marinha e Domínios Ultramarinos, em 
data de 26 de março, 110 qual se lhe communicava 
que a côrte de Hespanha declarara guerra a Portu-
gal. Fls. 64. 

27 julho 1 8 0 1 . — O í í i c i o do conde de Rezen-
de a Antonio Manuel de Mello Castro e Mendon-
ça communicando-lhe que recebera ordem do Príncipe 
Regente para fazer publicar em todas as capitanias do 
Estado do Brasil a guerra offensiva e defensiva en-
tre a côrte de Portugal e a de Hespanha. Fls. 65. 

27 julho 1 8 0 1 . — Idem pedindo-lhe que o 
soccorra urgentemente com o maior numero de 
homens que seja possível, fazendo-os marchar com 
toda a brevidade e de modo que cheguem em 
estado de serem logo empregados no serviço, e en-
viando lhe o conhecimento de uma barraca de ge-
neral, embarcada na sumaca «Maria-José», de que é 
mestre José Fuarte. Fls. 66. 

(Documento annexo : 
22 julho 1 8 0 1 . — Recibo, firmado por José 

Duarte, mestre da sumaca «Maria-José», de uma 
barraca de general com seus pertences etc., para ser 
entregue em Santos, á ordem do vice-rei. Fls. 67. 

31 julho 1 8 0 1 . — üf í ic io do conde de Rezen-
de a Antonio Manuel de Mello Castro e Mendonça 
participando-lhe que recebera ordem do Príncipe 
Regente para combinar, com os governadores de 
S. Paulo e Rio-Grande do Sul e com o comman-
dante da esquadra portuguesa, um ataque aos esta-
belecimentos hespanhóes do Rio da Prata, toman-
do-se, porém, todas as medidas para que os portos 
e costas marítimas dos dominios de S. A. R. fi-
quem seguros ,e livres de qualquer accommettimen-
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to, pedindo o parecer do governador de S. Paulo 
e dizendo enviar-lhe, em papel incluso, as noticias 
mais exactas, que tem, sobre o estado actual das 
forças dos hespanhóes nos estabelecimentos do sul 
(falta esse papel). Fls. 68. 

II agosto 1 8 0 1 . — Idem agradecendo ao go-
vernador de S. Paulo a promptidão com que apres-
tou o soccorro destinado á ilha de Santa-Catharina, 
e rogando-lhe soccorrer o Kio-Grande com o Cor-
p j da Legião dos Voluntários Reaes, por ter sido 
este que em 1 7 7 4 alli estivera de guarnição e «por 
mais proprio para a guerra daquelle pais. que é em 
campanha rasa». (Segue-se, immediatamente abaixo, 
a informação dada por 8 portugueses, vindos para 
o Rio de Janeiro na balandra anglo-americana «Pru-
dência» e apresados numa sumaca do Rio-Grande 
por um bergantim hespanhol, os quaes relatam o 
estado das forças dos hespanhóes nos estabelecimen-
tos do sul), f ls. 69. 

16 agosto 1 8 0 1 . — Idem dizendo-lhe contar 
com a esquadra para a defesa dos portos do norte 
e do sul, e que, não obstante as poucas tropas de 
linha de que dispõe, está prompto a ceder, em be-
neficio da capitania de S. Paulo, aquella parte das 
referidas tropas que puder dispensar, e mandando-
Ihe, no papel junto, as noticias que correm, «umas 
que se verificam e outras que só com o tempo se 
poderão verificar». Fls. 70. 

(Documento annexo : 
15 agosto 1 8 0 1 . — Informações prestadas e as-

signadas por Manuel Pereira Santiago, Francisco da 
Silva Santos e ígnacio de Souza, sobre o apresa-
mento de embarcações por parte dos hespanhóes e 
noticias trazidas pelos mestres de sumacas — de 
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que os inimigos certificavam ir para Gayenna unir-
se a 4 naus francesas, para virem cruzar na cos-
ta. Fls. 7 1 . 

Oíficios dirigidos pela Secretaiia do Governo 
da Capitania de S. Paulo á de Estado do Rio de 
Janeiro, desde 20 de março até 12 de outubro de 
1 8 0 1 , todos por cópia: 

20 março 1 8 0 1 . — Officio de Antonio Ma-
nuel de Mello Castro e Mendonça ao conde de Re-
zende (acompanhado de quatro documentos, todos 
também por cópia), em resposta ao deste, de 7 de 
março, em que lhe pedia soccorro de tropas para a 
ilha de Santa-Catharina, enteio ameaçada pelos ini-
migos, discutindo, em 21 articulados, a questão de 
taes auxílios, emittindo, o seu parecer, fornecendo 
informações e promptificando-se a reunir e appare-
lhar as cinco companhias do regimento de infanta-
ria, para que o pedia vários fornecimentos, e, em 
pcst-scriptum, ainda solicitava do vice-rei que lhe 
mandasse uma barraca de general. Fls. 73-75 v. 

(Documentos annexos: 
16 outubro 1800 — O f f i c i o de Antonio Ma-

nuel de Mello Castro e Mendonça a Sebastião Xa-
vier da Veiga Cabral da Ca th ara, governador da 

, capitania do Rio-Grande do Sul, communicando-lhe 
as ordens que recebera da corte e relacionando-lhe 
as forças de que dispunha para defender a capitania 
de S. Paulo e auxiliar as adjacentes, — forças das 
quaes destinava ao Rio-Grande a brigada de caval-
laria, e, si fosse preciso, ainda podia fazer marchar 
para lá o regimento de cavallaria miliciana de Co-
ritiba. Fls. 76. 

28 dezembro 1800. —Plano da distribuição das 
tropas para a defesa da marinha da capitania de S. 
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Paulo, assignado por Joaquim José Pinto de Moraes 
Leme, sargento-mór e ajudante de ordens do go-
vernador. Fls. 77 -80 . 

2 fevereiro 1800. — Officio de d. Rodrigo de 
Sousa Coutinho a Antonio Manuel de Mello Castro 
e Mendonça avisando-o de que se ordenara ao vice-
rei do Brasil que se entendesse com aquelle gover-
nador de S. Paulo, para que de commum accordo 
apromptassem forças que acudissem á ilha de Santa-
Catharina e ao continente do Rio-Grande, caso taes 
territorios fossem atacados pelos franceses e hes-
panhóes. Fls. 8 1 . 

24 dezembro 1799. — Idem ordenando ao go-
vernador de S. Paulo o maior cuidado, para evitar 
qualquer ataque e surpresa da parte dos franceses e 
hespanhóes, «tão cruéis, como inveterados inimigos» 
da monarchia portuguesa. Fls. 82. 

28 julho 180 1 . — Officio de Antonio Manuel 
de Mello Castro e Mendonça ao conde de Rezende 
participando-lhe que, em vista da sua carta de 7 de 
março e conforme as ordens da côrte. constantes 
do aviso de 2 e carta-régia de 6 de fevereiro de 
1800, reunira e aprestara cinco companhias do regi-
mento e infantaria de S. Paulo, as quaes só a 19 
de Julho é que puderam seguir para seu destino, em- * 
barcadas na nau «Medusa >, envündo-lhe cópia das 
ordens que deu ao coronel commandante do dito 
regimento e dos officios que endereçou aos gover-
nadores de Santa-Catharina e do R i o Grande, e rei-
terando ao vice-rei, o pedido, já anteriormente feito, 
de noticias relativas á guerra. Fls. 83. 

( ' 'ocumentos annexos.: 
15 julho 1 8 0 1 . — Officio de Antonio Manuel 

de Mello Castro e Mendonça ao coronel Joaquim 
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Xavier Curado, governador de Santa-Catharina, parti-
cipando-lhe o embarque, com destino áquella ilha, do 
regimento de infantaria de S. Paulo, o qual vae 
ficar ás suas ordens, assim como ás do sr. vice-rei. 
Fls. 84 

15 julho 1 8 0 1 . — Officio de Antonio Manuel 
de Mello astro e Mendonça ao coronel Manuel 
Mexia Leite, commandante do regimento de infan-
taria de S. Paulo, dando-lhe ordem de marchar 
com o dito regimento para a ilha de Santa-Catha-
rina e alli ficar á disposição do respectivo governa-
dor, assim como á do sr. vice-rei. Fls. 85. 

15 julho 1 8 0 1 . — Officio de Antonio Manuel 
de Mello Castro e Mendonç.i a Sebastião Xavier da 
V eiga Cabral da < amara, governador do Kio-Grande 
do Sul, participando-lhe que o regimento de infan-
taria de S Paulo, ia naquella data embarcar para 
vanta-( atharina, a reforçar a guarnição da referida 
ilha, e que para soccorrtr o hio-Grande destinava, 
só «na uitima precisão», a cavallaria da legião de 
voluntários reaes e o regimento de cavallaria miliciana 
de Curitiba, o qual, si tivesse de seguir para o sul, 
deveria embate r em Paranaguá, visto ser muito longa 
e difhcil a viagem por terra. Fls. 86-87. 

* 17 agosto 1801 — O f f i c i o de Antônio Manuel 
de Mello Lastro e Mendonça, ao conde de Rezende, 
em resposta ao deste, de 27 de julho, commumcan-
do-lhe que está prompto a reunir e fazer marchar para 
o Hio de Janeiro, não recrutas, pelas razões que expõe, 
mas tropas milicianas, gente armada e fardada á pró-
pria custa, para a qual pede outras armas, melhores 
que as velhas e de differentes adarmes de que dis- » 
põe, e agradecendo-lhe a remessa da barraca de ge-
neral, que pedira. Fls. 88-89 v. 
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28 agosto 1 8 0 1 . — Idem, em resposta ao~ officio 
de 31 de julho, em que o vice-rei que expunha o 
projecto, ordenado pela côrte, de, mediante prévia 
combinação com os governadores de S. Paulo e 
t io-Grande e commandante da esquadra, dirigir se 
um ataque aos estabelecimentos hespanhóes do sul, 
— e formulando, em i6 articulados, o plano desse 
accommettimento, o qual, em sua opinião, devia 
ter dois fócos principaes, um no Rio Grande e o 
outro no Uruguay, e ser simultaneamente auxiliado 
pela acçio da frota portuguesa nas aguas do Prata. 
Fls. 90-92. 

26 agosto 1 8 0 1 . — Idem, em resposta ao offi-
cio de 1 1 de agosto do vice-rei, attendendo ao pe-
dido deste, de fazer marchar para o Rio Grande a 
cavallaria da legião de voluntários reaes, expondo, 
porém, a necessidade, que tinham as ditas tropas, 
de pistolas, clavinas e espadas, e a convemencia de 
fazel-as seguir, não por terra, cumo queria o vice-
rei, e sim por mar ; rogando-lhe que fizesse algum 
navio da esquadra portuguesa cruzar nas costas de 
S. Paulo ; e enviando-lhe, por cópia, as noticias que 
lhe haviam sido dadas pelo coronel commandante da 
praça de tantos. Fls. 93 

(Documento annexo : 
. . . 19-20 agosto 1 8 0 1 . — Relação, não as-

signada, ding da a ntonio Manuel de Mello 1.astro 
e Mendonça, de participações recebidas de Paranaguá 
e Santa-( aiharina sobre apre amentos de embarca-
ções portuguesas, realizados por naus hespanholas, e 

•informando egualmente que, a 8 do referido mês, 
estava fundeada em frente da Moéla uma embar-
cação, que parecia hespanhola. Fls. 94). 
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15 setembro 1 8 0 1 . — Officio de Antonio Ma-
nuel de Mello Castro e Mendonça ao conde de Re-
zende, em 20 articulados, dizendo-lhe que está apres-
tando, além da cavallaria da legião de voluntários 
reaes, um parque de artilharia, composto de oito 
peças e dois obuzes, para a defesa do R io -Grande ; 
remettendo-lhe cópia do officio que a esse proposito 
endereçara ao governador do Rio-Grande; e pedindo 
ao vice-rei que providencie quanto ás montarias, 
assim como lhe remetta polvora e balas e officiaes 
mecânicos, e, finalmente, lhe envie também uma 
barca canhoneira, de que precisa para a defesa de 
Santos, até que se acabem as obras de quatro que 
mandara construir naquelle porto. Fls. 95—97. 

( Documento annexo: 
26 agosto 1 8 0 1 . — Officio de Antonio Manuel 

de Mello Castro e Mendonça a Sebastião Xavier da 
Veiga 1 abral da Camara, governador do Rio-Grande 
do Sul, communicando-lhe que, attendendo ao plano 
de defesa, que havia combinado com o vice-rei, ia 
fazer aprestar, afim de seguir para o Rio-Grande, a 
cavallaria da legião de voluntários reaes de S. Paulo, 
para a qual pedia que tivesse promptos os cavallos 
necessários, e solicitando-lhe noticias de tudo o que 
por lá occorresse. Fls. 98-99) . 

1 2 outubro 1 8 0 1 . — Officio de Antonio Ma-
nuel de Mello Castro e Mendonça ao conde de Re-
zende pedindo-lhe providencias urgentes quanto a o . 
pagamento dos soldos devidos ao regimento de in-
fantaria de S. Paulo, que marchara a defender a ilha 
de Santa-Catharina e que lá estava soffrendo neces-
sidades de toda sorte ; communicando-lhe que, para-
solver débitos contrahidos com os aprestos da ca-
vallaria e artilharia da legião de voluntários reaes, 
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fôra forçado a lançar mão de uma pequena parte do 
ouro dos quintos, existente nos cofres da real junta; 
e reiterando-lhe o pedido de um tenente de arti-
lharia e de officiaes mecânicos, imprescindiveis ao 
apparelhamento das peças que deviam ser embarcadas 
em Santos com destino ao Kio-Grande ( * ) Fls. i o o . 

24 outubro 1 8 0 1 . — Officio de Antonio Ma-
nuel de Mello Castro e Mendonça a d. Fernando 
José de Portugal remettendo-lhe, por cópia, duas 
provisões do Príncipe Regente, e pedindo áquelle 
vice-rei que prendesse e puzesse a bom recato a 
Jeronymo Martins Fernandes e ao filho deste, José 
Gomes de Almeida, caso chegassem ao Rio de J a -
neiro, pois o dito Fernandes, além de desertor do 
posto de coronel aggregado ao regimento da ma-
rinha de Santos, maculara o credito do governador 
de S. Paulo, servindo-se, para isso, do nome do 
capitão-mór e de mais onze habitantes da capitania, 
os quaes o estavam, por esse facto, processando 
criminalmente. Fls. 1 0 1 . 

(Documentos annexos: 
15 maio 1 8 0 1 . — Provisão do concelho ultra-

marino, assign.ida pelo Príncipe Regente, mandando a 
Ant jn io Manuel de Mello Castro e Mendonça res-
ponder sobre os factos deduzidos contra o mesmo 
em representações levadas á real presença por diversos 
indivíduos, entre os quaes d. Matheus de Abreu Pe-
reira, bispo de S. Paulo. Fls. 1 0 3 . 

15 maio 1 8 0 1 . — Provisão do concelho ultra-
marino, assignada pelo Príncipe egente, a Antonio 
Manuel de Mello Castro e Mendonça, governador da 

( * ) A q u i termina a parte constante de cópias registadas na Secretaria de 

Estado 
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capitania de S. Paulo, mandando-lhe dar baixa do 
posto de capitão-mór da vi lia de Cunha a José Go-
mes de Siqueira e Motta, que desertara do respe-
ctivo posto e deflorara a filha do capitão Francisco 
Xavier Leite. Fls. 104) 

4 de dezèmbio 1 8 0 1 — Officio de ^ntonio 
Manuel de Me'lo Castro e Mendonça a d. Fernan-
do José de Portugal reiterando-lhe o pedido de 
prisão de Jeronymo Martins Fernandes, tenente-co-
ronel de milícias retermado; participando-lhe que o 
filho do mesmo desertor e seu cúmplice, osé 
Gomes de Almeida, entrara no mosteiro dos bene-
dictinos do Rio de Janeiro, a cujo provincial o go-
vernador de S. Paulo havia escripto, para que alli 
não consentisse um criminoso, e aconselhando ao 
vice-rei que obrigasse o dito Almeida a assentar 
praça, para assim ficar seguro; rogando-lhe que, 
caso lograsse prender a Fernandes, o remettesse 
logo para S. Paulo; e, finalmente, enviando ao 
vice-rei cópia de uma parte do «libello-famoso» que 
o dito Jeronymo Fernandes levara ao conhecimento 
da côroa contra o governador de S. Paulo e os 
demais generaes da America. Fls. 105 . 

(Documento annexo : 
. . . « ópia de um dos artigos das contas 

que pôs na presença de S. A. Jeronymo Martins 
Fernandes contra o lllmo. e Exmo. Sr. General, as 
quaes foram remettidas a esta Capitania com a pro-
visão do Cone.0 Ultr" de 15 de Maio de 1801» , na 
qual diz o dito Fernandes que, em regra, os gene-
raes 0todos vierão a tirar honra e fazenda, e vão 
cheios por toda a sua vida, e de seus parentes, e 
deixão os pobres arrasados, sem nenhum ser casti-

cm 1 2 3 4 5 6 iinesp'^ 9 1 0 1 1 1 2 1 3 1 4 1 5 
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gado, tirando a honra e fazenda, e a muitos a vida, 
como em evassa se vira no verdadeiro conheci-
mento, por defenderem a entrada de suas casas». 
Fls. 106). 

23 abril 1802. — Officio de Antonio Manuel 
de Mello Castro e iVIendonça a d. Fernando José 
de Portugal indagando si podia contar com a con-
descendencia deste para continuar a praxe, seguida 
com outros vice-reis, de promover a postos de mi-
lícias habitantes da capitania do Rio de Janeiro, as-
sim como os vice-reis faziam com relação aos de 
S. Paulo; ponderando a necessidade de conceder 
patentes, já autorizadas pôr aviso regio de 4 de 
novembro de 1799, ás pessoas que fizeram donati-
vos vultuosos para as obras publicas do hospital 
militar e do jardim botânico de S. P a u l o ; e reite-
rando o pedido, anteriormente feito ao conde de 
Rezende, do tenente Jacintho Desiderio de Coni, 
afim de ajudar o sargento-mór engenheiro no le-
vantamento e factura dos mappas da capitania. Fls. 
107 . 

22 abril 1802. — Officio (por cópia, e com a 
nota em papel separado, que serve de capa : « C o -
pias que s . Excel." mandou tirar, cujos originaes fi-
câo na decretaria») de Antonio Manuel de Mello 
( astro e Mendonça a d. Rodrigo de Sousa Cout i -
nho enviando-lhe 24 mappas relativos ao recensea-
mento da população da capitania de S . Paulo no 
anno de 1800, assim como a todo o movimento 
economico da mesma circumscripção no anno de 
1 8 0 1 , e observando que o excesso da exportação 
sobre a importação indicava que a capitania de S. 
Paulo marchava para «hum estado de opulencia 
considerável». Fls. 109 . 
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(Documentos annexos : 
1 8 0 1 . — Mappa dos preços correntes dos gêne-

ros importados e exportados da capitania de S. 
Paulo. fls. 1 1 0 . 

1 8 0 1 . — Mappa comparativo da importação e 
exportação da capitania de S. Paulo. (*) Fls. 1 1 1 . 

1 8 0 1 . — Mappa dos generos e mercadorias que 
entraram de Lisboa, Rio de Janeiro, Bahia e P e r -
nambuco para a villa de Santos, no reíerido anno. 
Fls. 1 1 2 . 

1 8 0 1 . — Mappa geral das embarcações que saí-
ram dos portos de Santos e S. Sebastião para Lis-
boa e vários portos nacfonaes, e da carga que con-
duziram. Fls. 1 1 3 . 

1 8 0 1 . — Mappa geral das embarcações que en-
traram na villa de Santos, vindas de Paranaguá, 
Yguape, Rio de S. Francisco, S. Sebastião, Ubatuba 
e Ilha-Grande, e da carga que trouxeram para aquel-
le porto. Fls. 1 1 4 . 

1 8 0 1 . — Mappa geral das embarcações que en-
traram na villa de Ubatuba, procedentes do Rio de 
Janeiro, e da carga que trouxeram, e das que sairam 
da referida villa e carga que conduziram para vários 
portos nacionaes. Fls. 1 1 5 . 

1 8 0 1 . - Mappa geral das embarcações que en-
traram na villa Paranaguá e da carga que trouxeram, 
assim como das que sairam da mesma villa e da 
carga que levaram para vários portos, todos nacio-
naes. Fls. 1 1 6 . 

1 8 0 1 . — Mappa geral das embarcações e respe-
ctiva carga que, procedentes do Rio de Janeiro, en-

( • ) A importação foi de 409:587$2i3 e 

a exportação foi de 614:543$Í35 
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traram na villa de Cananéa, e das que dalli sairam 
para Santos, Rio de Janeiro e Rio-Grande. Fls. 1 1 7 . 

1 8 0 1 . — Mappa geral das embarcações e respe-
ctiva carga que, procedentes do Rio de Janeiro e Rio- « 
Grande, entraram na villa de Yguape, e das que sai-
ram deste mesmo porto para o do Rio de Janeiro, 
no referido anno. Fls. 1 1 8 . 

1 8 0 1 . — Mappa geral das embarcações e respe-
ctiva carga que, procedentes do Rio de Janeiro e de 
Paranaguá, entraram na villa de Guaratuba, e das que 
sairam deste mesmo porto para os de Paranaguá e 
Rio de S. Francisco. Fls. 1 1 9 . 

1 8 0 1 . — Mappa geral das embarcações e respe-
ctiva carga que, procedentes de Paranaguá e Santos, 
entraram na villa de Antonina, e das que sairam 
deste mesmo porto oara os de Paranaguá, Santos, 
Rio de Janeiro e Bahia. Fls. 1 2 0 . 

1 8 0 1 . — Mappa dos generos, mercadorias e ef-
feitos que da villa do Paraty passaram para a capi-
tania de S. Paulo, e vice-versa, pelo Novo Registo 
da Boa-Vjsta. Hs. 1 2 1 . 

1 8 0 1 . — Mappa dos generos, mercadorias e ef-
feitos, que passaram da capitania do kio de Janeiro 
para a de S . Paulo, e desta para aquella, pelo Re-
gisto de Pirahy. Fls. 1 22 . 

1 8 0 1 . — Mappa dos generos e effeitos que, pelo 
Registo do Porto do Meira, entraram da capitania 
de Minas-Geraes para a de S. Paulo, e do sal, ca-
vallos e bestas que, pelo mesmo ponto, saíram desta 
para aquella. Fls. 1 23 . 

1 8 0 1 . — Mappa dos generos e efíeitos intercam-
biados entre as capitanias de S. Paulo e Minas-Ge-
raes, pelo Registo da Campanha de Toledo. Fls. 
124. 
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I 8 O I . — Mappa dos generos, mercadorias e ef-
íeitos intercambiados entre as capitanias de S. Haulo, 
e Minas-Geraes, pelo Registo de Mogy-guassú.' Fls. 
1 25 . 

1 8 0 1 . Mappa dos generos, mercadorias e effei-
tos intercambiados entre as capitanias de S. Paulo .e 
Goyaz, pelo i-egisto de Mogy-guassú. Fls 126. 

i(S<> . — Mappa dos generos. mercadorias e effei-
tos intercambiados entre as capitanias de S. Paulo e 
Minas-Geraes, pela Guarda da t xtrema. Fls 127 

1 8 0 1 . — Mappa dos animaes que entraram do 
Continente do Sul para a capitania de S. Paulo, e 
dos generos, mercadorias e etfeitos que desta sairam 
para aquelle, — tudo pelo Registo de Contiba e de 
1 0 de julho a 31 de dezembro. Fls. 128 . 

180 1 . — Mappa dos animaes que sairam da ca-
pitania de S. ' aulo para a do Rio de Janeiro, pelo 
Registo da Fortaleza, e dos generos, mercadorias e 
effeitos que sairam da capitania de S Paulo para «a 
do Cuyabá e Matto-Groço» (sic), pelo Porto Feliz. 
Fls. I2y . 

1 8 0 0 . — M a p p a das pessoas que morreram na 
capitania de S. Paulo, distribuídas nas suas dilferen-
tes classes (brancos, 1 . 6 0 8 ; pretos, 8 1 2 ; e mulatos, 
1 .047) . F | s- I 3 ° -

1800. — Mappa dos casamentos que h<>uvéraõ 
(SÍV) na capitania de S. Paulo, distribuídos em suas 
difíerentes classes (entre brancos, 600 ; entre pretos, 
2 0 4 ; e entre mulatos, 260). Fls. 1 3 1 . 

1 8 0 0 . -Mappa da povoaçao, nascimentos, ca-
samentos e mortes dos indios domésticos da capi-
tania de S. Paulo (povoaçâo, 2079 ; casamentos, 40 ; 
nascimentos, 54, dos quaes 5 natimortos ; e mor-
tes, 46). Fls. 1 3 2 . 
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1 8 0 0 . — Mappa das pessoas que nasceram na 
capitania de S. Paulo, distribuídas nas suas d i f e -
rentes classes (brancos, 4.009, dos qu;ies 552 nati-
mortos e 16 gemeos ; pretos, 994, dos quaes 1^2 
natimortos e 3 gemeos ; e mulatos, 2.097, dos 
quaes 301 natimortos e 1 2 gemeos). Fls. 1 3 3 ) . 

20 setembro 1802. — Officio de Antonio Ma-
nuel de Mello ( astro e Mendonça a d. Fernando 
José de Portugal accusando o recebimento de tres 
cartas deste, pelo tenente de esquadrão J o ã o Fer-
nandes da Silva, e remettendo ao vice-rei sete pre-
sos, constantes das relaçõ s que junta e sobre 
alguns dos quaes presta informações, especialmente 
subre Manuel Guedes de Figueiredo. Fls. 1 34 . 

(Documentos annexos : 
20 setembro 1802 . — Relação do soldado' deser-

tor do regimento de Santa-' atharina, A ntonio Bento, 
assignada por Joaquim José Pinto de Moraes Leme, 
coronel e ajudante de ordens. Fls. 136 . 

20 setembro 1802. — Relação dos marinheiros 
que desertaram da nau real "Maria I" , Antonio Pe-
res, Antonio de Lima, Antonio da Silva e Thomás 
Francisco, assignada por Joaquim José Pinto de 
Moraes Leme, co onel ajudante de ordens. Fls. 1 3 7 . 

20 setembro 1802 . — Relação dos paisanos que 
são remettidos para a cidade do Rio de Janeiro, 
Antonio José e Manoel Guedes de Figueiredo, assig-
nada por Joaquim José Pinto de Moraes Leme, co-
ronel e ajudante de ordens. Fls. 138) . 

28 março 1804. — Officio de Antonio José da 
Franca e Horta a d. Ftrnando José de Portugal 
accusando o recebimento da carta deste de 25 do 
mês anterior e communicamio que fizera affixar, 
tanto na capital como nas villas mais notáveis da 
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capitania, o edital, que recebera, de convocação dos 
credores da real fazenda. Fls. 1 39 . 

28 abril 1804. — Idem, enviando ao vice-rei, 
por cópia, o artigo que recebera do governador da 
capitania de Minas-Geraes, e participando que o in-
divíduo, a quem o mesmo general se refere, não 
fôra encontrado em S. Paulo, devendo achar-se na 
capitania do Kio de Janeiro, pois tinha um irmão 
em Macacú (Nota no verso deste officio : " R . em 
28 de Maio de 1804. Vejão-se as Cartas p." o 
Cor.el de Milícias de Macacú e p.* o Dez.or Ouv.or 

G.1 do Crime, nas datas de 23 , e 28 do mesmo 
mez"). Fls. 140 . 

(Documento annexo: 
. . . — Pedido para prender o cabo de esquadra 

Francisco Lopes de Oliveira Britto, qi e se apoderara 
de certa quantidade de ouro e fugira. 142). 

7 maio 1805. — Officio de Antonio José da 
Franca e Horta a d. Fernando José de Portugal 
communicando que já havia representado a S. A. 
R. contra os abusos de jurisdicção praticados pelo 
dr. ouvidor da comarca de S. Paulo, enviando ao 
vice-rei os documentos que provam taes abusos e 
rogando-lhe se digne de cooperar no sentido de 
cohibil-os. Fls . 1 43 . 

(Documentos annexos : 
2 1 abril 1 8 0 5 . — C e r t i d ã o firmada por Francis-

co Mariano de Abreu, escrivão da Superintendencia 
Mineral na cidade e comarca de S. Paulo, de cartaa 
de seguros passadas a Bernardo dos Santos, da villa 
de S Carlos, a Domingos Francisco da Silva Guima-
rães e J o s é Machado Paes, da villa de Mogy-mirim, 
e ao tenente Ricardo Barbosa de Siqueira. Fls. 144. 
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21 abril 1805 . — Certidão firmada por Francisco 
Mariano de Abreu, servindo na ausência do escrivão 
da ouvidoria, de todo o processado de uma carta de 
seguro (uma especie de habeas-corpus daquelle tempo) 
requerida pelo tenente Manuel José de Moraes, 
por cabeça e a favor do seu escravo Bento, com o 
teor da referida carta e dos despachos do ouvidor-
geral dr. Joaquim Procopio Picão Salgado, seguin-
do-se-lhe o traslado do processo-crime movido ao dito 
escravo Bento, e do qual, além das precisas forma-
lidades jurídicas, constam os depoimentos de trinta 
testimunhas. Fls. 1 4 5 - 1 8 1 . 

23 fevereiro 1807 . — Carta autographa de An-
tonio José da Franca e Horta ao conde de Arcos 
communicando ter recebido a em que este lhe or-
denava protegesse as cobranças que tinha em S. 
Paulo o negociante José Joaquim de Lima, e as 
promptas providencias que havia dado em tal sen-
tido ; e pedindo permissão ao vice-rei, afim de re-
metter para a índia, ou outro qualquer logar, um 
soldado incorrigivel alistado nas fileiras da legião de 
voluntários reaes e digno de exemplar castigo (*). 
Fls. 182 . 

20 junho 1807 . — Officio de Antonio José da 
Franca e Horta ao visconde de Anadia expondo a 
e s t e , — e m observancia do aviso regio de 19 de 
maio de 1806, que lhe exigia o seu parecer sobre 
o requerimento em que Lourenço Antonio Braga 
pedia a creação de uma cadeira de primeiras letras 
na villa de S. Sebastião, na qual fosse provido, — 
que, em n de junho de 1807 , enviara ao soberano 

(*) Constitue esta carta uma prova insophismavel de quanto eram atrazados 
até no manejo da própria l ingua os proconsules de Portugal no Bras i l . 
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um projecto relativo aos estudos da capitania, acom-
panhado de um mappa das cadeiras e respectivos 
honorários, plano esse melhor que o do seu ante-
cessor, «que tinha mais em vista a utilidade dos 
professores que a instrucçáo publica dos povos» 

C) ; que a villa de S. Sebastião fôra contem-
plada com uma cadeira de primeiras letras e orde-
nado de 7o$ooo, apesar de reduzida á metade a sua 
populaçao de 6 1 5 8 almas, por haver elle, governador, 
desmembrado delia a povoarão da ilha fronteira, que 
elevara a villa com o nome de Villa Bella da prin-
cesa, como participara ao. vice rei em 27 de junho 
do anno pretérito ; e, finalmente, que o dito Lou-
renço Braga não faltara á verdade, merecendo a graça 
que pretendia, bem que restricta pelo que respeita 
a honorários, á vista do «tenue rendimento do sub-
sidio literário». Fls. 183. 

(Documento annexo : 
15 dezembro 1805 . — Traslado da petição e 

mais documentos que juntou Lourenço Antonio 
Braga, da villa de S. Sebastião, pedindo a creação 
de uma cadeira de primeiras letras na dita localidade, 
e na qual fosse elle provido com o ordenado de 
)50$000 annuaes, visto já ter exercido alli, gratuita-
mente. tal cargo (com attestados do juiz ordinário 
e officiaes da camara da dita villa, provisão do g o -
vernador Franca e Horta etc.). Fls. Í 8 4 - 2 0 0 ) 

5 setembro 1 8 0 7 . — O f f i c i o de Antonio J o ^ 
da Franca e Horta ao visconde de Anadia envian-
do-lhe cópia do officio e documentos dirigidos na-
quella data ao rei, pelo conselho ultramarino, a res-
peito de uma ordem emanada do soberano, e bai-
xada pelo mesmo tribunal, e sobre a qual tivera uma 
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questão com o bispo, como constava dos ditos pa-
peis. Fls 2 0 1 . 

(Documentos annexos : 
. . . setembro 1 8 0 7 . — Officio (cópia, sem as-

signatura) ao rei communicando-lhe que, por virtude 
de executar a régia provisão de 1 2 de dezembro de 
1806, em que se mandava «substar as Provizoens 
dos Caz.imentos para os Naturaes do paiz, que con-
tra os uzos, e costumes antigos do Bispado, se pas-
sa vão na 1 amera tcclesiastica», tivera com o pre-
lado da diocese uma questão constante dos documen-
tos que juntava, e fazendo notar que o bispo era 
tão genioso, que não guardava para com elle as 
devidas attenções, chegando até a escrever uma carta 
á mesa da irmandade da Misericórdia sobre a pro-
vtdoria da mesma, e, finalmente, que outros factos, 
( ra omittidos, se reservava para os expor de viva 
voz ao soberano, para mostrar a inconsideração com 
que o prelado se atreveu a insultar um governador 
e capiião-general, representante do monarcha nestes 
Estados. Fls 202. 

21 agi sto 1807 . — Officio (cópia) do bispo d. 
Matheus a Antonio José da Franca e Horta pedindo-
lhe que mandasse a provisão de 1 2 de dezembro de 
1806 para o juizo contencioso, afim de poder em-
bargal-a, pois para isso obtivtra o prelado a neces-
sária autorização régia. Fls 205. 

22 agosto 1807 — Resposta (cópia) de Antonio 
José da Franca e Horta ao officio acima, indeferindo 
o pedido do bispo, de cujo procedimento se queixa, 
e allegando não poder exorbitar dos poderes do 
mandato que recebera. Fls. 203 204. 

24 agosto 1 8 0 7 . — Resposta de d. Matheus 
(cópia) ao officio acima, fazendo ver a Antonio José 
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da Franca e Horta que o despacho por este profe-
rido burla a licença régia para elle, bispo, oppor 
embargos á provisão de 1 2 de dezembro de 1806, 
e reiterando-lhe o pedido para mandar a dita provi-
são ao desembargador ouvidor-geral da comarca, en-
carregando a este a execução delia. Fls. 204-206. 

1 2 junho 1807 . — Carta do bispo d. Matheus 
á Mesa da Santa-Casa da Misericórdia pedindo «ele-
jam quem lhes parecer para provedor», visto muitas 
das obrigações do seu ministério se encontrarem com 
as da dita instituição. Fls . 207. 

6 setembro 1807 . — Officio de Antonio José 
da Franca e Horta ao visconde de Anadia envian-
do-lhe o parecer que, por aviso regio de 21 de abril 
de 1807 , devia dar sobre o requerimento em que 
Manuel Rodrigues Jordão, escudado nos documentos 
que juntou (e que acompanham o presente officio), 
pediu ao soberano o emprego de pagador das tropas 
da capitania e o officio de escrivão das execuções da 
fazenda real em S. Paulo, allegando ter prestado 
vários serviços á coroa, — e informando ser contra-
rio a taes pretenções, não só porque o primeiro 
logar é dispensável e o segundo de^e ser praceado 
na fôrma do estilo, como também porque são im-
procedent s as allegações de serviços do requerente. 
Fls . 208. 

(Documentos annexos : 
. . . — Requerimento de Manuel Rodrigues Jor-

dão ao rei pedindo-lhe se digne de nomeal-o com-
missario pagador das tiopas da capitania de S. Paulo, 
da qual é filho e onde é negociante, e dar-lhe a 
propriedade vitalicia do officio de escrivão da exe-
cutoria da real fazenda, — tudo em attenção aos ser-
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viços do requerente e constantes dos documentos 
que junta. Fls . 209. 

27 abril 1805 . — Certidão passada por Manuel 
José Gomes, escrivão interino da junta e thesouraria 
geral da capitania de S. Paulo, de que Manuel Ro-
drigues Jordão tem sido admittido a lançar nos con-
tractos reaes da referida capitania. Fls . 2 1 0 . 

20 abril 1805 , — Attestaçâo (seguida do reco-
nhecimento das firmas pelo ouvidor Joaquim P 1 0 -
copio Picâo Salgado) firmada pelo presidente, v e -
readores e procurador da camara da cidade de S. 
Paulo — de que o tenente Manuel Rodrigues Jordão 
é da familia privilegiada dos Pires e Camargos e ne-
gociante que tem pago avultados direitos a S. A. 
R., sem crime algum ou nota publica. Fls . 2 1 1 . 

7 abril 1 8 0 5 . — A t t e s t a ç â o (reconhecida, como 
a anterior, e ao pé do requerimento, sem data, que 
a pedia) do juiz-presidente e mais officiaes da ca-
mara da villa de Ytú — de que Manoel Rodrigues 
Jordão acompanhou em importante diligencia ao co-
ronel Francisco Xavier dos Santos e tem com muita 
lisura exercido o commercio na dita villa, Fls. 2 1 1 v. 

4 abril 1805 . — Idem do juiz presidente e mais 
officiaes da camara da villa de Sorocaba, sobre a 
parte de Manuel Rodrigues Jordão na diligencia do 
coronel Xavier dos Santos. Fls. 2 1 2 . 

4 abril 1805. — Idem da camara de Porto-Feliz. 
Fls. 2 1 2 v. 

2 abril 1805 . — Idem do capitão-mór da villa 
de Parnahyba. Fls. 2 1 3 . 

20 abril 1805 . — Fé-de-off icio do tenente de 
milicias Manuel Rodrigues Jordão, passada, pelo co-
ronel Francisco Xavier dos Santos (firma reconhe-
cida). Fls. 2 1 4 . 
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27 junho 1806. — Patente régia confirmando 
Manuel Rodrigues Jordão no posto de capitão de 
milícias da cidade de S. Paulo. Fls. 2 1 5 - 2 1 6 . 

2 abril 1805 .—• Attestação de Antonio José da 
Franca e Horta (firma reconhecida), governador e 
capitão-general da capitania de S. Paulo, de que Ma-
nuel Rodrigues Jordão fez o donativo voluntário 
de uma divida a cobrar, da qual caberiam 6oo$ooo 
á coroa, e acompanhou o coronel Francisco Xavier 
dos Santos na diligencia, em prol do dito donativo 
voluntário, ás villas de Parnahyba, Sorocaba, Ytú e 
Porto Feliz. Fls. 2 1 6 v. 

30 abril 1805 . — Certidão passada por Manuel 
José Gomes, escrivão interino da junta e thesoura-
ria da fazenda real da capitania de S, Paulo, — de 
que o officio de escrivão da executoria da real fa-
zenda da cidade de S. Paulo é conferido pela junta 
por provimento e dá 8o$ooo de ordenado annual. 
Fls . 2 1 7 ) . 

7 setembro 1807 . — Officio de Antonio José 
da Franca e Horta ao visconde de Anadia remet-
tendo-lhe as contas do rendimento e despesa de todas 
as camaras da capitania de S. Paulo, referentes aos 
annos de 1 8 0 3 , 1804 e 1805 , conforme a real or-
dem de 4 de outubro de 1798. Fls. 2 1 8 . 

(Documentos annexos : 
. . . — Relação de todos os officios, de fazenda 

e de justiça, da capitania de S. Paulo, com a decla-
ração dos ordenados e emolumentos, como também 
da sua lotação, donativos e mais direitos que pagam 
á real fazenda. Fls. 2 1 9 - 2 2 0 v. 

. . . — Relação do rendimento e despesa das 
camaras da capitania de S. Paulo nos annos de 1803 , 
1 8 0 4 e 1805 . Fls. 2 2 1 ) . 
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i6 novembro 1807. — Officio de Antonio José 
da Franca e Horta ao Príncipe Regente, em obser-
vância da régia provisão de 21 de abril de 1807 , 
informando favoravelmente o pedido de conlirmação 
do compromisso, feito pela irmandade de N. S. do 
Rosário dos Pretos da villa de Taubaté, mas de-
baixo da clausula de ser o parocho quem presida ás 
congregações. Fls. 223. 

(Documento annexo : 
2 1 abril 1807. — P r o v i s ã o (cópia) do Príncipe 

Regente mandando o governador e capitão-general da 
capitania de S. Paulo informar sobre a confirmação 
de compromisso requerida pela irmandade de N. S. 
do Rosário dos Pretos da villa e freguezia de S . 
Francisco das Chagas de Taubaté. Fls. 224). 

28 novembro 1807 . — Officio do bi>po d. Ma-
theus ao Príncipe Regente, em observancia da régia 
provisão de 21 de abril de 1807 , informando sobre 
o requerimento da irmandade de N . S. do Rosário 
dos rretos de Taubaté, e sendo favoravel á confir-
mação do compromisso, «sem prejuízo dos direitos 
episcopaes e parockiaes». F ls , 225. 

16 novembro 1807 . — Officio de Antonio José 
da Franca e Horta ao Príncipe 1 egente, em obser-
vancia da régia provisão de 24 de abril de 1807 , dan-
do parecer favoravel á confirmação de compromisso re-
querida pela irmandade do Senhor Bom Jesus col-
locado na sua capella do sitio de I remembé, distri-
cto de Taubaté. Fls. 226. 

27 novembro 1807. — Officio do bispo d. Ma-
theus ao Príncipe Regente, informando favoravel-
mente o requerido pela irmandade do Senhor Bom 
Jesus collocado na sua capella do sitio de Tremembé, 
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«sem prejuizo dos direitos episcopaes e parochiaes», 
e tudo em observancia da régia provisão de 24 de 
abril de 1807. Fls. 227. 

24 abril 1 8 0 7 . — P r o v i s ã o (cópia) do Príncipe 
Regente mandando o governador e capitão-general 
da capitania de S. Paulo informar o requerimento 
em que a irmandade do Senhor Bom Jesus collo-
cado na sua capella do sitio Tremembé, districto da 
villa de Taubaté, pede coníirmacão do compromisso. 
Fls . 228. 

16 novembro 1807. — Officio de Antonio José 
da Franca e Horta ao Príncipe Regente, em obser-
vancia da régia provisão de 21 de abril de 1807, 
informando favoravelmente a confirmação de com-
promisso requerida pela irmandade do Senhor dos 
Passos da freguezia e villa de Taubaté, comtanto 
que as congregações sejam presididas pelo parocho. 
Fls . 229. 

(Documento annexo : 
2 1 abril 1807. — Provisão (cópia) do Príncipe 

Regente mandando o governador e capitão-general 
da capitania de S. Paulo informar o requerimento 
em que a irmandade do Senhor dos Passos da íre-
guezia e villa de Taubaté pede confirmação do seu 
compromisso. Fls . 230) . 

16 novembro 1807. — Officio de Antonio losé 
da Franca e Horta ao Príncipe Regente, em obser-
vancia da régia provisão de 24 de abril de 1807 , 
informando favoravelmente o requerimento da irman-
dade do Santíssimo Sacramento da freguezia e villa 
de 1 aubaté, quanto á confirmação do compromisso, 
«salvo a graça de quererem expor o Santissimo Sa-
cramento sem licença do "vigário da vara», Fls. 2 3 1 . 
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25 novembro 1807. — Officio de d. Matheus, 
bispo de S. Paulo, ao Príncipe Regente, em obser-
vância da régia provisão de 24 de abril de 1807 , 
dando parecer favoravel á confirmação do compro-
misso requerida pela irmandade do Santíssimo Sa-
cramento da freguezia e villa de Taubaté, excepto 
quanto á exposição do Santíssimo Sacramento sem 
licença do vigário da vara e á concessão de 32 se-
pulturas, achando que bastam 16. F l s . 232. 

(Documento annexo : 
24 abril 1 8 0 7 . — Provisão (cópia) do Príncipe 

Regente mandando o governador e capitâo-general da 
capitania de S. Paulo informar sobre o requerimento 
em que a irmandade do Santíssimo Sacramento da 
freguezia e villa de Taubaté pede confirmação do 
compromisso. Fls. 233 . 

16 novembro 1807. — Officio de Antonio José 
da Franca e Horta ao Príncipe Regente, em obser-
vância da régia provisão de 24 de abril de 1807, 
informando favoravelmente o requerimento de con-
firmação de compromisso da irmandade de N. S. da 
Boa-Morte da freguezia e villa de Taubaté. Fls. 234. 

(Documento annexo : 
24 abril 1807 . — Provisão (cópia) do Príncipe 

Regente mandando o governador e capitão-general 
da capitania de S. Paulo informar sobre o requeri-
mento em que a irmandade de N. S. da Boa-Morte 
da freguezia e villa de Taubaté pede confirmação do 
compromisso. Fls. 235) . 

27 novembro 1807 . — Officio de d. Matheus, 
bispo de S. Paulo, ao Príncipe Regente, em obser-
vância da régia provisão de 24 de abril de 1807, 
dando parecer favoravel á confirmação do compro-
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misso requerida pela irmandade de N. S. da Boa-
Morte da freguezia e villa de Taubaté, sem prejuízo 
dos direitos parochiaes e episcopaes e com resaWas 
quanto a fazerem a festa da Senhora na 2.* ou 1." 
oitava do Espirito-Santo e quanto ao corredor para 
as sepulturas. Fls . 236. 







IX) "Livros dos termos, homenagens e assen-
tos" ( 1 7 0 9 - 1 7 8 8 ) e "Termos de Junta" 
(1734 -1778 ) , in vol. VII das "Publicações 
do Archivo Publico Nacional". 

8 agosto 1 7 1 0 . — Termo da resolução, que o 
sr. governador tomou, para dar licença aos mineiros 
para irem pelo caminho velho de Paraty ( 1 0 ) . 

30 julho 1 7 1 0 . —• Requerimento que os ho-
mens de negocio da praça do Rio de Janeiro fize-
ram ao sr. governador, para que se abrisse o ca-
minho velho da villa de Paraty ( 1 1 ) . 

4 agosto 1 7 1 0 . — informações favoraveis ao re-
querimento acima, prestadas pelo provedor da fa-
zenda real e pelo procurador da coroa ( 1 2 ) . 

1 abril 1 7 1 4 . — Termo sobre o ajuste de d. 
Brás Balthezar da Silveira, governador das Minas, 
de darem os povos daquella capitania trinta arrobas 
de ouro, para ficarem livres do registo ( 2 2 - 2 3 ) . 

$ fevereiro 1 7 1 3 . — Carta de d. Brás Balthezar 
da Silveira, governador das Minas, communicando 
a Francisco de Tavora, governador do Rio de Ja-
neiro, haver renovado o ajuste, que fizera com os 
povos daquella capitania, de darem elles trinta arro-
bas de ouro, por anno, em vez dos quintos (23) . 

1 0 junho 1 7 1 6 . — Termo de preito e home-
nagem que deu o tenente-general Luis Antonio de 
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Sá e Queiroga pelo governo da praça de Santos, de 
que o encarregou o vice-rei do Estado, o marquês 
de Angeja ( 25) . 

26 outubro 1 7 1 8 . — Termo de fiança, prestada 
por Pedro de Pinho e Silva, a favor do sargento-
mór Manuel de Pinho, que vae preso para as mi -
nas do ouro. Desobrigado a 5 de janeiro de 1 7 1 9 ( 3 1 ) . 

27 outubro 1 7 1 8 . — Termo de fiança, prestada 
por Pedro de Pinho e Silva, a favor do sargento-
mór Manuel de Pinho Henriques, que leva quatro 
escravos para as Minas a comboiar o seu fato ( 3 1 ) . 

15 dezembro 1 7 1 8 . — T e r m o de fiança, pres-
tada por Manuel da Costa, mestre da sumaca "N. 
S da Victoria", obrigando-se a entregar ao gover-
nador de Santos dois franceses, que trouxera, por 
ordem do dito governador, para ajuda da mareação 
da dita sumaca. Desobrigado a 15 de abril de 
1 7 1 9 ( 3 1 ) . 

8 outubro 1720. — Termo de homenagem que 
tomou o capitão-mór da capitania de N. S. da Con-
ceição de Itanhaem, Francisco Cordeiro, nas mãos 
do governador da praça do Rio de Janeiro 

( 37-38 ) . 
13 outubro 1737 . — Termo de junta em que 

se tomou conhecimento da ordem régia, de 29 de 
outubro de 1 7 3 3 , sobre a abertura da via de suc-
cessâo por fallecimento do conde de Sarzedas, gover-
nador e capitão-general da capitania de S. Paulo ( 1 5 8 ) . 

2 outubro 1765. — Assento que se tomou em 
junta, na cidade do Rio de Janeiro, sobre a divisão 
das duas capitanias ou dois governos das Minas-
Geraes e de S. Paulo, mandado tomar por S. Ma-
gestade Fidelissima ( 2 2 7 - 2 3 1 ) . 
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X) «Correspondência, activa e passiva, dos go-
vernadores do Rio de Janeiro com a Côrte 
de Portugal» (1716-1725), in vol. X das 
«Publicações do Archivo Publico Nacional». 

8 fevereiro 1 7 1 7 . — Carta régia declarando que 
a prohibição de voltarem ás Minas não se entendia 
com aquelles clérigos e estudantes, que vinham or-
denar-se e tinham o seu domicilio, paes e parentes 
nas ditas Minas, mas com os forasteiros, que vinham 
de fóra pela barra a dentro ( 1 2 ) . 

3 março 1 7 1 8 . — Representação de Antonio 
de Brito de Menezes sobre o rendimento da real 
fazenda e o não vir pagamento das Minas por conta 
dos dizimos, o que elle attribue ao se arrematarem 
lá e não no Rio de Janeiro ( 2 0 ) 

5 março 1 7 1 7 . — Carta régia sobre extrangeiros 
nas Minas, mandando seqüestrar as fazendas dos que 
Já apparecerem, sem licença ( 2 1 - 2 2 ) . 

26 dezembro 1 7 1 6 . — Tdem ordenando que se 
tirasse uma relação do registo de todas as sesmarias 
que havia no caminho das Minas-Geraes, aberto por 
Garcia Rodrigues Paes ( 2 6 ) . 

8 março 1 7 1 7 . — dem mandando informar o 
requerimento do provincial e mais religiosos ca-
puchos de S. Antonio da província de N. S. da 
Conceição do Kio de Janeiro, em que pediam uma 
ordinaria annual para o convento de N. S. da Con-
ceição da villa de Santos ( 2 7 ) . 

1 0 abril 1 7 1 7 . — Idem exigindo informações 
sobre Santa-Catharina e referindo-se a incursões de 
p aulistas no territorio daquella ilha ( 29) . 
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3 agosto 1 7 1 8 . — Carta de Antonio de Brito 
de Menezes sobre extrangeiros e frades e referindo-
se ao ouvidor da capitania de S. Paulo (50). 

27 maio 1 7 1 9 . — Carta de Ayres de Saldanha 
de Albuquerque sobre o exame que o ouvidor de 
S. Paulo fez num navio francês, com carga de es-
cravos da costa da Mina, arribado a Santos ( 5 1 ) . 

1 2 julho 1 7 1 9 . — I d e m remettendo os autos 
do dito exame (60). 

18 julho 1 7 1 9 . — Idem referindo-se ainda ao 
caso do navio francês arribado a Santos (53) 

30 junho 1 7 1 9 . — I d e m sobre os soldados que 
desertaram para as Minas (56). 

25 dezembro 1 7 1 8 . — Carta régia sobre a prisão 
de Bartholomeu Fernandes de Faria, mandando jul-
gar os réus pela Relação da Bahia e louvar as au-
toridades e soldados que tomaram parte na diligen-
cia (65-66). 

2 julho 1 7 1 9 . — i n f o r m a ç õ e s de Ayres de Sal-
danha de Albuquerque sobre a carta régia de 25 
de dezembro de 1 7 1 8 (66). 

1 1 fevereiro 1 7 1 9 . — Carta régia comunicando 
o decreto de 5 do mesmo mês e anno, que man-
dou estabelecer, no districto das Minas, uma ou 
mais casas de fundição (69-70). 

1 julho 1 7 1 9 . — Informações de Ayres de Sal-
danha de Albuquerque sobre a carta régia de 1 1 de 
fevereiro de 1 7 1 9 (70). 

23 janeiro 1 7 1 9 . — Carta régia ordenando que 
das fardas, que vinham para se fardarem os solda-
dos da praça de Santos e da Nova (. olonia, fossem 
mandadas sessenta para as duas companhias de ca-
vallos das Minas (72-73). 
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23 novembro 1 7 1 8 . — Idem sobre o reque-
rimento de José Coucino de Mattos, que pedia tosse 
conservado no posto de capitão governador da for-
taleza de S. Amaro da praça de Santos ou res-
tituido ao seu posto de capitão, em que Joseph Lino 
Fragoso se metteu intrusamente, sem estar vago, 
com notorio prejuízo do supplicante (88-89). 

29 fevereiro 1720. — Informações de Ayres de 
Saldanha de Albuquerque sobre a carta régia de 23 
de novembro de 1 7 1 8 (89). 

17 novembro 1 7 1 9 . — Provisão régia mandando 
que se declarasse por onde se dividiam os dois go-
verno do Rio de Janeiro e de Minas-Geraes, e si 
era de convenienda a divisão então existente (95). 

26 julho 1720 .—Informações de Ayres de Sal-
danha de Albuquerque sobre a carta régia de 17 de 
novembro de 1 7 1 9 (95—96). 

22 março 1 7 2 0 . — Carta régia sobre uma casa 
de moéda nas Minas (97) 

26 julho 1 7 2 0 . — Informações de Ayres de Sal-
danha de Albuquerque sobre a carta régia de 22 
de março de 1 7 2 0 (97). 

23 março 1720. — Carta régia sobre os mate-
riaes destinados á casa de moéda das Minas (97-98). 

21 março 1720. — Idem sobre os valores das 
moédas que deviam ser feitas na respectiva casa das 
Minas ( I O I ) . 

21 fevereiro 1720 . — Idem communicando a se-
paração dos governos de S Paulo e Minas-Geraes, 
e ordenando o proseguimento das obras de defesa de 
Santos ( 104) . 

28 junho 1720 . — Informações de Ayres de 
Saldanha de Albuquerque sobre as obras de defesa 
de Santos (104). 
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3 julho 1720 . — Carta de Ayres de Saldanha 
de Albuquerque sobre um lanchão francês apresado 
na ilha de S. Sebastião ( 105) . 

28 julho 1 7 2 0 — I d e m sobre a compra de ca-
vallos para a tropa dos dragões das Minas ( 105) . 

28 de julho 1 7 2 0 . — Idem sobre a formação 
de dois regimentos da ordenança, um dos quaes em 
Ilha-Grande, Paraty e Ubatuba ( 1 0 6 ) . 

21 fevereiro 1 7 2 0 . — Carta régia mandando re-
gular os confins das Minas-Geraes com o Rio de 
Janeiro, Bahia e Pernambuco ( 1 1 1 ) . 

30 julho 1720 . — Informações de Ayres de 
Saldanha de Albuquerque sobre a carta régia de 21 
de fevereiro de 1 7 2 0 ( 1 1 1 - 1 1 2 ) 

15 março 1 7 2 0 . — Carta régia sobre os deli-
ctos praticados pelo superior e mais religiosos do 
convento do Carmo da cidade de S. Paulo e puni-
ção dos mesmos ( n 3 - 1 1 4 ) . 

30 junho 1720 . — Informações de Ayres de 
Saldanha de Albuquerque sobre a carta régia de 15 
de março de 1 7 2 0 e referindo-se também a delictos 
praticados pelos franciscanos do convento de Santos 
( 1 1 4 - 1 1 5 ) . 

8 fevereiro 1 7 1 9 . — Carta régia sobre commer-
cio de extrangeiros e sobre um frade bento de S. 
Paulo, denunciado pelo ouvidor da dita capitania 
( 1 2 3 - 1 2 5 ) . 

26 março 1 7 2 1 . — Provisão régia prohibindo, 
sob pena de 2 o o $ o o o de multa, que os mestres de 
embarcações conduzam dos portos do Rio de Ja-
neiro, Santos e spirito-Santo frades capuchinhos, 
sem licença escripta do seu prelado ( 1 2 5 ) . 

17 janeiro 1 7 2 1 . — Carta régia sobre os deli-
ctos praticados pelos frades do convento do Carmo 

4 
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de S. Paulo e do convento de S. Francisco, de 
Santos ( i 3 1 - 1 3 2). 

4 e 14 outubro 1 7 2 1 . — Informações de Ayres 
de Saldanha de Albuquerque sobre a carta régia de 
17 de janeiro de 1 7 2 1 ( 1 3 2 ) . 

22 março 1 7 2 1 . — Ordem régia mandando 
consignar annualmente 4.000 cruzados para as for-
tificações da praça de Santos ( 1 3 4 ) . 

25 janeiro 1 7 2 2 . — Carta de Ayres de Salda-
nha de Albuquerque representando sobre os incon-
venientes de continuar a villa de Paraty unida ao 
governo de S. Paulo ( 1 3 6 ) . 

16 outubro 1 7 2 1 . — C a r t a de Ayres de Salda-
nha de Albuquerque ao secretario de Hstado refe-
rindo-se á revolta de 1 7 2 0 em Villa-Rica ( 159-160) . 

6 maio 1722 . — Carta régia mandando ao go-
vernador do Rio de Janeiro pagar todas as despesas 
relativas á defesa de Santos, emquanto as rendas 
do governo de S. Paulo não chegassem a cobrir as 
ditas despejas ( 1 7 9 - 1 8 0 ) . 

17 junho 1 7 2 3 . — Provisão mandando infor-
mar sobre o pedido dos officiaes da camara da villa 
de Paraty para que fosse a dita villa separada do 
governo de S. Paulo e incorporada na correcção do 
Kio de Janeiro (244-245). 

4 outubro 1724 . — Informações favoraveis de 
Ayres de Saldanha de Albuquerque sobre a carta 
régia de 17 de junho de 1723 (245-246). 

22 junho 1 7 2 3 . — ' rdem régia ao governador 
do Rio de Janeiro para que remettesse recursos 
pecuniários imprescindíveis ás obras de defesa da 
praça de Santos (246). 
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9 outubro 1724 . — Informações de Ayres de 
Saldanha' de Albuquerque sobre a ordem régia de 
22 de junho de 1723 (246). 

1 0 abril 1724 . — Carta régia mandando infor-
mar a representação de Manuel Paes, commissario 
geral da artilharia da capitania do Rio de Janeiro, 
pedindo 200$000 de ajuda de custo, pela diligencia, 
que fez, de correr a marinha até á villa de Santos, 
encommendando madeiras para reparos da artilharia 
0 5 0 -

1 0 outubro 1 7 2 4 —Informação de Ayres de 
Saldanha de Albuquerque (sobre a carta régia de 1 0 
de Abril de 1 7 2 4 ) de que Manuel Paes ficaria satis-
feito com 1 5 0 cruzados ( 2 5 1 ) . 

6 outubro 1724 . — Informações de Ayres de 
Saldanha de Albuquerque sobre o caminho para as 
Minas, aberto por Garcia Rodrigues Paes (262-263) . 
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9 outubro 1724 . — Informações de Ayres de 
Saldanha' de Albuquerque sobre a ordem régia de 
22 de junho de 1723 (246). 

1 0 abril 1724 . — Carta régia mandando infor-
mar a representação de Manuel Paes, commissario 
geral da artilharia da capitania do Rio de Janeiro, 
pedindo 2 0 0 $ 0 0 0 de ajuda de custo, pela diligencia, 
que fez, de correr a marinha até á villa de Santos, 
encommendando madeiras para reparos da artilharia 
( 2 5 1 ) . 

1 0 outubro 1 7 2 4 —Informação de Ayres de 
Saldanha de Albuquerque (sobre a carta régia de 1 0 
de Abril de 1 7 2 4 ) de que Manuel Paes ficaria satis-
feito com 1 5 0 cruzados ( 2 5 1 ) . 

6 outubro 1724 . — Informações de Ayres de 
Saldanha de Albuquerque sobre o caminho para as 
Minas, aberto por Garcia Rodrigues Paes (262-263) . 








